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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
पन्ध्रौँ अधिवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२४ माघ २०८० 

बिुवार 

बैठक सङ्ख्या- २ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(११:03 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, शून्ध्य समयमा बोसनका लाधग माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको 
छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई बोसन समय उपलब्ि गराउँछु । शून्ध्य समयमा बोसनका 
लाधग प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई १/१ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु ।   

माननीय कुमार दसौदी । 

 

(११:04 बजे) माननीय श्री कुमार दसौदी (नपेाली कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, यो दूरसञ्चार प्राधिकरर्लाई कस्िो बनाउन खोल्जदैँ छ? टेरामक्स खररदमा बहालवाला 
मन्ध्री पूवयमन्ध्रीहरू बयान धलन आऊभन्ध्दा पधन नजाने । सानालाई मारै ऐन, ठुलालाई चैन हो 
ष्ट्रक के हो? यस्िो खालको भयो भन ेहाम्रो मलुकु जान्ध्छ किा? त्यसको साथ साथमा वियमान 
मन्ध्रीज्यूबाट पधन फेरर पधन धनजी कम्पनीमा काम गरेका मान्ध्छेलाई त्यही प्राधिकरर्को अध्यक्ष 
बनाउन खोल्जदैँ छ भने्न आज समाचारहरूमा सनु्न पाइयो । यो बेदठक हनु्ध्छ । र यसले हाम्रो 
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नेपालको दूरसञ्चार नेपालको यो सञ्चार क्षेर खतम म हनु्ध्छ । यसमा ध्यान प‍ु याइयोस। । सबैको 
समयमै ध्यान जाओस। भने्न माग गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । 

 

(11:05 बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्ध्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो संसदको ल्शरमा नेपाल सरकार भने्न जनु नाम domain parliament.gov.np छ । त्यसमा 
सिुार गररयोस। । बेलायिको parliament.uk, भारिको sansad.in, अमेररकी िसलो सदनको 
house.gov, माधथसलो सदनको senate.gov छ, नेपालको parliament.np राख्न सष्ट्रकँदैन? सवोच्च 
अदालिको ल्शरमा पधन यस्िै छ । त्यसमा पधन सवोच्च अदालिको ध्यान जाओस। । अन्ध्यथा 
काययपाधलका, व्यवस्थाष्ट्रपका र न्ध्यायपाधलका अलग अलग स्वायतम  धनकायहरू हनु। भनेर कसरी 
छुष्ट्रिन्ध्छ?  

दोस्रो कुरा नेपालको संसदमा कमयचारीहरूको सङ्ख्या एकदम न्ध्यून छ । अझ ष्ट्रवशेषज्ञ र 
अधिकृिस्िर कमयचारीको अभाव छ । संसदमा कमयचारीको अनपुािकै चचाय गदाय भारिमा 1:6, 
बेलायिमा 1:5, बङ्गलादेशमा 1:4 छ, जब ष्ट्रक नेपालमा 1:1 मार छ । अमेररकी senate को कुरा 
गने हो भने ि 1:60 छ । न्ध्यून र दक्ष कमयचारीको कमीलगायिका कारर् संसद जधि  
प्रभावकारी हनुपुने हो त्यो हनु सकेको छैन । यसमा सरोकारवालाहरूको ष्ट्रवशेष ध्यान  
जाओस। । हस। ि िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददपा गरुुङ । 

 

(11:06 बजे) माननीय श्री ददपा गरुुङ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, गि काधियक १७ गिे जाजरकोट पल्िम रुकुममा कहालीलाग्दो ष्ट्रवनाशकारी 
भकूम्प आयो । जनिाको जीवनलाई क्षिष्ट्रवक्षि बनायो । सतु्केरी साना बालबाधलकाको 
अकालमा मतृ्य ुभयो । यो द:ुखद् घटनामा देश, ष्ट्रवदेशबाट संघ, संस्थाबाट राहि आएको । िर 
त्यो राहि धनष्पक्ष रूपमा ष्ट्रविरर् हनु नसकेको खलुासा बाष्ट्रहर आएको छ । अझै पधन पीधिि 
जनिाहरू धरपालमधुन बस्न बाध्य भएका छन। । बस्िी जोल्खमपूर्य बनेको छ । सामान्ध्य 
अस्थायी आवासको व्यवस्था पधन यो सरकारबाट हनु सकेको छैन । सेवा ददन सरकारबाट 
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ष्ट्रिलाससु्िी गररँदै छ । सतु्केरीलगायि साना बच्चाहरू जािोले कठ्याल्ङ्खिएर मतृ्यलुाई अङ्गासन 
बाध्य छन। । यी समाचार बाष्ट्रहर आइरा्दा सरकारको त्यिाधिर ध्यान पगु्न छोड्यो । कसरी 
हनु्ध्छ आफ्नो कुसी जोगाइराख्नमेा ध्यान केल्न्ध्िि राखेको देल्खन्ध्छ । सरकारसँग पीिाबोि र 
मानविा पधन देल्खन्न । केही समयपधछ वषाय लाग्छ । त्यहाँ जनिाको समस्या जष्ट्रटल बन्ध्दै 
गएको हनुाले पीधिि जनिाको जीवन सरुल्क्षि, धनष्पक्ष रूपले राहि ष्ट्रविरर्लगायि गास, बास, 
कपासको व्यवस्था धछटो गनयको धनल्म्ि अध्यक्ष महोदयमाफय ि सरकारको ध्यानाकषयर् गदयछु । 
िन्ध्यवाद ।  

 

(11:07 बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नपेालको प्रधसद्ध, ऐधिहाधसक, िाधमयक, सांस्कृधिक महत्त्व 
बोकेको वासमीष्ट्रक आश्रम ल्चिवन ल्जसला, मािी नगरपाधलका विा नम्बर १ मा पछय । िर सो 
क्षेरमा पगु्न नारायर्गि, बदयघाट, धरवेर्ी हुँदै कररब ६ घन्ध्टा सवारीसािनमाफय ि। जानपुने 
अवस्था छ । नेपाल सरकारले लगानी गरेर धरवेर्ी नारायर्ी नदीमा बनकेो झोलङु्गेपलु धनमायर् 
कायय सम्पन्न भएर पधन सञ्चालनमा आउन सकेको छैन । वासमीष्ट्रक क्षेरको समि ष्ट्रवकासको 
लाधग िेरै पष्ट्रहले छुट्याएको १२ धबघा जधमन संरक्षर् र सदपुयोग हनु सकेको छैन ।
 सीमा क्षेर भएकोले अधिक्रमर्मा परेको छ । भारिीय पक्षबाट धनरन्ध्िर अधिक्रमर् हनु े
नेपाल सरकारले ध्यान नददने कारर् वासमीष्ट्रक क्षेर ददन प्रधिददन अधिक्रमर्को धसकार भइरहेको 
छ । यो राष्ट्रियिासँग जोधिएको ष्ट्रवषय भएकोले सरकार गम्भीर बन्न जरुरी छ । ललु्म्बनी क्षेर, 
धरवेर्ी िाम, वासमीष्ट्रक आश्रम, मािी, अयोध्यािाम हुँदै जनकपरु िाम िाधमयक पययटन ष्ट्रवकास 
गनय नेपाल सरकार गम्भीर ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । धनमायर् सम्पन्न भएको धरवेर्ी 
नारायर्ी नदी झोलङु्गेपलु ित्काल सञ्चालनमा सयाउन मािी ..... िाधमयक क्षेर हुँदै धरवेर्ीिाम 
पगु्ने छोटो पययटन मागय सञ्चालनमा सयाउन अनरुोि गदयछु ।..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ । 

 

(११:08 बजे) माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, जाजरकोट ल्जसलामा गि काधियक १७ गिे गएको ष्ट्रवनाशकारी भकूम्पले 
धनकै ठुलो क्षधि ग‍ यो । सरकारले अस्थायी टहरा धनमायर्को धनल्म्ि प्रत्येक पररवारलाई, 
लाभिाहीहरूलाई ५० हजार रुपैयाँका दरले ददने भनेर घोषर्ा पधन ग‍ यो, िर त्यो लाभिाहीले 
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पाउने पैसा अष्ट्रहलेसम्म पधन पष्ट्रहलो ष्ट्रकस्िास्वरूप २५ हजारका दर भनेको पधन िी लाभिाही, 
टोटल लाभिाही सङ्ख्याले पाउन सकेका छैनन। । टोटल लाभिाही सङ्ख्या भनेको ४२ हजार 
५ सय २४ धथए । त्यसमध्येमा ३१ हजार ८ सय ३० जनाले मारै पाएका चाष्ट्रहँ छन। । 
अकोधिर पनुधनयमायर् र पनुस्थायपनासँग सम्बल्न्ध्िि जसरी सरकार चाष्ट्रहँ लाग्नपुर्थ्यो, त्यसअनसुार 
लागेको छैन । र यो राज्य जोल्खम िथा व्यवस्थापन प्राधिकरर् कायायलय गठन गररएको छ । 
सहरी ष्ट्रवकास मन्ध्रालयलाई त्यसको ल्जम्मा ददइएको छ । िर सरकारलले त्यसबारेमा कुनै पधन 
आफ्नो कुराहरू अगाधि बिाएको छैन । जनिा अस्िव्यस्ि अवस्थामा भएका छन। । यसिफय  
सरकारको ध्यान जाओस। भन्न चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िाक्टर ष्ट्रवमला राई पौियाल । 

 

(११:09 बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
२०८० साल पसु १३ गिे लधलिपरुको ग्वाकोमा सजुन रावि दैलेखको र िोटीका वीरेन्ध्ि साह 
दईु जना यवुाको हत्या भयो नै भन्ध्छु म ि । प्रहरीको गोली लागेर मतृ्य ुभयो । त्यो त्यसपधछ 
सरकारले िरुुन्ध्िै छानधबन सधमधि पधन बनायो । त्यो छानधबन सधमधिको प्रधिवेदन के आयो? यो 
यवुाहरूको माग सम्बोिन गनय नसक्ने श्रम िथा रोजगार मन्ध्रालयको गसिी हो ष्ट्रक? संयमिा 
अपनाउन नसक्ने प्रहरीको गसिी हो ष्ट्रक? अष्ट्रफस hour मा झन्ध्िा हसलाउँदै अप्ठ्ठ्यारो बाटोमा 
चाष्ट्रहँ यवुाहरूले ष्ट्रविोह गरररहेको ठाउँमा पगु्ने मन्ध्रीको गसिी हो? यो गसिीअनसुार कसले कहाँ 
सजाय पायो? प्रधिवेदन के धथयो? त्यसको बारेमा सदनमा आएर जानकारी गराउनको लाधग मैले 
अनरुोि गदयछु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । 

 

(११:१० बजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- अष्ट्रहले देशमा बढ्दो बेरोजगारी समस्यासँगै ददन प्रधिददन जनशल्ि ष्ट्रवधभन्न 
माध्यमबाट ष्ट्रवदेश पलायन भइरहेका छन।, भने ष्ट्रवदेशमा हराएर बेपतम ा हनुेहरूको सङ्ख्यासमेि 
बढ्दो छ। धसन्ध्िपुासचोकमा मारै गि दईु वषयमा ७७ जना हराएको भनी धनवेदन परेको छ । 
िेरैजसो खािी मलुकुमा घरेल ु कामदारको रूपमा गएकाहरू छन। । इन्ध्िविी गा.पा. १ का 
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शोमामाया िामाङ र साँगाचोकगिी ना.पा. बिासेकी पासाङ सहाम ुिामाङ कुबेिमा केही वषयदेल्ख 
बेपतम ा भएकी छन।, िसथय म पीधििहरूको खोजी कायय र उद्धार गनय सम्बल्न्ध्िि धनकायको 
ध्यानाकष्ट्रषयि गराउन चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, शून्ध्य समयमा माननीय सदस्यहरूले बोसन ेक्रम 
यही समाप्त हनु्ध्छ । माननीय सदस्यहरू ष्ट्रवशेष समयमा बोसनका लाधग दलीय आिारमा माननीय 
सदस्यहरूको नाम प्राप्त भएको छ । अब म माननीय सदस्यलाई बोसन समय उपलब्ि  
गराउँछु । माननीय भवुन बहादरु सनुार समय ७ धमनेट । यसपधछ माननीय भैरव सनु्ध्दर  
शे्रष्ठ । 

 

(११:12 बजे) माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्ि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, र सम्पूर्य माननीयज्यूहरू मैले कृष्ट्रष उत्पादनसम्बन्ध्िी नै ष्ट्रवषयमा 
जोड्न खोल्जरहेँ, ष्ट्रकनभने कृष्ट्रष नै हाम्रो चाष्ट्रहँ मु् य आिार हो । त्यसैले कृष्ट्रष उत्पादन बिाउन 
धसँचाइमा जोि ददऊँ भन्ध् ने नै मेरो चाष्ट्रहँ भनाइ हो । यो पन्ध्रअ अधिवेशनको प्रारम्भमा महान 
सष्ट्रहदहरू प्रधि स्मरर् गदै ष्ट्रवधभन्न घटना र अवस्थामा ज्यान गमुाउन ुहनुे प्रधि श्रद्धाञ्जली गदै म 
मेरो ष्ट्रवषय प्रस्ििु गनय लाधगरहेको छु । संष्ट्रविानमा खाद्य सम्प्रभिूाको हक उसलेख छ । नेपाल 
कृष्ट्रष प्रिान देश, ६५% भन्ध्दा पधन बिी जनिा कृष्ट्रषमा धनभयर छन। । र देशमा ठुला ष्ट्रवपल्तम  पदाय 
पधन धनवायहमखुी कृष्ट्रषले जोगाइरहेको छ । र अब हामी धनवायहमखुीबाट व्यावसाष्ट्रयक कृष्ट्रषधिर 
चाष्ट्रहँ अगाधि बढ्नपुछय भन्ध्दै सरकारले कृष्ट्रषलाई आिधुनकीकरर्, व्यावसायीकरर्  

 

 

(११:१५ बजे) पीठासीन: माननीय उपाध्यक्ष श्री उधमयला अयायल । 

 

माननीय श्री भवुन बहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्ि):- गदै कृष्ट्रष 
उपजको भण्िारर्, बजारीकरर् समलु्चि प्रबन्ध्ि गदै जानपुछय। आत्मधनभयर अथयिन्ध्रको आिार 
स्वदेशमै उत्पादन र रोजगार भन्न ेनारा राष्ट्रिय अथयिन्ध्रको प्रमखु आिारको रुपमा रहेको कृष्ट्रष 
क्षेर उत्पादन र उत्पादकत्व वषृ्ट्रद्ध गनय धसँचाइ अधनवायय हनु्ध्छ । जलवाय ु पररवियनका कारर् 
कृष्ट्रषमा ठुलो प्रभाव परररहेका छ । त्यसैले िाददङ्गको ससयानटारलाई आखँ ुनदीबाट धसँचाइ गनय 
सष्ट्रकन्ध्छ । त्यस्िै गोखायको पालङु्गटार, चाङ्खटार जस्िा ठुला टारहरूमा चेपे नदी र िौलीबाबाट 
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धसँचाइ गनय सष्ट्रकन्ध्छ । त्यस्िै फान्ध् िी खोलाबाट पूवय टार र च ुँदी खोलाबाट भंसार टारलाई 
धसँचाइ गनय सष्ट्रकन्ध्छ । यदद िी टारहरूमा धसँचाइ भयो भने बसल कृष्ट्रषमा आत्म धनभयर हनुे  
प्रशस्ि सम्भावनाहरू छन।, हनु्ध्छन। । त्यसैले गदाय िी सखुा टारहरू धसँचाइ गनय सरकारको ध्यान 
जानपुछय । यी टारहरू मार धसँचाई गनयसके पधन ठुलो उत्पादन हनु्ध्छ र यस्िा िेरै ठाउँहरू  
छन। । कृष्ट्रष मन्ध्रालय र धसँचाई मन्ध्रालयको ध्यान आदेश गराउँदै गदै "उत्पादनका साथमा 
अनदुान हािमा भन्ने", "उत्पादनका साथमा र अनदुान हािमा" भन्ध् ने धमठा नारा त्यसै रह्यो ष्ट्रक 
केही भइरहेको छ? भन्न ेष्ट्रवषयमा अष्ट्रहले जोि ददँदै, super zone,  रैथाने वाली, पहािका आल ुर 
उत्पादनलाई brand गने भधनएको छ । यो खसुीको कुरो हो। यसको के भयो भन्ने कुरा यसै 
अधिवेशन माफय ि खोिधलने छ । यसै आधथयक वषय, यो आधथयक वषय ८०/ ८१ मा कृष्ट्रषलाई 
उच्च प्राथधमकिा ददँदै कररब ९८ अबय बजेट ष्ट्रवधनयोजन भएको धथयो । यसले कृष्ट्रषमा कधि 
प्रगधि ग‍ यो? अब हामी अझ थप के गनुयपछय?  भन्ध् ने ष्ट्रवषयमा यसै अधिवेशनमाफय ि हामी सवै 
ससूुल्चि हनुेछअ । र बजारमा अधनयल्न्ध्रि बजार मूसय बढ्दो छ । ष्ट्रवचौधलयाहरू हावी भइरहेका 
छन। ।  चािपवय भयो दाल, चामल, ल्चनी, िेलको हाहाकार हनु्ध्छ । अष्ट्रहलेका ठुला चािहरूमा 
ि ल्चनी १०० बाट चाष्ट्रहँ २०० सम्म मूसय हनु पगु्यो । यस्िो अवस्था छ । 

 हाम्र ै देशमा ल्चनी उद्योग छ । हाम्र ैदेशमा चाष्ट्रहँ उख ुउत्पादन हनु्ध्छ । िर िी राम्रा 
सम्भावना हुँदाहुँदै पधन हामी ल्चनीको हाहाकारबाट चाष्ट्रहँ बच्न सकेका छैनअ । त्यस्िै गरेर  र 
उद्योग चसन सष्ट्रकरहेका छैन, जनु नचधलरहेका उद्योगहरू चलाउनपछय भनरे सरकारको चाष्ट्रहँ 
भनाइहरू सधुनरहेको छ । त्यो कधि व्यवहारमा जान्ध्छ त्यो व्यवहारमा गयो भने फेरर हामी चाष्ट्रहँ 
नेपाललाई समषृ्ट्रद्धको बाटोधिर चाष्ट्रहँ अगाधि बढ्न ेप्रचरु सम्भावनाहरू छन। । र यस्िो अवस्थामा 
भएका उद्योगहरू, उद्योग िन्ध्दाहरू र सिकहरूमा अष्ट्रहले कामहरू रोष्ट्रकरहेका छन। , यस्िो ष्ट्रकन 
भयो ? भन्ध्दा सवयसािारर् मान्ध्छेहरू प्रश्न गरररहेका छन। । र भन्ध् ने गछय ष्ट्रक अथय मन्ध्रालयले 
बजेटै ष्ट्रवधनयोजन गररएन। अथय मन्ध्रालय बजेटै पठाउँदैन  भन्ध् न ेसधुनएको छ र म आफै पधन 
गोरखाको केही ठाउँहरूमा पगेुको धथए।ँ त्यहा ँ एक ि केही ष्ट्रहँउद भन्ध्दा गि ष्ट्रहँउदमा काम 
रोष्ट्रकयो । र त्यहाँ ठेकेदार र चाष्ट्रहँ सरकारको धबचमा के धमलेन । फेरर त्यसपधछ दशैँ अगाधि 
काम सरुु भयो, दशैँ सष्ट्रकयो, काम पधन चाष्ट्रहँ भइरहेको छैन । त्यसैले गदाय सम्बल्न्ध्िि 
मन्ध्रालयलको ध्यानाकष्ट्रषयि गराउँदै मेरो यो ष्ट्रटप्ठ्पर्ीयिु भनाइहरूमा यहीीँ अन्ध्त्य गछुय । हवस। 
पनु: िन्ध्यवाद । 

 



7 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ । समय ९ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल । 

 

(११:१९ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्ध्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म संवैिाधनक व्यवस्थाअनसुार राष्ट्रिय सभाको धनवायचन सम्पन्न 
भएको छ, नवधनवायल्चि माननीय सांसदज्यूहरूलाई म हाददयक बिाई िथा सखुद काययकालको 
शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु । लामो समयको अन्ध्िरालपधछ संसदले महासल्चव पाएको चाष्ट्रहँ 
छ । र महासल्चवमा नवधनयिु महासल्चव िा. पद्मप्रसाद पाण्िेलाई हाददयक बिाई िथा 
शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ष्ट्रहउँदे अधिवेशन अधल धछटो चसन चाष्ट्रहँ पर्थ्यो िर सरकारको 
धनकै ष्ट्रिलो गरी यो ष्ट्रहउँदे अधिवेशन २२ गिेदेल्ख मारै चाल ु भएको छ । र यो अधिवेशन 
चधलरहँदा हाम्रा िेरै हामीले धनभाउनपुने भधूमकाहरू िेरै छन। । अल्स्ि उद्घाटन सरको ददनमा 
बोसने क्रममा माननीयज्यूहरूले, चाहे सतम ापक्षका माननीयज्यूहरू होस।, चाहे प्रधिपक्षका, सबै 
माननीयज्यूले वियमान सरकारका सन्ध्दभयमाधथ सरकारको गधिशीलिालाई हेरेर, सरकारले गरेका 
कामको कारबाहीलाई हेरेर केही आलोचनाहरू भएका छन। । िर सतम ापक्षकै माननीयज्यूले 
प्रधिपक्ष बेन्ध्चबाट उठाएका कुराहरूलाई नेकपा एमाले सरकारमा रहँदा एउटा कुरा गछय, 
प्रधिपक्षमा रहँदा एउटा कुरा गछय र अथायि। एमाले सरकारष्ट्रवना चाष्ट्रहँ रहनै सक्दैन भने्न खालको 
कुराहरू राख्नभुयो । वास्िवमा त्यस्िो चाष्ट्रहँ होइन । एमाले सरकारमा पधन रहन्ध्छ, प्रधिपक्षमा 
पधन रहन्ध्छ । प्रधिपक्षमा रहँदा, सरकारमा रहँदा आफूले गने कामहरू उसले गरेको छ । 
प्रधिपक्षमा रहँदा देशमा जनु भयावह ल्स्थधि धसजयना भएको छ, देशको असफलिािफय  चाष्ट्रहँ गएको 
छ, देश अराजकिािफय  चाष्ट्रहँ गएको छ, देशमा भ्रष्टाचार भएको छ, देशमा सशुासन कायम  
छैन । यी सवालहरूमा हामीले कुरा उठाउँदा सतम ामा जानपुछय भन्ने मान्ध्यिा होइन । त्यसो हुँदा 
चाष्ट्रहँ माननीयज्यूले पटकपटक आफ्ना कुराहरू राख्न े प्रसङ्गमा नेकपा एमाले सतम ाभन्ध्दा बाष्ट्रहर 
चाष्ट्रहँ रहनै सक्दैन भने्न खालका कुराहरू होइनन। । हामी प्रमखु प्रधिपक्ष भएका छौँ । धमसन 
८४ हामी सबैले अगाधि हेरररहेका छौँ । त्यसबेला हामी चैँ बहमुिका साथ नेकपा एमाले 
आफ्नो योजना धलएर सरकारमा आउने छ भने्न कुरा म राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्ध्छु ।  

र हामीले यो ष्ट्रकन भन्ध्छौँ भन्ध्दा इधिहासमा सबैभन्ध्दा कमजोर सरकारहरूमा अष्ट्रहलेको 
सरकार रहेको छ । अष्ट्रहले जस्िो राष्ट्रियिा कमजोर कष्ट्रहसयै पधन भएन । यो प्रचण्ि नेितृ्वको 
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सरकारले देशको सावयभौमसतम ा, नेपाली स्वाधभमान, नेपाली स्वािीनिालाई कमजोर बनाउने काम 
िर्थ्य प्रमार्ले प्रष्ट चाष्ट्रहँ पारेको छ । वियमान सरकारकै कारर्ले गदाय देश बबायद भएको छ । 
ष्ट्रयनै कारर्ले गदायखेरर हामी सरकारलाई खबरदारी गनय चाहन्ध्छौँ । यस्िो गनय पाइँदैन । हामीले 
देल्खरहेका धथयौँ ष्ट्रक गठबन्ध्िन सरकार बधनसकेपधछ हामीले सरुुमै भनेका धथयौँ, गठबन्ध्िन 
सरकारले जसरी सरकार बनाएको चाष्ट्रहँ धथयो, एउटा लोकष्ट्रप्रय सरकारलाई अपदस्थ गरेर 
गठबन्ध्िन सरकार भएको धथयो । गठबन्ध्िन सरकारले, ष्ट्रहजो चैँ केपी ओलीको सरकारले गरेका 
कामका भन्ध्दा राम्रो काम गरेर देखाएको भए आज हामी िी कुराहरूलाई हामी प्रश्न चाष्ट्रहँ गने 
धथएनौँ । केपी ओलीको पालामा राष्ट्रिय एकिालाई प्रवियन गने काम भएको धथयो, ष्ट्रवकास र 
समषृ्ट्रद्धको ष्ट्रहसाबले रािलाई अगाधि बिाउने काम भएको धथयो । राष्ट्रिय स्वािीनिा, 
सावयभौधमकिा स्वाधभमानलाई उच्च राख्न े काम भएको धथयो, सामाल्जक सरुक्षाको माध्यमबाट 
लोककसयार्कारीसष्ट्रहिको राज्य बनाउने काम चाष्ट्रहँ भएको धथयो र त्यधिबेला आधथयक वषृ्ट्रद्धदर 
कररब ८% भन्ध्दा माधथ रहेको धथयो । र ष्ट्रवश्वका िीव्र ष्ट्रवकास भएका मलुकुहरूमध्येमा नेपाल 
दशौँ स्थानमा भएको कुरा चाष्ट्रहँ अन्ध्िरायष्ट्रिय जगिका दाह िथा धनकायले प्रक्षपेर् गरेर धनकालेको 
धनष्कषय धथयो । र नेपाल एउटा उच्चिम आधथयक वषृ्ट्रद्ध गरररहेको देशको रूपमा, ष्ट्रवकासमा 
लल्म्करहेको देशको रूपमा ल्चधनएको धथयो । िर आज आइपगु्दा, आज आइपगु्दा यो गठबन्ध्िन 
सरकारले जसरी बजेटलाई अगाधि सा‍ यो, १७ खबय ५१ अबय ३१ करोि २१ लाखको बजेट 
अल्घ सारेको छ । िर अल्स्िको यो यही माघ १८ गिेसम्मको हेदायखेरर पुजँीगििफय  केवल 
१९% मार खचय भएको छ । यसले देशलाई कहाँनेर लैजान्ध्छ? राजस्वको लक्ष्य १४ खबय २२ 
अबय रुपैयाँ ५४ करोिको लक्ष्य गरेको छ । सािे ६ मष्ट्रहनाको अवधिमा ३७.११% ले मारै 
राजस्व उठेको  छ । र अब के भन्ध्दाखेरर चालिुफय  कररब ४२% खचय भएको छ भने, राजस्व 
उठेको छ केवल ३७.११% छ । यो माइनस भएको ५% लाई प‍ु याउनको धनल्म्ि सरकारले 
एक खबय ४५ अबय रुपैयाँ आन्ध्िररक ऋर् चैँ उठाएको छ । र आज आन्ध्िररक र बाह्य ऋर् चैँ 
कररब २५ खबयभन्ध्दा बिी नाघेको छ । आधथयक अवस्था यस्िो खालको छ । त्यसकारर्ले 
हामी भने्न गछौँ वास्िवमा सरकार जनु लयका साथ अगाधि बढ्नपुने धथयो, सरकार चैँ बढ्न 
सष्ट्रकरहेको छैन ।  

हामी आयाििफय  सरकारले न्ध्यूनीकरर् गने कुरा गरेको धथयो । ष्ट्रक उत्पादनलाई दोब्बर 
वषृ्ट्रद्ध गरेर आयािमा हामी न्ध्यूनीकरर् गछौँ भने्न कुरा गरेको धथयो । अष्ट्रहले total आयाििफय  चैँ 
९१.११% आयािमा हामी धनभयर भएका छौँ भने देशबाट अब उत्पादन गने वस्िहुरू धनयायि चैँ 
८.८९% मारै धनयायि भएको छ । यसले गदायखेरर आन्ध्िररक उत्पादनलाई दोब्बर वषृ्ट्रद्ध गछुय भने्न 
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र क्रमश: आयािलाई प्रधिस्थापन गदै लधगने छ भने्न सरकारको प्रधिबद्धिा धथयो । आज त्यो 
सरकारको प्रधिबद्धिा हावामा चैँ भाषर्मा सीधमि भएको छ । यी िर्थ्य कुराहरू हनु। । 
िर्थ्यभन्ध्दा बाष्ट्रहर हामी कष्ट्रहले पधन गएका छैनौँ । यसले गदायखेरर यो आयािलाई प्रधिस्थापन 
कसरी हनु्ध्र्थ्यो भन्ध्दाखेरर देशमा ष्ट्रवद्यिु। खपिको धनल्म्ि प्रशस्ि सम्भावनाहरू छन। । िी 
सम्भावनाहरूलाई वषृ्ट्रद्ध गरेर पेट्रोधलयम पदाथयको आयािलाई प्रधिस्थापन गनय सष्ट्रकन्ध्र्थ्यो । र 
बजेट, त्यो घाटा बजेट धथयो, व्यापार घाटालाई कम गनय सष्ट्रकन्ध्र्थ्यो । िर उत्पादन नभएको 
ष्ट्रवद्यिु। लाई १० वषयमा १० हजार मेगावाट ष्ट्रवद्यिु। उत्पादन गछुय भनेर, उत्पादन नभएको ष्ट्रवद्यिु। 
भारिलाई सलु्म्पएर कहीीँ किै हामीलाई के लाग्छ भन्ध्दाखेरर भारिले जनु आखँाले हेरररहेको छ, 
िी हाम्रा नदीनालाहरूलाई होि लगाउनको धनल्म्ि वियमान सरकार उद्यि भएको छ, सम्झौिा 
गरेको छ । यो रािष्ट्रहिष्ट्रवपरीि छ ।  

यसले गदायखेरर त्यही सँगसँगै हामीले अको के पधन भनेका छौँ भन्ध्दाखेरर भारिीय 
दिुावास यहाँ नेपालमा चैँ छ । र अल्स्ि भारिीय ष्ट्रवदेश मन्ध्री नेपालमा आएको बेला एस. जय 
शङ्करको पालमा सम्झौिा भएको छ ष्ट्रक नेपालको त्यो लैनचोरबाट कररब २० करोिको चाष्ट्रहँ 
आयोजनाहरू धसिै सञ्चालन गने कुराहरु अष्ट्रहलेको वियमान सरकारले सम्झौिा गरेको छ । 
त्यसले हाम्रो राष्ट्रिय सावयभौधमकिामाधथ, हाम्रो यो अधिकारमाधथको हस्िक्षेप हो भने्न कुरा हामीले 
बलु्झरहेका छौँ । सरकार यसिफय  ष्ट्रकन ध्यान ददँदैन? यदद भारिले नपेालका हरेक क्षेरमा 
ष्ट्रवकास गनय चाहेको हो भने हाम्रो budgetory system माधथ भारिले करोिौँ अरबौँ रुपैयाँ अनदुान 
ददयोस। । हामी स्वागि गनय चाहन्ध्छौँ । िर हाम्रो देशको आन्ध्िररक मामलामाधथ एउटा 
राजदिुावासमाफय ि बजेट जाने कुरा भएपधछ भोधल िी िलका गाउँपाधलकाका साथीहरू, 
गाउँपाधलकाका मान्ध्छेहरू भोधल मन्ध्रालय िाउन नभएर लैनचौरमा िाउने ल्स्थधि हनु्ध्छ । 
त्यधिखेर हाम्रो राष्ट्रियिा कहाँ चैँ हनु्ध्छ? यी यावि। कुराहरूलाई धलएर हामीले भने्न गरेका छौँ ष्ट्रक 
वियमान सरकार आफू जसरी अगाधि बढ्नपुने धथयो, त्यसअनरुूप गएको छैन । यो छोटो 
समयमा म ष्ट्रवस्ििृिफय  म भन्न चाहनँ्न । यसपधछका ददनमा म भन्न राखुँला । यसले गदायखेरर 
यस्िा हावादारी कुराहरू गरेर देशलाई अलमलमा पानय चैँ पाइँदैन, देशको सावयभौमसतम ालाई 
खलल पानय पाइँदैन, देशको स्वाधभमानलाई धगराउन पाइँदैन, देशको राष्ट्रिय स्वािीनिालाई 
धगराउन पाइँदैन भने्न कुरो यो हाम्रो खबरदारी चैँ हो । यो खबरदारी गरररहेको बेला 
माननीयज्यूहरूलाई यो नलागोस। ष्ट्रक नेकपा एमाले सतम ाभन्ध्दा बाष्ट्रहर एकधछन पधन बस्न सक्दैन 
भने्न कुरा कदाष्ट्रप यस्िो कुरा नगनुयस। । एमाले छ र यो चैँ हामीलाई अष्ट्रहले, जनिाले िल धनकै 
प्रश्नहरू उठाएको अवस्था छ । िी कुराहरूलाई सम्बोिन गने भनेको नेकपा एमालेबाहेक अको 
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कोही छैन भने्न कुरो अष्ट्रहलेको व्यवहारले हामीले देल्खरहेका छौँ । यसले गदायखेरर हामी 
प्रजािन्ध्रका ष्ट्रहमायिीहरू, हामी प्रजािन्ध्रको यो लोकिाल्न्ध्रक गर्िन्ध्र सयाउनमा सबै सरकारले 
गरेकाहरू आज यस व्यवस्थाप्रधि question उदठरहेको छ, यो हाम्रो नेकपा एमालेको कारर्ले 
होइन । वियमान गठबन्ध्िनको कारर्ले गदायखेरर आज प्रधिगामी ित्वहरू जसरी सलबलाएका 
छन।, धिनलाई धनस्िेज पानयको धनल्म्ि िपाईँ हाम्रो एकिा आवश्यक छ ष्ट्रक छैन? यसले गदायखेरर 
देशलाई आज देश किािफय  उन्ध्मखु जानपुने हो? हामीले संष्ट्रविानमा ले्यौँ, समाजवाद उन्ध्मखु 
यो संष्ट्रविान रहने छ । हामी समाजवाद उन्ध्मखु हनुे छौँ भने्न कुरा हामीले प्रधिबद्धिा व्यि 
गरेका छौँ । िर हाम्रा काम कारबाहीहरू गठबन्ध्िनको नाममा कुनै पधन आशा गने लायकका 
ठाउँहरू हामी दे्दैनौँ । यसैले गठबन्ध्िन केमा? अवसरमा बाँिफाँट भएको छ । देश 
बनाउनको धनल्म्ि गठबन्ध्िन गएको छ भने्न कुरो यहाँहरूकै काम र कारबाहीले चाष्ट्रहँ पषु्ट्रष्ट गरेको 
छ ।  

यसले गदायखेरर म आजको यो समय छोटो भयो । अरू थपु्रै कुराहरू अको session मा 
हामी राख्न चैँ कुराहरू यहाँको धबचमा राख्न चाहन्ध्छु । हाम्रो गहृ मन्ध्रीहरू, प्रिानमन्ध्रीहरू िेरै 
ठुसठुला कुराहरू गनुयहनु्ध्र्थ्यो ष्ट्रक भ्रष्टाचारलाई न्ध्यूनीकरर् गने छ, control गने छ कुराहरू, 
सशुासनलाई कायम गने छ, कुराहरू गनुयहनु्ध्र्थ्यो िर आज सशुासन कहाँ छ? भ्रष्टाचार न्ध्यूनीकरर् 
भएको छ ष्ट्रक छैन? यसिफय  सम्बल्न्ध्िि अष्ट्रहलेको सरकारको ध्यान जाओस। भने्न कुरा म राख्न 
चाहन्ध्छु । हामी आशा गरेका कैयौँ ठुला काननुहरू .....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िाक्टर  ष्ट्रवमला राई पौियाल । समय ५ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय कमला पन्ध्ि । 

 

(११:२८ बजे) माननीय िा. ष्ट्रवमला राई पौियाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
राज्य ष्ट्रवशेष गरीकन सरकार र जनप्रधिधनधिहरू पधन उहाँहरूको सबैभन्ध्दा ठुलो दाष्ट्रयत्व भनेको 
नागररकको रक्षा हो ।  नागररकलाई आपि। प‍ यो भनेदेल्ख रक्षा गनुयपने महत्त्वपूर्य ल्जम्मेवारी हो 
चाहे त्यो जो सकैु होस।, जहाँकै होस। । यस्िो महत्त्वपूर्य ल्जम्मेवारीमा कष्ट्रहलेकाही ीँ हामी चकु्छौ 
र अष्ट्रहले पधन हामीलाई चषु्ट्रकराखेका छअ, मैले िीनओटा यस्िा कुराहरूमा सरकारको ध्यानाकषयर् 
गराउन चाहन्ध्छु ।  
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पष्ट्रहलो अक्टोबर ७, २०२३ मा हमास समूहले इजरायलको गाजामा आक्रमर् ग‍ यो । 
१० जना होनहार नेपाली यवुाहरू ष्ट्रवद्याथीहरूको मतृ्य ुभयो । त्यो मतृ्यपु्रधि म गष्ट्रहरो दुुःख पधन 
प्रकट गनय चाहन्ध्छु । िेरै नेपालीहरू घाइिे भएर फष्ट्रकय ए पधन एक जना ष्ट्रवष्ट्रपन जोशी अष्ट्रहलेसम्म 
पधन अज्ञाि अवस्थामा हनुहुनु्ध्छ । सरकारले प्रयत्न गररराखेको छ, गछुय भनेको पधन छ । प्रयत्न 
गररराखेको भनेको सनुेको छौँ । परराि मन्ध्रालयको मल्ङ्खसर ४ गिेको ष्ट्रवज्ञधप्तमा मैले 
अष्ट्रहलेसम्म latest भेटेको त्यही हो त्यसमा अवस्था चाष्ट्रहँ ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको अज्ञाि नै छ भधनएको 
छ । मैले अष्ट्रहले ध्यानाकषयर् गराउन चाहेँ हामीले के काम गदै छौँ, ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको अवस्था 
जान्नको लाधग, अष्ट्रहले के प्रयासहरू भइराखेका छन।? त्यसमा सदनलाई जानकारी गराउन ुराम्रो 
हनु्ध्छ । ष्ट्रकनभने हामी पधन अधभभावक हौँ । सरकार पधन राज्य पधन अधभभावक हो । 
अधभभावकलाई थाहा हनुपुछय र प्रयास गनुयपछय ।  

दोस्रो, दोस्रो राहिको लाधग पल्खयरहेको नेपाली, रुदैँ गरेको नेपाली रधसया र यकेु्रनको 
यदु्धमा छ । त्यहाँ अष्ट्रहले पधन यो देशको ष्ट्रविम्बना मानु्नपछय । प्रहरी र सेनामा जाधगर 
खाइरहेका नेपाली यवुाहरू नेपालप्रधिको नैराश्यिाले यो देशमा केही हुँदैन भनेर मनय ियार भएर 
यकेु्रनको र रधसयाको दवैु पक्षबाट सेनामा गएका छन। । त्यहा ँसेनामा भिी हनु ुभनेको नेपालीले 
नेपालीलाई मानयको लाधग ियार भएर जान ुहो । ष्ट्रकनभने दईु पक्ष नै हानाहान भइराखेको छ । 
दवैुधिर नेपालीहरू गएका छन। । त्यहाँबाट भागेर आउनभुएका यवुाले भनु्नहनु्ध्छ कररब १४/१५ 
हजार नेपालीहरू यकेु्रन र रधसयाको सेनामा छन। अष्ट्रहले । र front line मा लधिरहेका छन। । 
रुस सरकारले आफ्नो देशको भन्ध्दा बाष्ट्रहरको नागररकहरू सेनामा आएका छन। भने्न िर्थ्याङ्क ि 
पकै्क राखेको होला । कधिओटा नेपालबाट कधि जना नेपालीहरू लधिराखेका छन। रधसयाकोमा 
भनेर । हामीले त्यधि िर्थ्याङ्क पधन धलन सष्ट्रकराखेका छैनौँ । राहि गने ि, उद्धार गने ि परकै 
कुरा हो । नेपालीहरू रोएर, कराएर भधनराखेका छन। । हामीलाई यहाँबाट फकायऊ । कधि 
जानेर गए । कधि नजानरे गए । ठुलो देश हो मान्ध्छौँ िर हाम्रो देशका नागररक त्यहाँ जानेर 
नजानेर पगेुका छन। । हामी फकायउन चाहन्ध्छौँ । उनीहरू फकय न चाहन्ध्छन। भने रेस्पोन्ध्सै नगने 
पधन हनु्ध्छ? अधन हामी के गनय बस्या? यधि क्षधिपूधिय हनुेहरूले सेनामा भनाय हुँदाखेरर पैसा धलएका 
छन। । अथवा रधसया अथवा यकेु्रनको पैसा खचय भएको छ भने हामी क्षधिपूधिय ददन ियार हौँ । 
िर हाम्रो िर्थ्याङ्क पधन सयाउनप‍ यो र त्यसपधछ त्यहाँ भएका नेपालीहरूलाई सकुशल ष्ट्रफिाय पधन 
गनय प‍ यो । र यो दइुटा देशहरूलाई हाम्रा देशका यवुालाई धिम्रो सेनामा भिी नगर भनेर पधन 
प्रष्टसँग भन्न सक्नपु‍ यो । हामी चकेुका छौँ । मेरो परराि मन्ध्रालयसँग अनरुोि पधन हो । 
ध्यानाकषयर् पधन हो । अधभभावकत्व भने्न कुरा मखुले भनेर हुँदैन गरेर देखाउनपुछय । र त्यहाँ 
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अधभभावकत्व पगेुको छैन । के भइराखेको छ? धिनीहरूलाई उद्धार गनयको लाधग र फकायउनको 
लाधग के भइराखेको छ? यदद हामीले भनेको आवाज सधुनएन भने अन्ध्िरायष्ट्रिय समदुायलाई 
गहुानुयपछय भने पधन गहुारौँ । र हाम्रा नेपाली दाजभुाइहरूलाई त्यहाँबाट ष्ट्रफिाय सयाऊँ । 

िेस्रो: राहि पल्खयराखेको भनेको जाजरकोट र रुकुम पल्िम, अल्घ पधन कुरा उदठसकेको 
छ । ४० हजार घर बनाउन बाँकी छ । ४० भन्ध्दा बिी मष्ट्रहला सतु्केरीहरू, वदृ्धवदृ्धाहरू, 
बालबाधलकाहरू जािोले मरे । अब फेरर पानी पछय । मनसनुले मने हो? कधि ष्ट्रिला गरेको? 
पनुधनयमायर् कष्ट्रहले गने? यो पनुधनयमायर्मा एकदमै ष्ट्रिला भएको छ । राहिमा एकदमै ष्ट्रिला 
भएको छ । यसमा सरकार चषु्ट्रकराखेको छ । त्यसैले भन्ध्दै छु म फेरर पधन अधभभावक भनेको 
गरेर देखाउने हो । मखुले मैले गरेको छु भनेर हुँदैन । त्यो भएर यो िीनटा ठाउँको राहि र 
उद्धार के भइराखेको छ? संसदलाई जानकारी ददनपु‍ यो । अधभभावकत्व धलनपु‍ यो साँच्चै नै 
भनेर मैले अनरुोि गछुय । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय कमला पन्ध्ि समय ८ धमनेट।  त्यसपधछ माननीय धसंग 
वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय। 

 

(११:३४ बजे) माननीय श्री कमला पन्ध्ि (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
हामी आज फेरर अको सेसनमा बधसराखेका छअ । ष्ट्रहउँदे अधिवेशन, यो अधिवेशन भनेको 
ष्ट्रविेयक अधिवेशन भने्न गररन्ध्छ । यसमा िेरै कुराहरू ष्ट्रविेयक िेरै सयाउन ुछ । र म सरुुमै 
सरकारलाई के धनवेदन गछुय भने वास्िवमा संसद चाष्ट्रहँ धबजनेस नपाएर बस्ने ग‍ यौँ । र यो 
अधिवेशनमा चाष्ट्रहँ धबजनेस नपाएर संसद बस्न नपरोस। , धबजनेस नपाएर संसद बस्न नपरोस। । 
सांसदले फुसयदै नपाउने गरेर सरकारले धबजनेस ददओस।, म यही धनवदेन गनय चाहन्ध्छु । 
अध्यक्षज्यू, म फेरर त्यही मष्ट्रहलाकै  कुरा गछुय भन्ने पधन पनय सक्छ सबैले त्यसै भने्न गछयन। । 
यो मष्ट्रहला ष्ट्रवकास काययक्रम २०३९ सालबाट सरुु भयो। जम्मा पाँचवटा ल्जसलाबाट सरुु  
भयो । पाँचवटा ल्जसलापधछ धबस्िारै सिहतम रै ल्जसलामा काययक्रम लागू भयो । ७७ जना मष्ट्रहला 
ष्ट्रवकास अधिकृिहरू धथए । त्यहाँ त्यस्िै कमयचारी धथयो र स्थानीय ष्ट्रवकास मन्ध्रालयमा यो 
काययक्रम धथयो । मलाई लाग्छ अध्यक्षज्यू नै स्थानीय ष्ट्रवकास मन्ध्री हुँदा त्यो काययक्रम 
मष्ट्रहलाका मन्ध्रालयमा आएको जस्िो लाग्छ मलाई । यसरी यो काययक्रम चसयो र  
संसारभररबाट award पधन पायो, BCRW भन्ने काययक्रम धथयो एउटा, त्यसले यस्िो राम्रो 
मष्ट्रहलाहरूमा प्रभाव पा‍ यो । र मष्ट्रहलाहरू खसुी धथए । काययक्रम त्यस्िो प्रकृधिको काययक्रम 
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धथयो । त्यो काययक्रम अब कसरी चसयो? के ग‍ यो भन्ने व्या्यापष्ट्रि म लाग्न चाहन्ध् न ँ। अष्ट्रहले 
चाष्ट्रहँ हामी कहाँ संघीयिा आयो । मलुकुभरर हामी सबै खसुी छअ िर त्यो मष्ट्रहला ष्ट्रवकासमा 
काम गरेका कमयचारी जो मष्ट्रहला मारै छन। । त्यो मष्ट्रहलाहरू चाष्ट्रहँ पीधिि भएका छन। । यधि 
िेरै ष्ट्रवभेद गररएको छ मष्ट्रहलाप्रधि। 

  यो काययक्रमको िेरै अनसुन्ध्िान नै गरेर चचाय गने पधन हनुहुनु्ध्छ होला । मैले चाष्ट्रहँ, 
मैले थाहा पाएको र मैले देखेको स्थानीय ष्ट्रवकास मन्ध्रालयबाट मष्ट्रहला मन्ध्रालयमा आयो । 
मष्ट्रहला मन्ध्रालय मष्ट्रहला बालबाधलका िथा समाज कसयार् काययक्रम भयो । त्यस पधछ अष्ट्रहले 
ज्येष्ठ नागररक पधन छ । त्योपधछ मष्ट्रहलाहरूले ल्जसलाबाट यधि िेरै मष्ट्रहलाहरूलाई सेवा 
प‍ु याएको धथयो । र त्यधिबेला ष्ट्रहंसा पधन कम हनु्ध्र्थ्यो । र अष्ट्रहले यसो सनु्ध्दाखेरर के भधनन्ध्छ 
भने मष्ट्रहला ष्ट्रवकास काययक्रम नभएर पधन ष्ट्रहंसा बिेको हो भने्न पधन भधनन्ध्छ । अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ 
७५३ वटा पाधलकामा लगेर मष्ट्रहला ष्ट्रवकासका अधिकृिहरूलाई पल्ञ्जकाधिकारीको काम गनय 
लगाइएको छ । उनीहरू चाष्ट्रहँ दिाय चलानी मतृ्य ु दिाय गने जन्ध्म दिाय गने त्यस्िो काम 
गररराखेका छन। । वधृि ष्ट्रवकास रोष्ट्रकयो उनीहरूको । उनीहरूको फाइल बिुवा भएर वलृ्तम  
ष्ट्रवकासमा जान सक्थे होलान। । प्रधिस्पिाय ि त्यहाँबाट धन गनय पाउँछ । यो न संघीयिा संघको 
कमयचारी भए न पाधलकाको कमयचारी भयो । यसरी कुनै एउटा धसङ्गो लोकसेवा लिेर आएका 
कमयचारीहरूलाई यसरी बेधथधिमा राख्न राज्यले सहुाउँछ ष्ट्रक सहुाउँदैन? राज्यले के हेरेर बसेको 
कधि पटक कुरा उठाउने? यो  ष्ट्रवभेदले कहाँ पयुायउँछ हामीलाई । कसै प्रधि पधन, एक जना 
व्यल्ि माधथ यसरी ष्ट्रवभेद गनय पाइँदैन । त्यसमा पधन यधिका कमयचारीहरू माधथ ष्ट्रवभेद गररन ु
कहाँको न्ध्यायसङ्गि हो? र काययक्रम कसरी चलेको छ?  ष्ट्रक ७५३ वटा पाधलकामा त्यही िङ्गले 
यो कमयचारी संघको कमयचारी भयो पाधलकाले धलएको भए वलृ्तम  ष्ट्रवकास पधन सम्भावना हनु 
सक्र्थ्यो । यो िङ्गले यो काययक्रमलाई राज्यले, अध्यक्षज्यू, अध्यक्षज्यू माफय ि म के धनवेदन गनय 
चाहन्ध्छु भने यो सनुेको छैन ष्ट्रक? सरकारको कानमा पगेुको छैन  ष्ट्रक?  मन्ध्रीज्यू यहीीँ हनुहुनु्ध्छ 
सनु्ध्या होला जस्िो पधन लाग्छ कष्ट्रहले, कष्ट्रहले चाष्ट्रहँ िर सनुेको जस्िो लाग्दैन । यो 
काययक्रमलाई यो रोष्टमबाट आएर हाम्रो ल्चतम  बझु्ने िङ्गले जवाफ चाष्ट्रहयो । अध्यक्षज्यू, 
रुधलङको पधन म धनवेदन गनय चाहन्ध्छु । रुधलङ होस। यो काययक्रमको बारेमा । अको चाष्ट्रहँ 
अध्यक्षज्यू यो Transparency International ले एउटा report ददएको छ  । यो ष्ट्रवश्वभररकै एउटा 
भ्रष्टाचारको ष्ट्रवरुद्धमा बोसने एउटा महत्वपूर्य agency हो, महत्वपूर्य संस्था हो । यसले चाष्ट्रहँ 
१८० वटा मलुकुमा अध्ययन गदायखेरर हामी चाष्ट्रहँ १०८ ओटा मलुकु धभर परेका छअ । र 
धनरङ् कुश शासन व्यवस्था भएको मलुकुमा मार होइन । 
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 हाम्रो जस्िो लोकिन्ध्र भएको मलुकु पधन भ्रष्टाचारी बनेको  देल्खन्ध्छ । र भ्रष्टाचारको 
न्ध्यूनीकरर् नभईकन सशुासन हुँदैन भने्न ष्ट्रवश्वव्यापी अविारर्ा हो ।हाम्रो मार होइन, नेपालको 
मार हैन । र यो भ्रष्टाचारको न्ध्यूनीकरर् गनयको लाधग चाष्ट्रहँ दण्िहीनिाको अन्ध्त्य हनुपु‍ यो। 
दण्िहीनिाको अन्ध्त्य नहुँदा सम्म यो दण्िहीनिा भन्ध् ने कुरोलाई हामीले हाम्रो िीनवटा संरचना 
छन। । बधलयो संरचना अझ परकाररिा स्विन्ध्र परकाररिा पधन छ । काययपाधलका, 
न्ध्यायपाधलका र व्यवस्थाष्ट्रपका कसले कसलाई हस्िक्षेप गरेको छ । कसले कसलाई हस्िक्षेप 
गनय बाँकी राखेको छ । यी कुराहरू गम्भीरिाका साथ धलने ष्ट्रक न धलन े। अधन दण्िहीनिाको 
अन्ध्त्य नहुँदा सम्म भ्रष्टाचारको न्ध्यूनीकरर् पधन हुँदैन । भ्रष्टाचारको न्ध्यूनीकरर् नभईकन, 
भ्रष्टाचारको अन्ध्ि नभईकन सशुासन हुँदैन । हाम्रो जस्िो देशमा भ्रष्टाचारको धनमूयल नभईकन 
सशुासन कसरी हनु सक्छ? सरकारले बोलेको छ । मलाई लाग्छ, प्रिानमन्ध्रीको पधन इच्छा 
शल्ि एकदम छ जस्िो मलाई लागेको छ । हामीले बोलेको सनुेका छअ। इच्छा शल्िले 
राखेको देखेका छअ िर कहाँधनर कुरा धबधिएको छ?  मलाई थाहा छैन  अध्यक्षज्यू । िर यदद 
त्यो चाष्ट्रहँ हामीले नेपाली जनिाको उच्च ल्शर रा् न ेनै हो भने यी कुराहरूलाई ध्यान चाष्ट्रहँ ददन ु
प‍ यो । र हामी धनरङ्ख कुश व्यवस्थामा मार भ्रष्टाचार हनु्ध्छ, दण्िहीनिा हनु्ध्छ भने्नधिर लागे भने 
हामी चाष्ट्रहँ कष्ट्रहँ पधन पगु्न सक्दैनअ । हामीले हाम्रो शासन व्यवस्थालाई गवयका साथ, हामी 
संघीय लोकिाल्न्ध्रक गर्िाल्न्ध्रक मलुकुका नागररक हौँ भन्नको धनल्म्ि भ्रष्टाचार धनमूयल गनय  
प‍ यो । भ्रष्टाचारको धनमूयल गनयको धनल्म्ि दण्िहीनिाको अन्ध्ि गनुयपयोँ । दण्िहीनिाको अन्ध्ि 
नभईकन सशुासन हनु  सक्दैन, भ्रष्टाचारको अन्ध्त्य नभईकन सशुासन हनु सक्दैन । र अन्ध्िमा 
अध्यक्षज्यू, अब हामी कहाँनेरी धबधिएको छ? के भएको छ? न्ध्यायालयसँग पधन, कष्ट्रहले कष्ट्रहले 
ि देल्खन्ध्छ राम्र ै गयो जस्िो लाग्छ िर कष्ट्रहले कष्ट्रहले चाष्ट्रहँ न्ध्यायालयमा पधन के को प्रभाव 
परेको छ? मलाई थाहा छैन । न्ध्यायालयलाई पधन सोच्नपुने अवस्था आएको छ । र 
काययपाधलकाले कुनै पधन ठाउँमा हस्िक्षेप गनय बाँकी राखेको छैन । अधन यो ल्स्थधिमा हामी 
कहाँ पगु्न सक्छअ ? र अन्ध्िमा चाष्ट्रहँ भन्ध् न ुपदाय अब हामी एक ठाउँमा उधभन ेष्ट्रक न उधभने यो 
रोगको अन्ध्ि गनयको लाधग ? हामी सबै राजनीधिक पाटीहरू एक ठाउँमा उधभन सक्छौँ ष्ट्रक 
सक्दैनअ? र भ्रष्टाचारको अन्ध्त्य गनयको लाधग हामी गम्भीर भएर सोच्ने बेला भएको छ । र 
गम्भीर भएर गम्भीरिाका साथ छलफल गरेर, सबै एक ठाउँमा उधभएर कोही शासनमा जाँदा 
पधन पररल्स्थधि यस्िै हो । कसैले पधन केही गनय सक्छ यो अवस्थामा कसैले केही गनय सक्छ 
जस्िो मलाई लाग्दैन । त्यसले गदाय अब .....(समय सष्ट्रकएको ) 
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सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय मोहम्मद खाधलद । 

 

(११:४२ बजे) माननीय श्री धसंग वहादरु ष्ट्रवश्वकमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यो १५औीँ अधिवेशनको दोस्रो ददनको बैठकमा मेरो केही कुराहरू राख्न े
अनमुधि चाहन्ध्छु । सवयप्रथम, नवधनवायल्चि १९ जना माननीयज्यूहरूलाई यो गररमामय सदनमा 
उहाहँरूलाई बिाई िथा उहाँहरूको काययकालको सफलिाको शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अष्ट्रहले पधन हामी नेपालीको जीवन धनवायह गने मु् य पेशा भनेको 
कृष्ट्रष नै हो । त्यसैले हाम्रो जधमन, जीष्ट्रवका कृष्ट्रषमा आिाररि छ । कृष्ट्रष उत्पादनको लाधग 
नभई नहनु े कुरा भनकेो जधमन हो । हाम्रा प्रचधलि काननुहरूले जधमनको स्वाधमत्व ष्ट्रवधभन्न 
रूपमा ष्ट्रवभाजन गरेको छ । धनजी, सामदुाष्ट्रयक, कम्पनी, गठुी, सरकारीलगायिको स्वाधमत्वमा 
जधमन ष्ट्रवभाल्जि छ । जसका नाममा स्वाधमत्व कायम भए पधन ष्ट्रववादरष्ट्रहि हनु आवश्यक छ । 
काननुले धनिायरर् गरेबमोल्जम स्वाधमत्ववालाले उपभोग गनय पाउने अवस्था कहीीँ किै बािा 
अड्काउ नहनुे हनुपुदयछ । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, धसन्ध्िपुासचोक ल्जसलामा जग्गाको 
स्वाधमत्वसम्बन्ध्िी केही समस्याहरू रहेका छन। । लामो समयदेल्ख उपभोग गदै आएको, 
नापीनक्सा पधन भएको िर दिायमा छुट भएको कारर्ले जनिाले दुुःख पाएका छन। । त्यस्िै बाब ु
बाजेको पालादेल्ख उपभोग गदै आएका जग्गा जधमन नापीनक्सा नधमलेको हनुाले धसमानामा िेरो, 
मेरो भनी ष्ट्रववाद उत्पन्न भएका छन। । उपभोग गरररहेकोले छोड्ने अवस्था छैन । नक्सावालाले 
दाबी गदाय झगिा भई अशाल्न्ध्ि अन्ध्य भएको छ । माधनसहरूले पसु्िौँदेल्ख भोग/उपभोग गदै 
आएका जग्गा जधमन गठुीका नाममा राल्खएको कारर्ले पधन समस्या भइरहेको छ । सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, सरकारले यी समस्याहरूलाई समािान गरी जनिाले ल्जउ, ज्यान र सम्पल्तम को 
संरक्षर् गनुयपदयछ । जनिाले आफ्नो सम्पल्तम को उपभोग सहज र स्वाभाष्ट्रवक रूपमा गनय 
पाउनपुदयछ । एउटाको सम्पल्तम लाई अकायले मेरो हो भनी ष्ट्रववाद र झैझगिा गने अवस्था हनु 
ददनहुुँदैन । सम्माननीय अध्यक्षज्यू, मैले उठाएका यी समस्याहरू धसन्ध्िपुासचोकलगायिका 
ल्जसलामा रहेका छन। । दिाय छुट, दिाय हनु छुटेका छुट जग्गालाई दिाय हनुे व्यवस्था धमलाउन 
एउटाले उपभोग गररएको जग्गा अकायको व्यल्िका नाममा नापनक्सा भएको खराबीलाई 
सच्याउन र पसु्िौँदेल्ख उपभोग गदै आएका व्यल्िका जग्गा जधमन गठुीबाट अलग गरी व्यल्िकै 
नाममा नामसारी गने व्यवस्था गररददन सरकारको ध्यान आकष्ट्रषयि गराउँदछु ।  
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फेरर पधन यो िेरै ल्जसलामा चाष्ट्रहँ ष्ट्रकतम ाकाटहरू गनयलाई पधन एकदम ष्ट्रवपल्तम , माल र 
भधूम बनाउन अब भधूम हाम्रो अब जनु मालपोि र नापीमा एकदम अप्ठ्ठ्यारो परेको कुराहरू  
छन। । त्यसैले गदायखेरर चाष्ट्रहँ यो धछटोभन्ध्दा धछटो सम्बल्न्ध्िि मन्ध्रालयले, यो जनु अब दिाय 
छुटको, फुकुवाको लाधग ल्जसला ल्जसलामा िरुुन्ध्िै जानकारी पठाएर प्रत्येक विा र पाधलकामा 
सम्म यो भएन भने जनिाहरूले बिी दुुःख पाउने ल्स्थधि छ, भने्न कुराहरू रा्दै आफ्नो भनाई 
अन्ध्त्य गछुय । िन्ध्यवाद। 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
शेखर कुमार धसंह । 

 

(११:४७ बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सबभन्ध्दा पष्ट्रहला म यस राष्ट्रिय सभा, हाल भएको राष्ट्रिय सभा 
धनवायचनलाई ससुम्पन्न गराउनको लाधग सरकारलाई िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । साथै नवधनवायल्चि 
हाम्रा १९ जना साथीहरूलाई पधन म उहाँको सफलिाको, सफल काययकालको शभुकामना रा्दै 
उहाँहरूलाई पधन िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । आज संघीय संसदका महासल्चवले शपथ धलनभुएछ । 
उहाँलाई पधन म बिाई र शभुकामना ददन चाहन्ध्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्षज्यू, नेपालको संष्ट्रविानको प्रस्िावनामै समानपुाधिक समावेशी र 
सहभाधगिामूलक धसद्धान्ध्िका आिारमा समिामूलक समाज धनमायर् गने सङ्कसप गदै भाग ३ 
मौधलक अधिकार र कियव्यअन्ध्िगयि िारा १८ र ४२ आददले सामाल्जक िथा सांस्कृधिक रूपले 
ष्ट्रपछधिएका, दधलि, मिेसी, जनजाधि, आददवासी, मलु्स्लम समदुायलगायिलाई समानपुाधिक 
समावेशी धसद्धान्ध्िका आिारमा राज्यका धनकायमा सहभाधगिाको हक हनुे छ भनी सधुनल्िि गदै 
भाग ४ राज्यका धनदेशक धसद्धान्ध्ि नीधि िथा दाष्ट्रयत्वअन्ध्िगयि सामाल्जक न्ध्याय र 
समावेशीकरर्सम्बन्ध्िी नीधिमा सबैलाई सामाल्जक िथा सांस्कृधिक, आधथयक अवसर र लाभको 
समान ष्ट्रविरर् िथा संरक्षर्, उत्थान, सशिीकरर् र ष्ट्रवकासका अवसर िथा लाभको लाधग 
ष्ट्रवशेष व्यवस्था गने लगायिको व्यवस्था गररएको धथयो । धथयो म भन्ध्दै छु । ष्ट्रकनभने यो 
ममयअनसुार, संष्ट्रविानको ममयअनसुार कुनै पधन सरकार अष्ट्रहलेसम्म पूर्यरूपले काम गरेको  
छैन । मिेसको अवस्था यदद हामीले हेछौँ भने त्यहाँ ददने बजेटको अनपुाि हास्यास्पद छ । 
संसारमा कहीीँ किै नहनुे यस्िा ष्ट्रवभेद मिेससँग भइरहेको छ र त्यो भभूागसँग भइरहेको छ । 
यस्िो असमान र असन्ध्िधुलि बजेटलाई र आधथयक सािन स्रोिको बाँिफाँटलाई कदाष्ट्रप न्ध्यायोल्चि 
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भन्न सष्ट्रकँदैन । र त्योबाट sustainable development को जनु सपना हामीले यो संष्ट्रविानमा 
देखाएका धथयौँ, त्यो कष्ट्रहले पधन साकार हनु सक्दैन, मेरो िारर्ा हो ।  

मिेसलाई अपहेलनाको जनु क्रम पञ्चायि कालदेल्ख अठाइसौँ वषयदेल्ख चधलआइरहेको 
धथयो, त्यसको धनरन्ध्िरिा आज पधन उस्िै छ । बजेटको कुरा छोिौँ, बरु यस्िा नीधि र यस्िा 
योजनाहरू आइरहेका छन। । जसरी चरेु उत्खनन।, अष्ट्रहले मिेसको अवस्था के छ, त्यहाँ पानीको 
layer िल खल्स्कँदै गएको छ । अधन भोधलका ददनमा यो चरेु उत्खनन। भयो भने्न मिेसको, यो 
जनु यो संसारको सबभन्ध्दा उवयर भधूम रहेको छ, त्यो मरुभधूममा पररर्ि हनु्ध्छ । के यसबाट 
मिेसलाई मार घाटा हनु्ध्छ? ष्ट्रक धसङ्गो नेपाललाई घाटा हनु्ध्छ? यिाधिर ध्यान ददनपुछय । हामीले 
संष्ट्रविानका ममयलाई ध्यानमा र ष्ट्रवचारमा राखेनौँ । आज हामी हेरौँ ष्ट्रक ष्ट्रवशेष गरी देशमा 
दईुवटा समदुाय दधलि र मलु्स्लमको के अवस्था छ? हामीले नै प्रस्ििु गरेका छौँ HDI (Human 

Development Index), त्यसमा िपाईँको मानव ष्ट्रवकास सूचाङ्कमा सबभन्ध्दा दयनीय अवस्था दधलि 
र मलु्स्लमको छ । दधलि र मलु्स्लमको आय allocation मा पधन एकदमै दयनीय अवस्था रहेको 
छ । प्रधिव्यल्ि आयमा पधन दधलि र मलु्स्लमको एकदमै दयनीय अवस्था रहेको छ । १३ 
प्रधिशि मिेस प्रदेशमा भएको जनसङ्ख्या, मलु्स्लम जनसङ्ख्यामा सबभन्ध्दा दयनीय अवस्था 
मलु्स्लम समदुायको रहेको छ । त्यसले गदाय आउने यो pre-budget मा नै यी समदुायहरूलाई 
लल्क्षि गरी र ष्ट्रवशेष गरी मिेस प्रदेश र अन्ध्य प्रदेश, ष्ट्रपछधिएका प्रदेशहरूलाई लल्क्षि गरी 
हामीले बजेट बनाउनपुछय भने्न म आिह रा्दै म आफ्नो भनाइ यहीीँ टुङ्खग्याउँछु । िन्ध्यवाद, 
जय मािभृधूम । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय शेखर कुमार धसंह । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय ।  

 

(११:५२ बजे) माननीय श्री शखेर कुमार धसंह (लोकिाल्न्ध्रक समाजवादी पाटी नपेाल):-
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी पन्ध्रौँ अधिवेशनको सरुुवािमा छौँ । यो पन्ध्रौँ अधिवेशन 
नेपाल र नेपालीको लाधग सफलिामूलक धसद्ध होस।, जसको कामना पधन गदयछु । हामी चौिौँ 
अधिवेशनमा थाँिी रा्या धनजामिी कमयचारी ऐनलगायिका ल्शक्षा ऐन, स्वास्र्थ्य ऐन, यस्िा 
ऐनहरू थािँी नराखौँ । यो पन्ध्रौँ अधिवेशनको सरुुवािमै सरकारसँग हाम्रो ष्ट्रवनम्र अनरुोि छ । 
यस्िा ऐनहरू सयाइददएर हामी पधन सष्ट्रक्रयिापूवयक यसलाई पास गरेर नेपाल र नेपालीको 
खधुसयालीमा खधुसयाली थपौँ । धनल्िि रूपमा हामी पधन धसङ्गो नेपाल त्यसमा पधन मिेस 
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प्रदेशबाट प्रधिधनधित्व गदै आएको छु । मिेस प्रदेशको अवस्था माननीयजी भनेरै गइसक्नभुएको 
रहेछ । त्यसमा मेरो केही थप्ठ्ने कुरो छैन । धनिान्ध्ि सही हो । मैले पधन यो रोस्टममा 
पटकपटक चरेुको लाधग उठाउँदै आएको छु । चरेु संरक्षर्सम्बन्ध्िी िेरै ष्ट्रवकासे योजनाहरू हामी 
पधन हेनय, सनु्न पाइरा्या छौँ । िर क्षेरमा चाष्ट्रहँ त्यहाँ देख्न पाइएन । त्यसको अवस्था 
ददनानदुदन खस्कदै गा’ छन। । चरेु उत्खनन। बन्ध्द भा’ छैन । बरु त्यहाँ सबभन्ध्दा उवयर भधूम 
मरुभधूमधिर पररर्ि हुँदै जाँदै छ, यसलाई कसले बचाउ गने ि? यो ि सरकारको प्रथम 
कियव्यधभर आउँदैन र? त्यो ि हामी सम्पूर्य नेपाल र नेपालीको भधूम हो धन त्यो ि । त्यसमा 
सरकारको ध्यान जाओस। ।  

सँगै हामीले सददयौँदेल्ख भन्ध्दै आइरा्या छु र सरकारले अगाधि पधन राख्नभुो’ । रामराजा 
प्रसाद धसंह स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठानको बोिय पधन सयासक्यो, जग्गा पधन प्राप्त भइसक्यो, यसपाधल 
मैले त्यहीीँ छेउबाट जाँदाखेरर त्यो ष्ट्रफधनधसङ बार लगाएको छ, अझ केही पधन भा’ छैन । 
त्यसमा पधन सरकारको ध्यान पगुोस। । ष्ट्रकन अगर कुनै संस्था सरुुवाि गररन्ध्छ भने त्यसको 
सम्पन्निा पधन दाष्ट्रयत्व सरकारकै हनु्ध्छ । त्यसैमा जोि ददएर म भन्न चाहन्ध्छु यथाशीघ्र त्यो 
स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान आओस। र म यसै सदनबाट सरकारले पनु: घोषर्ा गनुयहनु्ध्छ ष्ट्रक? मैले 
उम्मीद ग‍ या छु ।  

िेरै प्रधिक्षापधछ यो सदनले महासल्चव पाउनभुा’ रहेछ । महासल्चवजीलाई अष्ट्रहले हाददयक 
बिाई त्यहीीँ ददएर आ’को धथए ँ। िन्ध्यवाद पधन ददएर आएको छु । उहाँको काययकाल पधन 
सखुद र सफल रहन्ध्छ । त्यसका लाधग पधन पनु: िन्ध्यवाद ददँदै र यो पन्ध्रौँ अधिवेशन नेपाल र 
नेपालीका लाधग साथयकिा बनोस। भन्ध्दै म आफ्नो दईु शब्द यहीीँ अन्ध्त्य गदयछु । िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
ल्खमलाल देवकोटा। 

 

      (११:५७ बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सवयप्रथम म  नवधनवायल्चि महासल्चवज्यूलाई बिाई ज्ञापन गनय चाहन्ध्छु र उहाँको सफल 
काययकालको कामना गदयछु  । हामीले धनरङ्ख कुश राजिन्ध्र फालेर गर्िन्ध्र सयायौँ र गर्िाल्न्ध्रक 
संष्ट्रविान पधन हामीले जारी ग‍ यौँ । त्यो संष्ट्रविान अन्ध्िगयि यो देशका सम्पूर्य जािजाधि, वगय, 
समदुाय, धसमान्ध्िकृि सबै वगयहरूलाई समान न्ध्याय र उनीहरूको हक अधिकारको सधुनल्िि पधन 
हामीले संष्ट्रविानमा ग‍ यौँ । र आज व्यवहारमा हेदायखेरर, िी मौधलक हक र अधिकारहरू 
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कायायन्ध्वयन नभएको हामीले पाइरहेका छौँ । ष्ट्रवशेष गरेर सामाल्जक न्ध्यायको क्षेर अत्यन्ध्ि 
कमजोर छ । ष्ट्रवशेष गरेर यो समाजका सबै भन्ध्दा उत्पीधिि अवस्थामा रहेको दधलिहरू जनु 
एउटा समाजमा छुवाछुि भेदभाव भोधगरहेका छन। । त्यो घट्नकुो चाष्ट्रहँ सिा अझ वषृ्ट्रद्ध भएर 
गइरहेको छ । देशका ष्ट्रवधभन्न भागमा थपु्रै ष्ट्रवभेदका घटनाहरू आइरहेका छन। । हामीलाई थाहा 
छ एकजना नसय धनयलु्ि धलएर आफ्नो ल्जम्मेवारी पूरा गनयलाई जाल्न्ध्छन। । िर केही ददनपधछ 
उनी दधलि भएको जानकारी भएपधछ उनलाई घरबाट धनकाधलन्ध्छ, िेराबाट धनकाधलन्ध्छ । र 
उनले आफ्नो ल्जम्मेवारी पूरा गने अवसर पधन हुँदैन । कहाँ बस्न,े कहाँ खाने ।  

त्यसप्रकारको अवस्था आठ, नौ मष्ट्रहनासम्म उनले त्यो चाष्ट्रहँ पीिा भोल्ग्छन। । त्यसपधछ 
मार त्यो कुरो चाष्ट्रहँ उनी बाष्ट्रहर सयाउँधछन। । र स्वयं स्वास्र्थ्य केन्ध्िका ल्जम्मेवार व्यल्िले 
समेि पधछ उनको साथ ददन छोिेपधछ यो कुरा बाष्ट्रहर आउँछ । िर यसखालको ददयनाक 
अवस्था, एउटा दधलि समदुायमै जन्ध्मेको कारर् यो देशको संष्ट्रविान र  काननुले नददएको 
अधिकार प्रयोग गरेर स्थानीय रूिीवादी संस्कारको आिारमा उनीमाधथ जनु ष्ट्रकधसमको उत्पीिन 
र जनु ष्ट्रकधसमको टचयर भयो । त्यो अत्यन्ध्िै द:ुखदायी कुरा हो । त्यसैगरी काभ्र ेल्जसलामा एक 
जना भण्िारी थरको यवुकसँग दधलि यवुिीको प्रमे हनु्ध्छ  र उनीहरूको ष्ट्रववाह हनु्ध्छ । िी 
देवकी ष्ट्रव.क.लाई दधलि भएकै कारर् घरमा चाष्ट्रहँ धभत्र्याईँदैन । त्यसैगरी बारामा, बाराको 
घटना आएको छ बारा ल्जसलामा ष्ट्रक त्यहाँ दधलि जाधिको, दधलि समदुायको केटासँग प्रमे 
गरेको कारर्ले आफ्नै बवुाले आफ्नो छोरीको हत्या गरेको कुरा आइरहेको छ । त्यस्िै 
िाददङ्ख मा चाष्ट्रहँ ष्ट्रवगिमा बाजा बजाउने दधलि समदुायका कलाकार कमीहरूलाई स्थानीयहरूले 
पानी समेि छोएको धनहुँमा कुटष्ट्रपट गरेको घटनाहरू आइरहेको छन। । यसैले ददनौ ददन 
समाल्जक न्ध्यायको जनु एउटा उपहास भइरहेको छ । यस प्रधि सरकारको ध्यान गइरहेको 
छैन। त्यसैले सरकारलाई गर्िाल्न्ध्रक संष्ट्रविान अनसुार सामाल्जक रूपान्ध्िरर्को धनल्म्ि हामीले 
जनु ध्यान ददनपुने हो, त्यो हामीले ददन सष्ट्रकरहेका छैनअ । सरकारको ध्यान आकृष्ट गनय 
चाहन्ध्छु । र सामाल्जक न्ध्यायलाई स्थाष्ट्रपि गनयको लाधग सरकारले ष्ट्रवशेष काययक्रम सयाओस। । 
र यो पन्ध्रौँ बजेटमा त्यस कुरामा चाष्ट्रहँ धन सरकारको ध्यान जाओस। भने्न मैले ष्ट्रवशेष आिह गनय 
चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्खमलाल देवकोटा । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय बामदेव गौिम । 
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 (१२:0३ बजे) माननीय श्री ल्खमलाल देवकोटा (स्विन्ध्र): सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मूल ष्ट्रवषयमा प्रवेश गनयभन्ध्दा अगाधि हालै धनवायल्चि राष्ट्रिय सभाका १९ जना सांसदहरूलाई 
बिाई छ । यसै गरी नवधनयिु संसदका महासल्चव पद्मप्रसाद पाण्िेयलाई समेि बिाई छ । 
धनवायल्चि सांसद र महासल्चवको काययकालको सफलिाको शभुकामना व्यि गदयछु ।  

 अध्यक्ष महोदय, नेपाली जनिाको ठुलो त्याग र िपस्याबाट प्राप्त संघीय लोकिाल्न्ध्रक 
शासन व्यवस्थालाई कमजोर पाने ष्ट्रवधभन्न चलखेलहरू भइरहेका छन। । िर सचेि नागररकहरू 
यसको ल्खलाफमा छन। । वास्िवमा जनिाले त्यो शासन व्यवस्थाको माध्यमबाट चाहेको ष्ट्रवकास, 
समषृ्ट्रद्ध, सशुासन, स्थायी शाल्न्ध्ि र ष्ट्रवधिको शासन हो । िर केही नेिाहरूको व्यवहारलगायिका 
कारर् जनिाहरू आल्जि छन। । पररवियन र शदु्धीकरर् चाष्ट्रहरहेका छन। । नमरुन्ध्जेल पद नै 
चाष्ट्रहन्ध्छ भने्न लोभलालचका कारर् राजनीधिमा शदु्धीकरर् हनु सकेको छैन । केही निेाहरूको 
देल्खने आम्दानीको स्रोि छैन िर उनीहरूको रहनसहन र उठबस कुनै िनाढ्य व्यापारीको भन्ध्दा 
कम छैन । दलाल र धबचौधलयाहरूको धबगधबगी राज्यका हरेक अङ्ग र धनकायहरूमा छ । 
राजनीधिमा अपरािीकरर् ठुलो चनुौिीको रूपमा छ । वास्िवमा जनिाले खोजेको पररवियन 
यसमा पधन हो ।  

 अध्यक्ष महोदय, मैले यही सदनमा कैयौँ चोष्ट्रट बोलेको छु । कधि पटक सांसद हनुे? 
कधि पटक मन्ध्री हनुे? कधि पटक प्रिानमन्ध्री हनुे? यसमा हामी सीमा धनिायरर् गनुयपछय ष्ट्रक 
पदैन? नेिाहरूले नेपाललाई स्वीट्जरसयान्ध्ि बनाउँछु भनेर बोसने गरेको म केटाकेटीदेल्ख नै 
सनुेको हो । िर स्वीट्जरसयान्ध्िको राजनीधि ष्ट्रकन सफा छ? कसरी ष्ट्रवकासमा छलाङ मारेको 
छ? हामीले कष्ट्रहले मन्ध्थन गरेका छौँ? अथयशास्त्रको सामान्ध्य धसद्धान्ध्िअनसुार देशको भकारी 
त्यसलाई कुल जीिीपी उत्पादन जे भनौँ िेरै हनुपु‍ यो । जनु देशको ठुलो छ । त्यो देशको 
जीिीपी िेरै हनु्ध्छ । धनल्िि रूपमा िर ष्ट्रविम्बना नेपालको भन्ध्दा २ गनुा िेरै ि 
स्वीट्जरसयान्ध्िको जीिीपी नै छ । प्रधिव्यल्ि आयको कुरा गने हो भने नेपालको भन्ध्दा ७६ 
गनुा बिी प्रधिव्यल्ि आय Per Capita Income स्वीट्जरसयान्ध्िको रहेछ । भगूोल र जनसङ्ख्यामा 
भन्ध्दा नेपाल स्वीट्जरसयान्ध्िभन्ध्दा चार गनुा ठुलो छ । आईएमफको अनलाइन िेटाअनसुारै 
स्वीट्जरसयान्ध्िको जीिीपी ९०६ अवय अमेररकी िलर छ । जब ष्ट्रक नपेालको जम्मा ४१ अबय 
अमेररकी िलर छ । प्रधिव्यल्ि आयको कुरा गने हो भने नेपालको १३५३ अमेररकी िलर  
छ । स्वीट्जरसयान्ध्िको १ लाख ३ हजार अमेररकी िलर छ । र एकधछनलाई प्रधिव्यल्ि 
आयलाई छोधिददऊँ । िर नेपालभन्ध्दा िेरै सानो देशको जीिीपी नेपालको भन्ध्दा  कैयौँ गनुा 
ठुलो हनु ुहाम्रो लाधग लज्जाको ष्ट्रवषय हो ष्ट्रक होइन? अथयिन्ध्र र ष्ट्रवकासको ि चचै नगरौँ । 



21 

 

दूरदराजसम्म सिक यािायािको र रेलको सञ्जाल छ । पहाि पहािहरूमा सरुुङ ि 
सामान्ध्यजस्िै छ । सहरका सिक, गसलीहरू सफा र सनु्ध्दर छन। । एक टुक्रा कागज पधन 
भ ुँईमा देल्खँदैन । सहर बजारका खोलानाला र नदीहरू एकदम सफा छन। । ल्शक्षा 
स्वास्र्थ्यलगायि सामाल्जक सरुक्षामा राज्यको प्रत्यक्ष सहयोग र धनगरानी छ । राज्यका हरेक 
धनयकाले जनिालाई सेवा प्रवाह गदाय सल्न्नकटिाको धसद्धान्ध्िलाई आत्मसाि गनुयपछय भने्न सन्ध्देश 
संष्ट्रविानमै लेल्खएको छ । स्वीट्जरसयान्ध्िको भाषर् गनेले त्यो त्यसले कसरी चमत्कार ग‍ यो 
भनेर जानु्नपदैन? धसक्नपुदैन? 

 अध्यक्ष महोदय, स्वीट्जरसयान्ध्िको राजनीधि एकदम सफा छ । पूरै ष्ट्रवधिको शासन  
छ । धनर्यय प्रष्ट्रक्रयामा नागररकहरूको पूर्य सहभाधगिा छ । कुनै नयाँ ष्ट्रविेयक होस। अथवा कुनै 
नयाँ पररयोजना होस। सबभन्ध्दा पष्ट्रहला सरोकारवालासँग छलफल गनुयपछय भनेर संष्ट्रविानमै 
लेल्खएको छ । संसदले पास गरेका ष्ट्रविेयक र सरकारले सयाएको कुनै पररयोजनालाई समेि 
नागररकले direct democracy को माध्यमबाट उसटाइददन सक्ने त्यो सषु्ट्रविा त्यहाँको संष्ट्रविानले 
ददएको छ । त्यहाँको संसद र सरकारले जष्ट्रहले पधन नागररकलाई सवोपरी ठानेर धनर्यय  
गछयन।, direct democracy  का कारर् Conflict of Interest को ि कसपना नै गनय सष्ट्रकँदैन । 
सरकार धनमायर्लगायिमा दवैु संसदको बराबर भधूमका छ । संसदलाई अदालिको गधिष्ट्रवधिमा 
समेि अनगुमन र धनगरानी गने अधिकार छ । वास्िवमा यो मैले अरू देशमा पाइन, 
स्वीट्जरसयान्ध्िमा मैले पाए ँ । मैले एक धमनेट समय थप पधन मागेँ अध्यक्षज्यू । सांसदले 
सांसदले िलबै पाउँदो रैन्ध्छन। । सांसदले िलब पाउँदैनन। । आफ्नो मूल व्यवसाय, पेसा जे हो 
त्यही गछयन। । सांसदको पद भनेको पाटय टाइमको जस्िो रहेछ । प्राध्यापक, ल्शक्षक, वष्ट्रकल, 
ष्ट्रकसान व्यापारी र जसको जे पेसा छ त्यही गने हो । सांसद मन्ध्री बन्न पाउँदैनन। । मन्ध्रीको 
सङ्ख्या जम्मा ७ जनाको छ । ष्ट्रयनीहरूको धनवायचन संसदले गछय । जनुसकैु नागाररकले पधन 
मन्ध्रीको धनवायचनमा उम्मेदवार ददन सक्दा रहेछन। । रािपधिको काययकाल जम्मा एक वषयको 
हुँदो रहेछ । िर रािपधि दोहोररँदैन त्यहाँ । दोहोररन नपाउने व्यवस्था संष्ट्रविानमा लेल्खएको  
छ ।  

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय बामदेव गौिम । समय ५ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
ष्ट्रवना पोखरेल । 
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 (12:09 बजे) माननीय श्री बामदेव गौिम (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम 
संघीय संसदका महासल्चव पद्मप्रसाद पाण्िेयजीलाई नयाँ ल्जम्मेवारी बहन गनय पाउनभुएकोमा 
हाददयक बिाई ददन चाहन्ध्छु । सफलिाको कामना गदयछु ।  

 आज मैले अथयिन्ध्रको सम्बन्ध्िमा थोरै आफ्ना ष्ट्रवचारहरू राख्न चाहन्ध्छु । अष्ट्रहले नेपाली 
अथयिन्ध्र िराशायी भइरहको छ । िर यसलाई सिुार गनय सष्ट्रकन्ध्छ । मैले नकारात्मक िङ्गले 
मारै कुनै पधन ष्ट्रवषयवस्िलुाई प्रस्ििु गददयन । त्यसको साथसाथै अकोधिर पधन हेनय पछय र 
सरकारमा भएकाहरूले मारै त्यो ल्जम्मेवारी वहन गनय पछय भने्न होइन, सरकारमा नरहेका र 
सवयसािारर् जनिाले पधन चाहने ष्ट्रवषय भनेको नपेाल कसरी समदृ्ध हनु सक्छ, आधथयक रूपले 
सामाल्जक रूपले, सांस्कृधिक रूपले त्यो कसरी समदृ्ध हनु सक्छ भनेर भने्न ष्ट्रवषयमा सबैले 
ल्चन्ध्िन मनन गनय पछय । र साँल्च्चकै व्यावहाररक रूपमा कसरी त्यस्िो हनु सक्छ यो देश? भने्न 
सम्बन्ध्िमा सोच ष्ट्रवचार गनुयपछय । यो सरकार मारै होइन । पूवयविी सरकारहरू नयाँ संष्ट्रविान 
जारी भएपधछ कुनै पधन सरकारले त्यसलाई सिुार गने प्रयत्न गरेनन। । नपेालको संष्ट्रविानमा 
त्यसको प्रस्िावना भनेको छ, प्रस्िावना भनेको मटुु हो संष्ट्रविानको । कुनै पधन प्रस्िावना 
त्यल्तम कै महत्त्वपूर्य हनु्ध्छ जो संष्ट्रविान रहेको हनु्ध्छ । त्यसमा भधनएको छ । लोकिाल्न्ध्रक मूसय 
मान्ध्यिामा आिाररि समदृ्ध समाजवाद धनमायर् गने काम चाष्ट्रहँ यो संष्ट्रविानको हो । नपेाली 
जनिाको हो, यो संष्ट्रविान जारी गनेहरूको हो र बहदुलीय प्रधिस्पिायको प्रर्ालीबाट कस्िो 
ष्ट्रकधसमको समाज धनमायर् गनुयपछय त्यो समाज धनमायर् गने पररकसपना त्यो संष्ट्रविान धनमायर् गनेले 
त्यसैको लाधग लेखेका छन। । मैले त्यो संष्ट्रविान धनमायर् गनेमा मेरो िफय बाट अत्यधिक सष्ट्रक्रयिा 
मैले प्रकट गरेको हुँ । र त्यो संष्ट्रविानमा िी ष्ट्रवषयहरू समावेश भएका छन। । र त्यो कम्यधुनष्ट 
र काँिसेको साझा ष्ट्रवषय बनेर यो प्रस्िावनामा यो ष्ट्रवषय समावेश गररयो । माक्सयवादीहरू र 
गैरमाक्सयवादीहरू सबै यसमा सहमि छन। । िर आजसम्म भएका प्रिानमन्ध्रीले बहदुलीय 
प्रधिस्पिायको प्रर्ालीबाट समाजवाद धनमायर् गनय सष्ट्रकन्ध्छ भनेर एउटा िाँचा पधन प्रस्ििु गनुयभएको 
छैन, कसैले पधन गनुयभएको छैन । त्यसो भएर हामी पछाधि छौँ । आज पधन हामीले हामीले 
बाटो देखाउन सकेका छैनौँ र हामीले उदाहरर् ददने हो यो देश कसरी गयो । त्यो देश कसरी 
गयो िर नेपाल कसरी जान सक्छ भनेर भने्न हामीले पधन भन्न सक्या छैनौँ । हामीले पधन 
आलोचना गरेर आफ्ना ष्ट्रवचारहरू राख्न सकेका छैनौँ । अष्ट्रहले भखयरकै सम्बन्ध्िमा अष्ट्रहले 
भखयरकै आधथयक ल्स्थधिको सम्बन्ध्िमा मारै म भन्न चाहन्ध्छु ष्ट्रक । ५ धमनेटमा मैले बोसनपुछय । 
र यो अपमानजनक पदमा कष्ट्रहलेदेल्ख मिु हनु पाइएला भनेर भने्नबाहेक मलाई लाग्छ िैपधन 
अब मैले ि यो समय सष्ट्रकन थासयो ।  
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 वैदेल्शक रोजगारीबाट प्राप्त रकम जनिाको रगि र पधसना हो । र त्यो सम्पल्तम  हो 
नेपालको, त्यो रकमलाई अष्ट्रहले झन्ध्िै झन्ध्िै २०/२२ खबय चाष्ट्रहँ पगु्छ होला यो वषयमा, त्योभन्ध्दा 
पधन बिी आउँदै छ त्यसलाई नेपाल सरकारले आफ्नो राि बैङ्कमा राखोस। या अरू कुनै बैङ्कमा 
राखोस।, त्यस बेलासम्म १० प्रधिशिभन्ध्दा न्ध्यूनिम १० प्रधिशि ब्याज ददएर । त्यसलाई राख्न 
पछय । आउँदाधबल्तम कैदेल्ख त्यो ब्याज उसै जनिाले पाउनपछय । जसले पठाएका हनु। । 
उनीहरूको हक हनुपुछय । त्यो हनुपुछय । 

 दोस्रो यही २०/२२ खबय रुष्ट्रपयाँको आिारमा नेपाललाई समदृ्ध बनाउने योजना बनाउन 
सष्ट्रकन्ध्छ । त्यो योजनालाई कायायन्ध्वयन गनय सष्ट्रकन्ध्छ । त्यसो गनयको धनल्म्ि यो पैसा 
कमयचारीको िलब खवुाउनको धनल्म्ि, ऋर् धिनयको धनल्म्ि होइन । नेपाल ष्ट्रवकास गनयको धनल्म्ि 
नेपालको उत्पादन वषृ्ट्रद्ध गनयको धनल्म्ि, नेपालको धनमायर् सम्पन्न गनयको धनल्म्ि मारै खचय गनय  
पछय । यल्तम  मारै गनय सष्ट्रकयो भने हाम्रो देश आगामी ५ वषयमा सबै क्षेरमा आत्मधनभयर हनु 
सक्छ । एउटा क्षेरमा मारै होइन, सबै क्षेरमा आत्मधनभयर हनु सक्छ । र धनरन्ध्िर..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष :- माननीय ष्ट्रवना पोखरेल समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय ददल 
कुमारी रावल थापा "पावयिी"।  

 

(१२:१५ बजे) माननीय श्री ष्ट्रवना पोखरेल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्ि):- 
माननीय अध्यक्ष महोदय, पन्ध्रअ अधिवेशन को दोस्रो ददन मेरा केही िारर्ा रा् न गइरहेको  
छु । हामी शाल्न्ध्ि, हामी शाल्न्ध्ि प्रष्ट्रक्रयामा प्रवेश गरेको १७ वषय पगु्यो । नयाँ संष्ट्रविान बनाएर 
लागू गरेको पधन आठ वषय धबत्यो । संघीय िाँचा अन्ध्िगयि हामी दईुपटक चनुावमा सहभागी भई 
सक्यौँ । र नयाँ सरकारहरू पधन बने। स्थानीय िहदेल्ख संघीय सरकारले आवश्यक नीधि, 
धनयम ऐन, काननु र संरचना बनाएर लोकिाल्न्ध्रक गर्िन्ध्रलाई सदुृि गने, सशुासन कायम गने 
िथा ष्ट्रवकास नमायर् र समषृ्ट्रद्धको कामलाई अगाधि बिाउने  प्रयत्न  पधन ग‍ यो र गरररहेकै छ । 
िर कोष्ट्रहँ ष्ट्रकन सन्ध्िषु्ट छैन?  न सरकार सन्ध्िषु्ट छ, न हामी सांसद सन्ध्िषु्ट छअ, न राजनीधिक 
दल सन्ध्िषु्ट छन। ।जनिा ि झन। बिी असन्ध्िषु्ट छन।। यस्िो ष्ट्रकन भयो? यस्िो ष्ट्रकन भइरहेको 
छ? यो असन्ध्िषु्ट्रष्टको मु् य कारर् के हो? हामी कहाँ चकु्दै छअ? हामी सांसदको भधूमका कहाँ 
पगेुन? सरकारको पहलकदमी, पहलकदमीमा कहाँ कमी रह्यो?  ष्ट्रकन सवयर अष्ट्रवश्वास, धनराशा र 
हीनिामा देल्खन्ध्छ? जिाििै कोही केही गदैनन। भनेर नकारात्मक आवाज मार ष्ट्रकन सधुनन्ध्छन।? 
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अध्यक्ष महोदय, वियमान सरकार, वियमान सरकारका सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीज्यूले बारम्बार 
क्रमभंगिाको कुरो गनुयभएको छ । अब म भाषर् र आश्वासन होइन, report र card  का साथै 
उपल्स्थि हनु्ध्छु भनेर प्रधिबद्धिा पधन व्यि गनुय भएको छ । आफ्ना संरचना र संयन्ध्रहरूलाई 
किा धनदेशन पधन ददनभुएको छ । िर, िर पधन चचाय हाम्रो नेपाली उखान चचु्चे िुङ्गो उही  
टुङ्गो । जनु जोगी आए पधन कानै ल्चरेको, झोली नै धभरेको भन्ध् ने जस्िो हनु छािेको छैन । 
load shedding हट्यो देशभर धबजलुी बसयो । हामी धबजलुी धनयायि गनेसक्ने भयअ। नपेाल 
ष्ट्रवद्यिुीय, ष्ट्रवद्यिु। प्राधिकरर् नाफामा गयो, नेपाल वायसेुवा धनगम नाफामा जाँदैछ । भौधिक 
ष्ट्रवकास र पूवायिार क्षेरमा िीव्रिामा नै ष्ट्रवकास भइरहेको छ । कृष्ट्रष, ल्शक्षा, स्वास्र्थ्य र पययटन 
जस्िा क्षेरमा पधन काम भइरहेकै छन। । िर हामीले चनुावको समय समयमा गने गरेका बाचा 
र ित्कालै चमत्कार देखाइहासने भाषर् र  हाम्रो परम्परागि सोच र काम गर सोच र काम गने 
िररकामा अत्यन्ध्िै ठुलो अन्ध्िर छ । त्यसैले आवश्यकिा र जनअपेक्षा पूरा गनय नसष्ट्रकएको हो 
भन।  ने मलाई लाग्छ। अकोधिर, जस्िो समाज बनाउन हामी ष्ट्रवधभन्न आन्ध्दोलनमा सहभाधगिा भएर 
राज्य पररवियन गयौँ । अष्ट्रहले त्यस्िो भएन दधलि समदुाय माधथको गैरकाननुी िथा अमानवीय 
व्यवहार र अपमान िथा मष्ट्रहला माधथ ष्ट्रवधभन्ध् न प्रकारको ष्ट्रहंसा फेरर परुानै अवस्थामा देल्खन 
थासयो । रोजगारीको समस्या हल भएन । हाम्रा ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय िथा क्याम्पसहरू खाली हनु 
थाले । ठुलो ठुलो पररमार्मा िराशायी बधनरहने क्रम अझ बढ्यो । दलीय ल्खचािानी र 
भागबन्ध्िा जहाँ जहाँ चसयों िी संस्थाहरू सबै िराशायी भए ।त्यसैले अब परुाना, ष्ट्रिलािाला 
शैली, थोरो ऐन िथा धनयम काननु "सरकारी काम,  काम कष्ट्रहले जाला घाम" को काययशैली 
िरुुन्ध्ि पररवियन गररनपुदयछ । राज्य सरकारका सािैँ असफल धनजी क्षेर सिैं सफल यो 
ल्स्थधिको अन्ध्त्य गनय अब एक चरर् राजनीधिक धनर्ययको आिारमा कधिपय कामहरू  
गररनपुदयछ । यस सन्ध्दभयमा उदाहरर्स्वरुप एकाि सझुावहरू रा् न चाहन्ध्छु । 

 सकुुम्बारी समस्या आयोगबाट मार हल हनुे देल्खएन । आफैले िालफाँट गरेर चालीस, 
पचास वषय अगाधिदेल्ख भोग चलन गरेको जग्गाको िनी पजुाय भमूाष्ट्रफयाको हािमा । आयोगले 
पूजाय ष्ट्रविरर् गनय सक्ने अवस्थामा जधमनको अको करको ठाउँमा ष्ट्रकन्ध्दा पधन महँगो पने, त्यसैले 
अब नागररकिा ष्ट्रविरर् गरे जस्िै गरी एकपटक पन्ध्र ष्ट्रवस वषयदेल्ख स्थानीय बसोवास गरी 
भोगचलन गरी, गरररहेका सकुुम्बासीलाई एउटै अधभयानमा थोरै थोरै करमा िनी पूजाय ददन ुपछय 
र त्यसपधछ आएका समस्याका काननु हल पधन खोल्जन ुपदयछ । अध्यक्ष महोदय, अष्ट्रहले परुाना, 
रुग्र् िथा बन्ध्द भइसकेका बटुवल िागो कारखाना, गोरखकाली टायर उद्योग, हेटअिा कपिा 
उद्योग लगायिका उद्योगहरू पनुुः सञ्चालनमा सयाउने कुरा भइरहेको छ । बार बार राज्यको 
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दरुुपयोग पधन भएको देल्खन्ध्छ । परुाना र रुग्र् उद्योगहरूमा ष्ट्रवराटनगर जटुधमल लगायिका 
कधिपय उद्योगहरू यसका राम्रा उदाहरर्हरू छँदैछन। । राज्यले सामूष्ट्रहक रुलमा जनिाले उद्योग 
नचलाई, नचलाई आत्मधनभयर अथयिन्ध्र बन्ने कुरा सोंच्न सष्ट्रकँदैन । िर  बालवुामा पानी हाले 
जस्िो कुरा नहोस। भन े कुरामा सरकार अत्यन्ध्ि सचेि रहनपुदयछ । मैले सक्न आटेँ अध्यक्ष 
महोदय, अको कुरा उद्योग उद्योग सेनाले चलाउने कुरा कधि उपयिु हनुे हो । सेना, प्रहरी 
व्यावसायी हनु?े पैसा कमाउने संस्था भएर पधन सरुक्षा व्यवस्था त्यसले  पाने असर के हनु्ध्छ? 
power जहा ँछ त्यसको दरुूपयोग पधन त्यहीीँ हनु्ध्छ । हामी प्रष्ट देल्खरहेका छअ यो सरकारले 
चलाएको भ्रष्टाचार ष्ट्रवरुद्धको अधभयानले ष्ट्रकन िीव्रिा पाएन?  र अपेल्क्षि रुपमा ष्ट्रकन सफल हनु 
सकेन त्यसैले यो ष्ट्रवषयलाई पधन गम्भीरिाका पूवयक धलनपुदयछ । रुग्र् उद्योग संचालन गनय 
......(समय सष्ट्रकएको) 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा पावयिी । समय ८ धमनेट । 
त्यसपधछ माननीय प्रकाश पन्ध्थ ।  

 

(१२:२३ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपाली जनिाले त्याग, बधलदान, सङ्घषयबाट प्राप्त संघीय 
लोकिाल्न्ध्रक गर्िाल्न्ध्रक व्यवस्था प्राप्त गने क्रममा ष्ट्रवधभन्न चरर्का आन्ध्दोलन सङ्घषयमा सहादि 
प्राप्त गनुयहनुे सम्पूर्य अमर सष्ट्रहदहरूप्रधि म उच्च सम्मानका साथ स्मरर् गनय चाहन्ध्छु । 
संवैिाधनक र काननुी व्यवस्थाअनसुार प्रत्येक दईु वषयमा राष्ट्रिय सभाका एक धिहाई सदस्य 
धनवायल्चि हनुे र ष्ट्रवदाई हनुे व्यवस्थाअनसुार माघ ११ गिे सम्पन्न राष्ट्रिय सभा धनवायचनबाट 
धनवायल्चि हनु े सबै, धनवायल्चि हनु े सबै माननीय सदस्यहरूलाई म हाददयक बिाई सफल र 
उपलल्ब्िपूर्य काययकालको शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हाम्रा 
संसदले आज मारै महासल्चव पाएको छ । धसंहदरबार र शीिल धनवासको दूरी कधि छ, मलाई 
थाहा छैन । संसदले धसफाररस गरेको ६० ददनपधछ आज संसदले महासल्चव पाएको छ । म 
नवधनयिु महासल्चवलाई बिाई ददन चाहन्ध्छु । संघीय संसद सल्चवालयको प्रभावकाररिाष्ट्रवना 
धसङ्गो संसद प्रभावकारी बन्न सक्दैन । त्यसैले संसद व्यवस्थापन नवधनयिु महासल्चवले यिािफय  
ध्यान प‍ु याउनहुनुे छ भने्न म ष्ट्रवश्वास व्यि गनय चाहन्ध्छु ।  

अब म प्रधिधनधित्व गने ल्जसला ल्चिवनको िफय बाट केही कुरा यहाँ उठाउन चाहन्ध्छु । 
कृष्ट्रष उत्पादनमा अिर्ी ल्जसला ल्चिवन दिु, िरकारी, केरा, कुखरुाका अण्िा, कुखरुाको 
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मासलुगायि उत्पादनमा अगाधि छ । िर उत्पाददि कृष्ट्रष उपजले बजारको सधुनल्िििा नहुँदा 
ष्ट्रकसानको श्रम र पधसना बालवुामा पानी हालेसरह छ । ष्ट्रकसानहरू धनराश छन। । कृष्ट्रष 
पेशाप्रधि ष्ट्रविषृ्र्ा छ, पलायनिा हुँदै छ । यो दुुःखद पक्ष छ । दिुको मारै कुरा गने हो भने 
ल्चिवन ल्जसलामा ३ लाख ५० हजार धलटर दिु दैधनक उत्पादन हनु्ध्छ । दिुको ५५% 
काठमािौँ उपत्यकासष्ट्रहि हेटौँिा र पोखरा जान्ध्छ । जसको कारर् ल्चिवनका पशपुालक 
ष्ट्रकसानहरूको जीवनयापनमा सहयोग पगेुको धथयो । ष्ट्रवगि केही वषय अगाधिदेल्ख milk holiday 
अन्ध्त्य भएको धथयो । फेरर ष्ट्रकसानहरू उत्पादन गरेको यो दिु धबक्री गनय अष्ट्रहले समस्या भएको 
छ । दिु धबक्री हनु सकेको छैन । धबक्री गरेको ष्ट्रकसानहरूको दिु ष्ट्रकसानले ५ मष्ट्रहनादेल्ख 
भिुानी पाएका छैनन। । भिुानीका लाधग आज ल्चिवनका ष्ट्रकसानहरू धसंहदरबार आउन परेको 
छ, प्रिानमन्ध्रीलाई भेट्न परेको छ । आज एउटा ष्ट्रकसानले आफूले बेचेको दिुको मूसय, ५ 
मष्ट्रहना नपाउन,े आफ्नो मूसय माग्नको लाधग धसंहदरबार आउने ल्स्थधि कसरी बनेको छ? सबै 
कुरा धसंहदरबारै आउने भए, प्रिानमन्ध्रीलाई भेट्नपुने भए, ष्ट्रवषयगि मन्ध्रीहरूको काम के छ? 
म गम्भीरिाका साथ यो प्रश्न उठाउन चाहन्ध्छु । आज थपु्रै कुराहरू सधुनन्ध्छ । हामीले उत्पादन 
गरेका, हाम्रो ष्ट्रकसानले उत्पादन गरेका सामिीहरू धबक्री नहनुे िथा भारिका एकाि 
कम्पनीहरूसँग सरकारकै पदाधिकारीको धमलीमिो हनुे र त्यसले सहज पहुँच पाउने नेपाली 
बजारमा हाम्रो दिु धबक्री नहनुे ल्स्थधि छ । त्यसले गदाय नेपाली ष्ट्रकसानले उत्पादन गरेको 
वस्िकुो बजार सधुनल्िििा हनुपु‍ यो, धबक्री भएको मूसय पाउन प‍ यो । ष्ट्रकसानमैरी सरकार बन्न 
जरुरी छ । त्यसो भएको हनुाले कृष्ट्रष क्षेरको धबमा काययक्रमलाई, दिु उत्पादन आयािमा कर 
बिाउनका लाधग प्रभावकारी काम गनयका लाधग म सरकारलाई ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु ।  

त्यस्िै गरेर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, वियमान सरकार सबै क्षेरमा असफल बन्ध्दै 
गइरहेको छ । अल्घ चचाय माननीयज्यूहरूले पधन उठाइसक्नभुएको छ । हामीले पधन 
सरुुवािबाट भन्ध्दै आएको हाम्रो सन्ध्िधुलि परराि नीधि असंलग्न परराि नीधि हो । त्यसको ममय 
र भावनाअनसुार वियमान सरकार चसन सकेको छैन । आज वैदेल्शक हस्िक्षेप बिेको छ । 
हामीले देल्खरहेका छौँ, रुसी सेनामा नेपालीहरूको अवस्था के छ? सरकारसँग िाटा छ? आज 
कधि नेपाली नागररक रुसी सेनामा भनाय भएका छन।? यकेु्रन सेनामा भनाय भएका छन।? के 
सरकारसँग िाटा छ? छैन । आज रुसी सेनामा भनाय भएर ज्यान गमुाएका िी पररवारहरू 
आफ्नो पररवारको सदस्य मतृ्य ु भएको पीिामा त्यो मिृ शरीरलाई नेपाल फकायउनका लाधग, 
त्यहाँ रहेका आफ्ना पररवारलाई नेपाल ष्ट्रफिाय बोलाउनका लाधग रुसी राजदिुावास अगाधि िनाय 
ददइरहँदा त्यो समस्याको समािान गने ि किा हो किा, िनायमा बसेका पीधिि त्यो 
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पररवारहरूलाई प्रहरी हस्िक्षेप भएको छ । प्रहरीले लछारपछार गरेको छ । त्यो पीिा 
सम्बोिन गनय भन्ध्दा पधन त्यो पीधिि नागररकमाधथ अझै ननु छष्ट्रकय न ेकाम सरकारले गरररहेको  
छ । म सरकारलाई गम्भीरिापूवयक भन्न चाहन्ध्छु सरकार अधभभावक हो भने जनिाका जायज 
मागहरू, जनिाका पीिाहरू सम्बोिन गनयधिर ध्यान ददने ष्ट्रक? सतम ा गठबन्ध्िन ष्ट्रटकाउन मारै, 
सतम ा गठबन्ध्िनका समस्या धमलाउने मारै सरकार र सरकारका मन्ध्रीहरू, प्रिानमन्ध्रीहरू, 
नेिाहरू व्यस्ि हनुे हो भने नागररकको पीिा कसले सनेु्न हो? यो आज महत्त्वपूर्य अहम। प्रश्न 
उठेको छ, ष्ट्रवषय उदठसकेको छ । इजरायलमा बेपतम ा रहेका ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको अवस्था के हो? 

उनका पररवार अष्ट्रहले पधन छोरा आउने पखायइमा, आशामा पल्खयरहेको छ । ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको 
पररवारलाई यो सरकारको जवाफ के छ? म रुसका सन्ध्दभयमा भएका, इजरायलमा भएका समि 
यी सबै सवालमा नेपाल सरकार परराि मन्ध्रालयले के गरररहेको छ? यसको िर्थ्य सत्य, यथाथय 
यो सम्माधनि सदनमा उपल्स्थि भएर जानकारी गराउनका लाधग अध्यक्षज्यूमाफय ि सरकारसँग 
जोिदार माग गनय चाहन्ध्छु । नपेाली जनिाको त्याग, बधलदान र जीवन उत्सगय र प्राप्त गरेको 
वियमान राजनीधिक व्यवस्था हामीले प्राप्त गरेको मौधलक हक, हामीले प्राप्त गरेको स्विन्ध्रिा 
आज खल्ण्िि भएको छ । हामीले ष्ट्रहजो सिकमा रगि बगाएर सयाएको व्यवस्था आज 
नागररकले आफ्नो अधिकारको लाधग आन्ध्दोलन गदाय, शाल्न्ध्िपूर्य िनाय बस्दा, माग गदाय आज 
नागररकहरू सिकबाट लखेष्ट्रटनपुने ल्स्थधि वियमान सरकारले पैदा गरेको छ । ष्ट्रहजो शाल्न्ध्ि 
बाष्ट्रटकामा बधसरहेका आरिी शाहका पररवारलगायि थपु्रै अरू माग धलएर लामो समय, आरिी 
शाहको पररवार ि मलाई लाग्छ २०० भन्ध्दा बिी ददन भइसक्यो होला उहाँ सिकमा बसेको, 
त्यो सिकबाट पधन उहाँहरूलाई उठाउने काम भएको छ । यस्िािफय  यो त्याग, बधलदान 
जनिाको रगिबाट प्राप्त गरेको यो व्यवस्था, यो हाम्रो मौधलक हक, यो स्विन्ध्रिा आज वियमान 
सरकारले खल्ण्िि गरररहेको छ । म सरकारलाई गम्भीर बन्नका लाधग ष्ट्रवशेष आिह गनय 
चाहन्ध्छु । 

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सबै क्षेर अस्िव्यस्ि नै छ । नपेाली जनिाको चासो र 
सरोकारसँग जोधिएको ल्शक्षा त्यस्िै छ, सरुक्षा त्यस्िै छ, स्वास्र्थ्य क्षेर त्यस्िै छ । हामीले 
सधुनरहेका छौँ, देल्खरहेका छौँ पूवय क्षेर, पूवी नेपालको क्षेरमा रहेको स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान बीपी 
कोइराला, स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठान यधिबेला अस्िव्यस्ि अवस्थामा रहेको छ । त्यहाँ स्वास्र्थ्य 
सेवा पठनपाठन बन्ध्द भएको छ । मष्ट्रहनौँ भइसक्यो, यधिबेला त्यहाँका प्राध्यापक िाक्टर, 
कमयचारी बिुवाको ष्ट्रवषयलाई धलएर उत्पन्न भएको ष्ट्रववाद, त्यो ष्ट्रववाद अष्ट्रहलेसम्म एउटा कमयचारी 
रहेको ष्ट्रववादले गदाय, धनयलु्िको कारर्ले गदाय सम्पूर्य ल्स्थधि बन्ध्द भएको छ । यिािफय  सरकार 
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गम्भीर बन्नका लाधग म सरकारलाई आिह गनय चाहन्ध्छु । फेरर पधन म भन्न चाहन्ध्छु, अष्ट्रहले 
पधन सामाल्जक अराजकिाहरू बढ्दै छ, व्यवस्थाहरूमाधथ प्रश्न उठ्दै छ । नेपाली जनिाले प्राप्त 
गरेको यो व्यवस्था सामाल्जक न्ध्याय, स्विन्ध्रिा, ल्शक्षा, स्वास्र्थ्य, रोजगारीका मौधलक हकका 
कुराहरू छन। । यी सबै क्षेर अस्िव्यस्ि भइरहेको छ । आधथयक क्षेर िराशायी भइरहेको  
छ । यस्िो पररल्स्थधिमा पधन आज सरकार ष्ट्रकन गम्भीर बन्न सकेको छैन? ष्ट्रकन राष्ट्रिय 
महत्त्वको ष्ट्रवषय बनाएर छलफल गनय सष्ट्रकरहेको छैन? म आिह गनय चाहन्ध्छु, यी चाहे आधथयक 
क्षेरमा आएको यो मन्ध्दीको अवस्था होस।, समस्याको कुरा होस।, चाहे ष्ट्रवकास धनमायर्का कुरा, 
ष्ट्रवकास बजेट खचयका कुरा होस। । आज हामीले हेरररहेका छौँ, िहगि सरकारको धबचको 
समस्या छ । काननु बनकेो छ, कायायन्ध्वयन भएको छैन । िहगि सरकारको मारै कुरा होइन 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, संघीय सरकारका अन्ध्िरमन्ध्रालय धबचमा पधन सहकायय छैन, 
समन्ध्वय छैन । हाम्रा सधमधिले ष्ट्रवगि ३ वषयदेल्ख उठाइरहेको एउटा चाष्ट्रहँ सरकारको नीधि 
काययक्रममा पधन आएको Food and Drug Administration सम्बन्ध्िी काननु, जो स्वास्र्थ्य मन्ध्रालय 
र कृष्ट्रष मन्ध्रालयको साझेदारीमा बढ्नपुछय । िर स्वास्र्थ्य मन्ध्रालय र कृष्ट्रष मन्ध्रालयको धबचमा 
कुरा नधमसदा फेरर त्यो साझा काननु बन्न नसकेर फेरर अल्स्ि मैले follow up गरररहँदा सनुेँ अब 
कृष्ट्रष मन्ध्रालयसँग सहकायय, समन्ध्वय भएन स्वास्र्थ्य मन्ध्रालय हामीले औषिीसम्बन्ध्िी मारै 
बनाउँछौँ भने्न यस्िो ष्ट्रविम्बना, पररल्स्थधि आज संघीय सरकारका अन्ध्िरमन्ध्रालयमा छन। । 
त्यसैले म ष्ट्रवनम्रिापूवयक म सरकारलाई भन्न चाहन्ध्छु, संष्ट्रविान र काननुले ..... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय प्रकाश पन्ध्थ । समय ७ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
गोमादेवी धिधमल्ससना । 

 

(१२:३३ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्थ (नपेाली कािँसे):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
हामी अष्ट्रहले पन्ध्रौँ अधिवेशनकै सन्ध्दभयमा छौँ । यो पन्ध्रौँ अधिवेशनको सन्ध्दभयमा आज 
पष्ट्रहलोपटक उधभँदै गदायखेरर सष्ट्रहदहरूप्रधि हाददयक श्रद्धाञ्जली अपयर् गनय चाहन्ध्छु, श्रद्धासमुन । र 
अिजहरूप्रधि हाददयक सम्मान चाहन्ध्छु, नेिाहरूप्रधि । र यो हामी यो पन्ध्रौँ अधिवेशनले चाष्ट्रहँ अब 
यो संघीयिा कायायन्ध्वयन, संष्ट्रविान कायायन्ध्वयन गने ष्ट्रवषयमा, िी काननु धनमायर् गने ष्ट्रवषयमा केही 
न केही छलाङहरू माने छ र केही न केही उपलल्ब्िहरू ददने छ, मलुकुका लाधग, संघीयिाको 
लाधग र संष्ट्रविानका लाधग भने्न कुराको पधन अपेक्षा गदै सरकारलाई त्यसिफय  पधन ष्ट्रवशेष गम्भीर 
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रहनको लाधग ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । भखयरै राष्ट्रिय सभाको सदस्यहरूको चाष्ट्रहँ धनवायचन 
पधन सम्पन्न भ'को छ । म सबै ष्ट्रवजेिा, उपष्ट्रवजेिा सबैलाई बिाई भन्न पधन चाहन्ध्छु,  
शभुकामना । राष्ट्रिय सभामा हामी हाददयक स्वागि पधन हामी गनय चाहन्ध्छौँ, उहाँहरूलाई ।  

र अब योधबचमा अरू थपु्रै कुराहरू भए । यसधबचमा बालकुमारी घटनाले पधन अधलकधि 
चचाय पायो । अब त्यो घटनाहरू नदोहोररने गरी सरकारले अरू गम्भीर हनु पधन आवश्यक  
छ । जाजरकोट भकूम्पलगायिका कुराहरूमा पधन सरकारले सरुुमा केही सन्ध्िोषजनक कामहरू 
गरे पधन पधछसलोपटक ल्चसोको कारर्ले गदाय िेरै मान्ध्छेहरूको मतृ्य ुभयो । त्यो चाष्ट्रहँ द:ुखद् 
छ । सरकारले यसिफय  समयमै िेरै कुराहरू सम्पन्न गरोस। । पष्ट्रहला हामी ०७२ सालको 
भकूम्पबाट पधन िेरै कुरा धसक्न सष्ट्रकन्ध्छ । त्यस धसकाइलाई पधन प्रयोगमा चाष्ट्रहँ सयाएर 
सरकारले अगाधि बढ्न आवश्यक छ ।  

र योधबचमा अरू थपु्रै राष्ट्रिय, अन्ध्िराष्ट्रिय घटनाहरू पधन भए । त्यसिफय  कुराहरू 
उदठसक्या छ । सरकारले त्यसलाई गम्भीर रूपमा नै धलएर अगाधि बढ्न आवश्यक छ । 
खाली सरुुवािी चाष्ट्रहँ राम्रो देल्खने, त्यसको पछाधि चाष्ट्रहँ अधल त्यधि सखुद नभएको पधन कुराहरू 
छन। । त्यसिफय  जसरी सरुुवािी क्षर्हरूमा हामी सन्ध्िोषजनक छौँ र त्यसको अन्ध्त्य पधन 
सन्ध्िोषजनक नै होस। भने्न कुराहरूमा हाम्रो अपेक्षाहरू हनु्ध्छ । र योधबचमा अधलकधि यो आधथयक 
क्षेरदेल्ख धलएर सबै कुराहरू चाष्ट्रहँ व्यावसाष्ट्रयक क्षेरहरू त्यधि चलायमान भएन, सन्ध्िोषजनक 
भएन भने्न कुरा छ । सरकारले कोधसस गरररहेको छ । िैपधन यो हनु सष्ट्रकरहेको छैन । 
यसिफय  पधन अधल गम्भीर भएरै काम गनय आवश्यक छ । पुजँीगि खचयहरू गने कुरा समयमै 
खचय गने कुरादेल्ख धलएर अरू चाष्ट्रहँ थपु्रै पूवायिारका कुराहरूमा, ष्ट्रवकास धनमायर् काययहरूमा, 
समयमै बजेट खचय गने कुरामा सरकारले अधल समयमै, समय छँदै नै त्यसलाई ध्यान ददएर 
अगाधि बढ्न आवश्यक छ । यवुाहरूलाई देल्ख धलएर अरू सबै कुराहरूमा िेरै कुरा उठेका 
छन। । िी कुराहरूलाई सरकारले एकदम गम्भीरिाका साथ काम गनय आवश्यक छ । 
पारदल्शयिा र सशुासनको ष्ट्रवषयमा सरकारले केही कोधससहरू दे्या छ िर ररजसटहरू आउन 
सष्ट्रकरहेको छैन । सरकारले सशुासनको अनभुधूि हनुे गरी नै काम गनय आवश्यक छ । 
त्यसिफय  सरकारले सोच्नपु‍ यो ।  

र अष्ट्रहले यो अधलकधि पधछसलोपटक चाष्ट्रहँ यो सहकारीको ष्ट्रवषयहरू चाष्ट्रहँ सरकारले केही 
बेजोिले उदठरा' छ । जनिाहरूलाई त्यसले अधलकधि आिष्ट्रङ्कि पधन बनाइरा' छ । सामान्ध्य 
मान्ध्छेहरू, ज्याला गने, मजदरुी गने, खेिीपािी गने, सामान्ध्य मान्ध्छेहरूले बचि गरेको 
पैसाहरूलाई ष्ट्रहनाधमना भा'को भने्न कुराहरू छ । यसिफय  सरकारले अधलकधि आकष्ट्रषयि  
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गनुयप‍ यो । सरकारले केही ष्ट्रवश्वास ददने गरी, केही भरोसा ददने गरी, केही कामहरू गनय 
आवश्यक छ । धमटरब्याजीका कुराहरू केही प्रयास भए पधन फेरर अष्ट्रहले पधछसलोपटक फेरर 
यहाँ अधलकधि समस्याहरू उत्पन्न हनु खोज्या छ । त्यसलाई त्यो सरकारले समयमै सम्पन्न 
गनेिफय  सरकारले सोचोस। । 

र अष्ट्रहले सँगसँगै अब राष्ट्रिय योजना आयोगले सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनाहरू बनाइरहेको  
छ । सोह्रौँ पञ्चवषीय योजनामा यसपटक राष्ट्रिय योजना आयोगले सशुासन, सामाल्जक न्ध्याय र 
समषृ्ट्रद्ध भन्ध्या छ । सशुासन नभइकन र सामाल्जक न्ध्याय नभईकन सम्भव छैन भने्न कुराको 
बाटोमा अष्ट्रहले सरकारले केही न केही सरुुवाि गनय खोज्या छ । र यसले चाष्ट्रहँ सबै वगय, क्षेर, 
समदुायलाई समेटेर अगाधि बढ्न आवश्यक छ । ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्य हाधसल गनय चनुौिीपूर्य  
छ । यसपटक त्यो ददगो ष्ट्रवकास लक्ष्यलाई हाधसल गने गरी ष्ट्रवकास योजनाहरू िजुयमा हनु 
आवश्यक छ । यसैगरी सशुासन प्रवियन हनुे गरी, साँल्च्चकै सिुार हनुे गरी, अधलकधि जनिाले 
अनभुधूि गने गरी, सशुासनमा केही हनुे गरी, भ्रष्टाचारका ष्ट्रवरुद्ध केही action हरू हनुे गरी चाष्ट्रहँ 
सरकारले केही कामहरू गरोस। । अब आगामी ५ वषयको लाधग ष्ट्रवद्यमान काननुहरूमा सिुारहरू 
होस। । सदाचारको नीधिहरू चाष्ट्रहँ कायायन्ध्वयनमा आओस। । ष्ट्रवद्यमान थपु्रै काननुको दरुुपयोग 
भा' छ । ष्ट्रवशेष गरेर प्रत्यायोल्जि अधिकारको चाष्ट्रहँ गलि प्रयोगबाट नीधिगि भ्रष्टाचार भएको 
छ । यसिफय  चाष्ट्रहँ सरकारले सोचेर आगामी सरकारका योजनाहरूमा यी ष्ट्रवषयहरूलाई 
जोििोिले राख्नपुने ल्स्थधिहरू छ ।  

अब गररबी र असमानिाका ष्ट्रवषयहरूलाई सरकारले जोड्नपु‍ यो । जष्ट्रहले पधन पछाधि 
परेको वगयहरू पछाधि नै परररहने ल्स्थधिहरू छ । त्यसलाई सरकारले अब पछाधिबाट पधन 
सधभयस सेवा गने गरी, पछाधिबाट पधन सधभयस सेवा ददने गरी चाष्ट्रहँ सरकारले केही आवश्यक 
कामहरू गनुयप‍ यो । समिामूलक भनकैे त्यही हनु सक्छ । अगाधिबाट पधन सेवा, पछाधिबाट 
पधन ग‍ यो भने सबैले चाष्ट्रहँ समावेशी सेवा पाउन सक्छ भने्न कुरा हो । अब यो मष्ट्रहलाहरूका 
ष्ट्रवषयहरू, धसमान्ध्िकृि समदुायका ष्ट्रवषयहरू, दधलिका ष्ट्रवषयहरू, अपाङ्गिा भएका व्यल्िका 
ष्ट्रवषयहरू, अरू थपु्रै आधथयक, सामाल्जक र सांस्कृधिक ष्ट्रवषयहरू पधन उठेका छन। । यी सबै 
कुराहरूले सरकारले आफ्नो कायय योजनामा चाष्ट्रहँ यी ष्ट्रवषयहरूलाई योजनाबद्ध रूपमा चाष्ट्रहँ 
अगाधि बिाउन सक्यो भने यसपटक बन्ध्चरो चाष्ट्रहँ राम्ररी उिायो भने दाउरा ल्चनय सल्जलो  
हनु्ध्छ । त्यही भएर सरकारले राष्ट्रिय ..... चाष्ट्रहँ पञ्चवषीय योजनालाई यसैपटक अधल िेरै मेहनि 
गनय सक्यो भने आगामी ५ वषय हामी माननीय सदस्यहरूले कराइरहनपुने, हामीले बोधलरहनपुने, 
यो भएन, त्यो भएन भधनरहनपुने ल्स्थधि आउँदैन । त्यही भएर यो सरुुवािी अवस्थामा नै योजना 
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राम्रो बनाउन सक्यो भने नीधि राम्रो बन्ध्छ, काययक्रम राम्रो बन्ध्छ । त्यसिफय  ष्ट्रवशेष ध्यान ददन 
आवश्यक छ ।  

सन्ध्िधुलि ष्ट्रवकासमा पधन सरकारले ध्यान ददन आवश्यक छ । सन्ध्िधुलि ष्ट्रवकास ददगो 
ष्ट्रवकासका सािवटै लक्ष्यमा पधन हो र सन्ध्िधुलि ष्ट्रवकास सबै प्रदेशहरू, सबै स्थानीय िहमा 
िराई, पहाि, ष्ट्रहमालदेल्ख सबै ठाउँमा पधन मिेससम्म पधन पगु्ने गरी सबैलाई ष्ट्रवकास हनुे गरी 
गने कुरामा सरकारले सन्ध्िधुलि ष्ट्रवकासमा ष्ट्रवशेष जोिबल गरेर अगाधि बढ्नपुने ल्स्थधिहरू छ । 
यसका लाधग चाष्ट्रहँ अब उसले आफ्नो ष्ट्रवधभन्न िहगि धनकायको समन्ध्वय भएर गनुयपने कुरा हनु 
सक्छ । ष्ट्रवधनयोजन कुशल, खचय प्रभावकाररिा, समन्ध्याष्ट्रयक गने कुरा हनु सक्छ । िर्थ्यमा 
आिाररि ष्ट्रवतम ीय हस्िान्ध्िरर्का कुराहरू हनु सक्छ । प्रादेल्शक र स्थानीय राजस्वका नयाँ 
आिारहरू पष्ट्रहचान गने कुराहरू हनु सक्छ । प्रादेल्शक स्रोिको सह पररचालनको ष्ट्रवषयहरू हनु 
सक्छ । यसै गरी धनजी र गैरसरकारी क्षेरको चाष्ट्रहँ साझेदारी बिाउने कुरा, लगानीमैरी 
वािावरर् बनाउने कुराहरू यसमा हनु सक्छ । र प्रादेल्शक ष्ट्रवल्शष्टिाको कुरालाई प्रदेशका 
आफ्ना छुिै ष्ट्रवषशेिाहरू पधन छन। । त्योअनसुार उनीहरूलाई अगाधि बिाउने कुराहरू हनु 
सक्छ । यसरी सरकारले प्राकृधिक स्रोिको सदपुयोग, त्यसको लाभबाट हनुे समन्ध्याष्ट्रयक ष्ट्रविरर् 
गने कुराहरूमा पधन सरकारले ष्ट्रवशेष गरेर आगामी पञ्चवषीय कायय योजनाहरूमा यी सबै 
कुराहरूलाई समेटेर अगाधि बढ्नपुने ल्स्थधि छ । र सँगसँगै नधिजा आउने गरी चाष्ट्रहँ अनगुमन 
हनुपु‍ यो । नधिजा आउने गरी त्यसको चाष्ट्रहँ indicator हरू राखेरै गनुयप‍ यो । त्यो संसदबाट 
हनुे अनगुमन होस।, अथवा राज्यका ष्ट्रवधभन्न धनकायबाट हनुे अनगुमनहरू चाष्ट्रहँ एकदम प्रभावकारी 
हनु आवश्यक छ । त्यो अनगुमन जधि प्रभावकारी भयो त्यधि राम्रो ररजसट आउने कुराहरू  
छ । सरकारले संसदबाट हनुे संसदीय धनगरानीलाई पधन, त्यहाँबाट आउने सझुावहरूलाई पधन 
सरकारले उपयोग गरेर अगाधि बढ्नपुने ल्स्थधिहरू छ । 

र अब यो हामी यो अल्न्ध्िम यो अधिवेशन हामीलाई िेरै उपलल्ब्िहरू हनुे अपेक्षा गरेको 
छ । र अष्ट्रहले जाँदाजाँदै, हाम्रो पन्ध्रौँ अधिवेशनमा आउँदा आउँदै अधलकधि हिास मानधसकिा 
पधन देल्खयो । रािपधि कायायलयलाई अधलकधि जोिेर, त्यो कष्ट्रहलेकाही ीँ हिास मनल्स्थधिमा 
त्यस्िो हनु सक्छ, त्यो सबै कुरा हिारमा गररएको धथयो । िी सबै कुराहरूलाई cooling गने 
कुराले िेरैधिरबाट कुरा आइरहेको धथयो । िी कुराहरूलाई normal गने कुराले सोच ष्ट्रवचार 
गने, त्यसलाई cooling गने कुरालाई फेरी अन्ध्यथा धलएर टीकाष्ट्रटप्ठ्पर्ीहरू भए । त्यो त्यधि 
राम्रो पधन छैन । फेरर अब अन्ध्ििोगत्वा महासल्चवज्यू फेरर महासल्चवमा आइसक्नभुएको छ । 
उहाँलाई बिाई, शभुकामना छ । उहाँले व्यल्िगि कुरा केही गनुयभएन । खाली 
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पोधलष्ट्रटकलहरूलाई िँछाि मछाि भइरहेको जस्िो लाग्छ । यसलाई negative रूपमा नहेरीकन 
अगाधि बिौँ । सबैलाई िन्ध्यवाद, जय नेपाल । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गोमा देवी धिमल्ससना । समय ६ धमनेट । त्यसपधछ 
माननीय रामचन्ध्ि राई । 

 

 (१२:41 बजे) माननीय श्री गोमा देवी धिमल्ससना (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज पन्ध्रौँ अधिवेशन सरुु हनुे सन्ध्दभयमा ज्ञाि अज्ञाि 
सष्ट्रहदहरूप्रधि म गष्ट्रहरो श्रद्धाञ्जली अपयर् गदयछु । आज नवधनयिु महासल्चव हामीले पाएका  
छौँ । वहाँलाई काययकालको शभुकामना बिाई र यो सदनलाई अत्यन्ध्िै मयायददि िङ्गले अगाधि 
बिाउनहुनुेछ भने्न म आशावादी छु । बिाई ददन चाहन्ध्छु । 

 अध्यक्षज्यूको अनमुधिले म अधलकधि केही कुराहरू राख्न चाहन्ध्छु । आज देशैभरर अब 
बािी पष्ट्रहरो जाने समय ि अष्ट्रहले छैन । बािी पष्ट्रहरो नगए पधन देशैभररका बाटाघाटा चाष्ट्रहँ सबै 
ठाउँमा धबिकेा खासिा परेका अधन कुनै समयअनसुार धनल्िि ठाउँमा पगु्न नसक्ने अवस्था छ । 
यो कष्ट्रहलेसम्म हामीले यसरी भोधगरहने हो? अल्स्ि भखयरै यहाँ राजिानीमै एउटा बस नै भाधसयो 
बाटो, बस नै कोसटे प‍ यो । त्यो के कारर्ले यस्िो हनु्ध्छ? यसको अनगुमन राम्रो भएन ष्ट्रक? 
यसमा राखेका जनु त्यो ष्ट्रपच गने सामानहरू गरु्स्िरीय भएनन। ष्ट्रक? यसलाई समयमै ध्यान 
ददनपुछय भने्न कुराहरू रा्दै म अधलकधि अगाधि बढ्न चाहन्ध्छु ।   

 सेिी, महाकाली , कर्ायली हुँदै नाइट िे दवैुधिरबाट आउने नारायर्गिको ठुलो चापबाट 
काठमािौँ धभधरने गािी मलु्ग्लनको नाकैमा, मलु्ग्लनको उिापष्ट्रि रोष्ट्रकन्ध्छ । आपँटारीदेल्ख रोष्ट्रकँदै 
आउँछ । जो मान्ध्छे आफ्नो केही जरुरी काम धलएर आउने मान्ध्छेले त्यो जरुरी काम गनय 
भ्याउँदैन । ४ घन्ध्टा हामी बाटैमा रोष्ट्रकएर बस्नपुछय । 

 अब अल्स्ि भखयरै अल्स्ि म भखयरै मेरो साथी हाम्रो माननीय हाम्रो राजेन्ध्ि लक्ष्मीजी 
भोधलपसट यहाँ सदन सरुु हुँदै धथयो । वहाँ पासपादेल्ख आउनभुो सानो गािी ररजभय गरेर, अधन 
वहाँ दासिुङ्गा आइपगेुपधछ त्यहाँ रोष्ट्रकयो ष्ट्रकनभने बाटो अवरुद्ध धथयो । वहाँले मलाई फोन 
गनुयभो' के गने भनु्नभो? घमेुर आउनसु। िपाईँ यिा अरू बाटा ि बन्ध्द छन। । काल्न्ध्ि राजपथबाट 
आउनसु। भनेर भनेँ । वहाँ आई ि पगु्नभुो' काठमािौँ िर वहाँले बालबाल बाँचेर आए ँभनेर पधछ 
मलाई फोन गनुयभो' । त्यस्िो खालको अवस्था पोखरा जाने बाटो काठमािौँ- पोखरा, 
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नारायर्गि- पोखरा जाने बाटो त्यस्िै नै छ । त्यहाँ ठाउँ ठाउँमा दघुयटनाहरू हनु्ध्छ । बाटोको 
कारर्ले दघुयटना हनु्ध्छ । अब दघुयटना भइसकेसी अधन चालकलाई समािेर थधुनन्ध्छ । अधन त्यो 
चालककै मतृ्य ुभयो भने त्यो चालकको पररवारको के हालि त्योधिर चाष्ट्रहँ ध्यान पगु्दैन । यिा 
हेटौँिाबाट आउने हाम्रा पाँचओटा बाटा छन। । धरभवुन राजपथ यो परुानो बाटो त्यहाँ खास 
साना गािी ष्ट्रहँड्दैनन। । ठुलो मालबाहक ट्रकहरू आउँछन। । बाटो अधलक घमु्िी बिी छ । 
अधन फाखेल हुँदै हेटौँिा फाखेल हुँदै काठमािौँ । हेटौँिाबाट मािािीथय हुँदै काठमािौँ । 
हेटौँिाबाट चन्ध्िाधगरी हुँदै काठमािौँ । अधन धसस्नेरी हेटौँिा धसस्नेरी हुँदै काठमािौँ । र काल्न्ध्ि 
राजपथ । हेटौँिा काल्न्ध्ि राजपथ हुँदै काठमािौँ । यो काल्न्ध्ि राजपथ अत्यन्ध्िै परुानो बाटो  
हो । परुानो बाटो भए पधन त्यहाँ अष्ट्रहले यिाको बाटो भल्त्कएको हनुाले त्यो बाटो चसिीमा 
आएको छ । त्यो बाटोमा म त्यहीीँबाट ओहोरीदोहोरी गदायखेरर िेि दजयनभन्ध्दा बिी ठाउँमा 
साइि ददन प‍ यो भने, एउटा मोटरसाइकललाई साइि ददन पधन गािी रोकेर साइि ददएर पार 
हनुे ल्स्थधि छ । त्यो ठाउँमा ददन दैधनक त्यो जोल्खम मोलेर, जोल्खम मोलेर ष्ट्रहँड्ने सन्ध्दभयमा 
हामीले ल्जउ ज्यान एउटा यारकुो जनसमदुायको सरुक्षा हामीले कसरी गने? यो चाष्ट्रहँ म 
अध्यक्षज्यूमाफय ि, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म मल्न्ध्रमण्िल सम्बल्न्ध्िि मन्ध्रालयको 
ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्ध्छु । यहाँ राज्यमन्ध्री मारै हनुहुनु्ध्छ । वहाँले अब full मन्ध्रीकोमा यो 
कुरा प‍ु याएर यी बाटाघाटलाई धछटोभन्ध्दा धछटो जोल्खम न्ध्यूनीकरर् गनुयप‍ यो । जनु ठाउँमा 
बाटो एकैचोष्ट्रट पाँचओटा बाटा भत्काएर बनाउन सरुु गने, त्यो बाटो बनाउँदाखेरर गरु्स्िरीय 
सामानहरू त्यहाँ छन। ष्ट्रक छैनन।? अधन ठेकेदारले त्यो काम कस्िो गरेको छ भनेर त्यसलाई 
कसले धनगरानी गने? कसले अनगुमन गने? त्यो अनगुमनको कमीले गदाय पधन त्यहाँ सस्िो 
सामानहरू राखेको कारर्ले आज बनाएको एउटा पखायल नजाँदैखेरर त्यहाँ फेरर खासिो परेर अधन 
अको फेरर अको ठेकेदारलाई गहुानुयपने ल्स्थधि छ । यी कुराहरू सबैको नजरमा परेका कुराहरू 
छन। मैले समसामष्ट्रयक..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय रामचन्ध्ि राई । समय ८ धमनेट । त्यसपधछ माननीय 
गंगा कुमारी वेलबासे । 

  

(१२:४८ बजे) माननीय श्री रामचन्ध्ि राई (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, नवधनवायल्चि राष्ट्रिय सभाका सदस्यज्यूहरूलाई बिाई िथा शभुकामना ष्ट्रिलै भए पधन 
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संघीय संसदले महासल्चव प्राप्त गरेको छ । नवधनयिु महासल्चव पद्मप्रसाद पाण्िेयलाई बिाई 
िथा शभुकामना । 

 मैले यो ष्ट्रविेयक अधिवेशन बहिु ष्ट्रिलो गरी भयो । म यो ६ वषय भो' योभन्ध्दा अगाधि 
सिैँभरर पसुमा अधिवेशन हनुे गर्थ्यो । योपटक माघमा आयो । यही माघमा आइरहँदाखेरर हाम्रा 
सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीले यो ष्ट्रविेयक अधिवेशनमा महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयकहरू पाररि गराएर 
जनिालाई जनिाको कामलाई सल्जलो बनाइने छ त्यसमा थपु्रै ष्ट्रविेयकहरू छन। भनु्नभएको  
धथयो । िर यो ष्ट्रविेयक अधिवेशन माघको २२ मा सरुु भयो । अब सँगसँगै फागनुको १५ 
धिर ि बजेटको प्राथधमकिा र धसद्धान्ध्िको बारेमा पधन छलफल हुँदै छ । भनेसी यसले यधि 
िेरैओटा महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयकहरू पाररि गरेर भ्याउँछ ष्ट्रक भ्याउँदैन? मैले यहाँ सम्झन चाहेको 
कुरा के हो भन्ध्दाखेरर भनाइ र गराइमा एकरूपिा भएन । मान्ध्छेलाई सनुाउँदाखेरर यसपाधल यो 
गठबन्ध्िनको सरकारले बेसरी िेरै महत्त्वपूर्य ष्ट्रविेयकहरू पाररि गने छ । जनु ष्ट्रविेयक अभावमा 
काम गनय अप्ठ्ठ्यारो भएको छ त्यो ष्ट्रविेयक चाष्ट्रहँ ददने भयो भनेर सनुाउने अधन गने चाष्ट्रहँ के गने 
नभ्याउने गरी गने नभ्याउने गरी गने । यो भनाइ र गराइमा एकरूपिा भएन है गठबन्ध्िन 
सरकार सचेि हनुसु। है भन्न खोजेको मैले, सचेि हनुसु। मारै भनेको हो ष्ट्रवरोि गददयन मैले । 

 अब यो राजनीधिक भ्रष्टीकरर् भएको छ । त्यसैले आज यो समाज यस्िो अल्स्थर छ । 
गठबन्ध्िन माध्यमबाट गठबन्ध्िन गरेर राजनीधिक भ्रष्टीकरर् गररयो भने्न मेरो भनाइ छ । समाज 
आज अल्स्थर छ, अराजकिा छ, भ्रष्टाचार छ । यसका पछाधि यो गठबन्ध्िनबाट धनवायचनमा 
जाने, धनवायचनमा जाने र नेपाली काँिसेको सभापधिले हँधसया हिौिामा भोट हासन लगाउने । 
अधन माओवादीका अध्यक्षले रुखमा भोट हासन लगाउने जब यो बेधथधि समाजमा देखाप‍ यो । 
समाज अत्यन्ध्ि आक्रान्ध्ि भयो र यो अब यी राजनीधिक दलबाट केही पधन हुँदैन भनेर यो 
राजनीधिबाट ऊ धबमखु हुँदै अराजकिा र अल्स्थरिा धसजयना भो' यही अराजकिा र अल्स्थरिाका 
कारर्ले गदाय आज एकदम नयाँ पाटीहरू चौथो शल्िमा आउन सके । र िीनओटा नयाँ 
पाटीहरू ष्ट्रवकास भयो । यो िपाईँ गठबन्ध्िनको कारर्ले गठबन्ध्िनले धनवायचनमा जाँदाखेरर 
गठबन्ध्िन गरेको कारर्ले भएको हो । चनुाव पछाधि सरकार बनाउने कुरामा गठबन्ध्िन 
स्वाभाष्ट्रवक ष्ट्रहसाबले संसदको अङ्क गल्र्ि हनु्ध्छ । त्यो अङ्क गल्र्िलाई पूरा गनय र त्यो आिारमा 
सरकार बनाउन गठबन्ध्िन हनु्ध्छ, हनुपछय । त्यसमा केही धथएन । िर त्यो गठबन्ध्िन गदाय 
राजनीधिमा भ्रष्टीकरर् भएकै कारर्ले त्यो राजनीधिक भ्रष्टीकरर् भएकै कारर्ले गदायखेरर आज 
समाज धबमखु भयो । अराजकिा र अल्स्थरिा  पैदा भयो र अष्ट्रहले यो ल्स्थधि आयो । यसका 
कारर् चाष्ट्रहँ यो हो । 
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 अब सरकार गठन साथीहरूले भनेको सनुेँ । सरकारमा जान एमाले हिार छ । आिरु 
छ । होइन एमालेकै पहलमा यो सरकार गठन भयो । यो सरकार एमालेको पहलमा भएको  
हो । र एमालेको पहलमा भइसकेको सरकार यो सरकारमा अरू पधन ल्चज आउने भइसकेपधछ 
छोिेर ष्ट्रहँिेको हो । हिार छैन हामीलाई । हामीलाई सरकारमा जान हिार छैन । बागमिी 
स्वच्छ र पष्ट्रवरै छ । बागद्वारमा बागद्वारबाट िल आइसकेपधछ यहाँ िेरै नालाहरू धमधसए । र 
यो दगुयल्न्ध्िि भएको छ । स्वच्छ छैन । त्यसो भए एमाले सरकारबाट आउट भयो । यसमा 
कहीीँ किै दद्वष्ट्रविा राख्न पदैन । हामी सरकारमा जान हिार पधन छैन । हामी चनुाव लिेरै 
आउछौँ । हामीलाई गठबन्ध्िनसँग िर पधन छैन । गठबन्ध्िन आफैँ  िराएको छ । ष्ट्रक 
गठबन्ध्िनको सबभन्ध्दा ठुलो दल सबभन्ध्दा बिी िराएको कपिा उसकै ल्चसो भएको छ । 
उसैलाई धसल्क्सको लागेको छ । सानो दलहरूको बाध्यिा धथयो सँगै झलु्न्ध्िएर भए पधन 
अधलअधल आश्रय पाइन्ध्छ भन्ध्यो, गयो । िर ि गठबन्ध्िनको सबैभन्ध्दा ठुलो दललाई नै धथयो । 
हामीलाई िर छैन । हामी एक्लै चनुाव लधिरहेकै छौँ । भ्रम नपासनसु। । मैले यधि भनपेधछ 
गठबन्ध्िन सरकार ष्ट्रवदेशीको comfort सरकार हो पधन भन्न पछय । यो ष्ट्रवदेशी comfort सरकार 
हो । यसले ष्ट्रवदेशीको लाधग comfort हनुे कामहरू ग‍ यो । यसका उदाहरर्का रूपमा केही 
कुरा भन्ध्छु मैले । भैरहवा अन्ध्िरायष्ट्रिय एयरपोटय र पोखरा क्षेरीय अन्ध्िरायष्ट्रिय एयरपोटय धनयधमि 
सचुारु सञ्चालन छैन । काठमािौँको एयरपोटयमा अविरर् हनुे, उड्ने समय पाउँदैन । त्यो 
पाष्ट्रकय ङ गने ठाउँ पधन पाउँदैन त्यसो भएर त्यो त्यहाँ जान पने त्यहाँ गदैन ष्ट्रकन गदैन भन्ध्दा 
ष्ट्रवदेशी ररसाउँछ भनेर त्यहाँ एयरपोटय सञ्चालनै गदैन । त्यसैले यो comfort सरकार हो । यो 
comfort  सरकारले के के गछय? stunt गछय मैले भनेको होइन, को को मन्ध्री हो, को कोले 
गनुयहनु्ध्छ रे मैले भन्ध्या होइन । मैले सनुेको हो । मन्ध्रीहरू stunt गनुयहनु्ध्छ रे सतम ापक्षले । मैले 
भन्ध्या होइन । सनुेको फेरर कसले भन्ध्या सम्झना छैन । मन्ध्रीहरू स्टन्ध्टबाजी गछयन। रे काम 
गदैनन। रे । कमजोर राष्ट्रियिा छ । ष्ट्रवदेशी हस्िक्षपे छ । यो देल्खएकै कुरा हो । त्यसो 
भएको हनुाले हाम्रो आलोचना होइन, हाम्रो सझुाव हो, गठबन्ध्िनले दठकसँगले जनिाका 
अपेक्षाहरू पूरा गनयधिर लागोस।, जनिाको चासोहरूलाई सम्बोिन गनय सकोस। । जनिाको 
जीवनलाई आजभन्ध्दा भोधल सरल र सगुम बनाउन सकोस। । हामी ि गठबन्ध्िनलाई शभेुच्छा नै 
ददन्ध्छौँ, आउँदो चनुावमा जे होला हेरौँला । म यहाँ टीआरसी धबलको बारेमा बेसरी कुराकानी  
भयो । सहमधि मै गनय भन्ध्या हो । सहमधि केका आिारमा गने? नेपालको संष्ट्रविान, 
अन्ध्िरायष्ट्रिय प्रचलन, मानवअधिकारको ष्ट्रवश्वव्यापी धसद्धान्ध्ि र मान्ध्यिाहरू र पीधििमैरी हनुे गरी 
सहमधिमा चसछ त्यो टीआरसी धबल पास हनुपुछय । यसमा कहीीँ किै अलमल छैन । िर 
एमाले नेिालाई खल्ण्िि हनुे गरी गठबन्ध्िन अगाधि बढ्छ भने यसमा हाम्रो ष्ट्रवरोि रहन्ध्छ । ..... 
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यसमा कहीीँ किै छुपाको छ र? छैन । िर सहमधि, सहमधि, सहमधि एमालेले गरेन एमालेले 
गरेन, नेकपा एमालेले सहमधि गदैन । धभर हनु्ध्छ हनु्ध्छ भन्ध्छ । बाष्ट्रहर हनु्न हनु्न । बाष्ट्रहर हनु्न 
हनु्न भन्ध्छ । धभर हनु्ध्छ हनु्ध्छ भन्ध्छ । के भन्ध्या यो । कम्िीमा जे हो त्यो भधनददनसु। न हामीले 
यो सावयभौम संसदको मञ्चबाट आम नागररकको सूचना प्रवाह गदाय जे हो त्यही भन्ध्यो भने समाज 
आशावादी हनु्ध्छ । जे हो त्यही भनेनौँ, लकुाउन खोज्यौँ भने समाजमा धनराशा पैदा हनु्ध्छ । 
ष्ट्रकन भन्ध्छ भन्ध्दा राजनीधिक दलका यी नेिाहरू नै फटाहा कुरा बोसछन। । यी फटाहाको कुरा 
ष्ट्रकन सनुु्नप‍ यो भन्ध्छन। र त्यो समाजबाट धबमखु हनु्ध्छ । हामीले त्यस्िो गैरल्जम्मेवारीपूवयक कुरा 
गदाय समाजमा नकारात्मक प्रभाव पने हुँदा कम्िीमा पधन हामीले ल्जम्मेवारी भएर जे हो त्यही भने्न 
गरौँ । मैले यधि भधनसकेपधछ अब यो गठबन्ध्िनले ि संष्ट्रविान पधन उसलङ्घन गरेको छ । 
काननु पधन मान्ध्दैन । कोशीको मु् यमन्ध्री धनयलु्िको बदर सवोच्चले गररसकेपधछ एक 
मष्ट्रहनासम्म यो सरकारले यसले धनयलु्ि बदर गररददयो एक मष्ट्रहनासम्म यो सरकारले धिमी नै 
मु् यमन्ध्री हो भनेर रा्यो । सवोच्चको धनर्ययलाई उसलङ्घन गनय पाइन्ध्छ? हामीले ग‍ या हो? 
यही गठबन्ध्िनले ग‍ या होइन । त्यसो भएकोले यस्िा कुराहरूमा कम्िीमा पधन जनिाले सनु्ध्दा 
दे्दा सपुाच्य हनुे कुरा गरौँ । सरकारले गरोस। हाम्रो शभेुच्छा छ । यो गठबन्ध्िन पाँचै वषय 
ष्ट्रटकोस। । गलि काम नगरोस। । स्टन्ध्टबाजी नगरोस। । मेरा कुरा धसध्याए ँ। िन्ध्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । समय ८ धमनेट । 

 

  (१२:५६ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्ि):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी राष्ट्रिय सभाको पन्ध्रौँ अधिवेशनमा छौँ । यस पन्ध्रौँ 
अधिवेशनले जनिाको पक्षमा, न्ध्यायको पक्षमा, संष्ट्रविान, ष्ट्रविान, ष्ट्रविेयकहरू धनमायर्को पक्षमा, काननु 

धनमायर्को पक्षमा महत्त्वपूर्य भधूमका धनवायह गनय सक्नछे र यो १५ औ ंअधिवेशन ऐधिहाधसक हनुेछ । 

हामीले यही अधिवेशनमा ६ वषय काययकाल पूरा गरेर एक धिहाई सदस्यहरूलाई ष्ट्रवदा गनेछौँ । र पनुुः 
६ वषयको लाधग नयाँ सांसदहरूलाई यहा ँ स्वागि गने अवसर हामीले पाउनेछौँ । र यो अधिवेशन 

सफलिाको शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु। त्यस्िै गरेर यहाँसम्म देश र जनिालाई यहाँसम्म 

सयाउनको लाधग आफ्नो बधलदान गने सष्ट्रहदहरूप्रधि सम्मान व्यि गनय चाहन्ध्छु । राष्ट्रिय सभाको 
धनवायचनबाट धनवायल्चि भएर आउनभुएका एक धिहाइ सांसदहरू जो धनवायल्चि भएर आउँदै हनुहुनु्ध्छ, 
उहाँहरूलाई उहाँहरूको काययकालको शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु, बिाई ददन चाहन्ध्छु। त्यस्िै गरेर 

संघीय संसदमा संसद सल्चवालयको महासल्चव भखयरै शपथ िहर् गरेर आइपगु्नभुएको छ। उहाँलाई 
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बिाई ददँदै उहाँको काययकालको सफलिाको शभुकामना व्यि गनय चाहन्ध्छु । यो राष्ट्रिय सभाको यो 
अधिवेशन जसरी अगाधि बष्ट्रिरहेको छ र हामीले यसलाई िेरै प्रभावकारी िङ्गले सञ्चालन गरेका छअ र 

अझै प्रभावकारी िङ्गले सञ्चालन गनयका लाधग हामीले यसको ६ वषयको अनभुवसष्ट्रहि राष्ट्रिय सभामा रहेको 
हाम्रो धनयमावली संशोिन गरेर अष्ट्रहले हामी सदनमा छलफल गदैछअ, त्यसले थप प्रभावकारी 
भधूमका खेसनेछ र त्यो कायायन्ध्वयनमा हामी अगाधि बढ्नेछौँ भन्न ेकुराहरू म राख्न चाहन्ध्छु । राष्ट्रिय 

सभाले राम्रा कामको सरुुवाि गरेको छ यो मयायददि सदन र समयमै सरुु गने । 

 

(१२:५९ बजे) पनु: पीठासीन:- सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्शप्रसाद धिधमल्ससना । 

 

माननीय गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्ि):- र धनल्िि समय 

अवधिमा सम्पन्न हनु े र अष्ट्रहले हामीले थप काययिाधलकासष्ट्रहि उपल्स्थि हामी भएका छौँ । त्यसो 
गदायखेरर हामीले राम्रा कामहरूको थप सरुुवाि पधन गरररहेका छअ र यो अको यो अष्ट्रवल्च्छन्न सदन 

जसमा दईु वषय चार वषय र ६ वषयका अवधि रहेका माननीय ज्यूहरू हनुहुनु्ध्छ, नयाँ आउनेहरूलाई 
परुानाको अनभुव, नयाँ आउनेहरूको जोस जाँगर एकैपटक धमधसन े हुँदा महत्वपूर्य भधूमका खेसदै 

आएको छ र खेसदै जाने कुराहरू पधन हामीले यहाँ देल्खरहेका छअ, गरररहेका छअ र थपु्रै प्रस्िावहरू 

हामीले सहमधिमा छलफल गने, प्रस्िाव गने, छलफल गने र त्यसलाई पास गने गरेका छौँ । 

त्यसले गदायखेरर यहाँ प्रधिधनधिसभामा जस्िो दलगि मान्ध्यिा, दलगि सोचाई, दलगि भावना यहा ँ
देल्खदैँन एकरुपिामा, एक भावनामा हामी केल्न्ध्िि भएका हनु्ध्छौँ । सधमधिका बैठकहरूमा हामीले 

त्यहाँ दल दे्दैनअ, त्यहाँ काम दे्छौँ, महत्वपूर्य ल्जम्मेवारीको महससु गछौं । र यसरी नै हामी 
चधलरहेका छअ। त्यसैले यो राष्ट्रिय सभाको महत्व, गररमा, ओज, िेजलाई हामीले अझै प्रष्ट पादै गएका 
छअ र यसको महत्वलाई त्यही िङ्ख गले बझु्न जरुरी छ।  यहाँ अल्घ पूवय माननीयज्यूले समयको कुरा 
उठाउन ुभयो । समय हामी सबैको बराबर छ । ल्जम्मेवारी हामी सबैको बरावर छ । त्यसैले 

समय हामी पाटीसँग खप्ठ्टाएको कारर्ले, पाटीसँग साटफेर गरेका कारर्ले र एक ठाउँमा 
घोप्ठ्ट्याएर, एक ठाउँ सङ्गालेर ष्ट्रविरर् गरेका कारर्ले मारै कसैको कमबेसी भएको भन्ने कुरा पधन म 

राख्न चाहन्ध्छु र यसलाई मयायददि िङ्गले बझु्न र यहाँ  यसमा आएर आफ्ना गररमाका ष्ट्रवषयहरू राख्न र 

जनिाप्रधि उतम रदायी हनु पधन म त्यल्तम कै आिह गनय चाहन्ध्छु । यस्िै गरेर यो मष्ट्रहला, परुुष 

असपसं्यक, दधलि अपाङ्गहरूको एउटा समानपुाधिक समावेशी सदन भएको हनुाले यसको गररमा अझै 

बिेको छ र महत्व छ भन्न ेकुराहरू पधन म राख्न चाहन्ध्छु । र जसरी धनवायचनको वरपर, माघको ११ 
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गिे धनवायचनको सन्ध्दभयमा वरपर थपु्रै नराम्रा ष्ट्रवषयहरू आए त्यसलाई ल्चदै हामी फेरर यसलाई स्थाष्ट्रपि 
र मयाददयि बनाउँन ेछौ भन्न ेकुराहरू पधन म यो सदनमा राख्न चाहन्ध्छु । 

यस्िै गरेर सरकारले, सरकारले सशुासन समषृ्ट्रद्ध र न्ध्यायको पक्षमा थपु्र ै कामहरू अगाधि 

बिाएको छ । यहाँ उठेको छ एउटा कोर्बाट केही पधन गरेको छैन सरकारले, सबैधिर ष्ट्रवकृधि र 
ष्ट्रवसंगधि छ भन्न ेकुराहरू उठ्छ, िर जे काम गरेको छ त्यसको मूसयाङ्कन गनय पधन जरुरी छ । 

हामी हाउसमा छौँ संसदमा छौँ र हामी देशका संघीय संसदका प्रधिधनधि हौँ। त्यसो भएको हनुाले 

सरकारले गरेका राम्रा कामहरूलाई म सम्झन र त्यसलाई चाष्ट्रहँ मनन गनय पधन माननीयज्यूहरूलाई 

अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । अष्ट्रहले जे कुराहरू सरकारले अगाधि बिाएको छ िी कामहरू राम्रा र ष्ट्रवगि 
सरकारले गनय नसकेका, नउठाएका परुाना ष्ट्रवषयहरू पधन अष्ट्रहले जसरी उठाइरहेको छ र प्रयत्न 
गरररहेको छ, त्यसलाई म सम्मान गनय चाहन्ध्छु र त्यसै गरेर इजरायलमा हमासको आक्रमर्मा 
परी बेपतम ा हनुभुएका ष्ट्रवष्ट्रपन जोशीको अवस्था सावयजधनक गनय र उहाँलाई ररहाइ गनयको लाधग माग गनय 
सरकारलाई म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । त्यसै गरेर रुसी सेनामा भिी हनुे र मतृ्य ुभएकाहरू घाइिे 

भएकाहरू र बेपतम ा भएकाहरूको अवस्थामा  सरकार राहि, उद्धार गनयका लाधग पधन म सरकारलाई 
अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । र यस्िै गरेर म के भन्न चाहन्ध्छु भने आफ्नो जबलाई छोिेर सेनाको जाधगरलाई 

छोिेर, सरकारी जाधगरलाई छोिेर, नेपाली नेपाल प्रहरीको जागीरलाई छोिेर जो नेपालीहरू रुसी 
सेनामा भनाय हनु गइराख्न ु भएको छ आफ्नो स्वास्र्थ्यको ष्ट्रवचार नगरी, आफ्नो शारीररक अवस्थाको 
ष्ट्रवचार नगरी रुसी सेनामा भनाय हनु पैसाको लाधग जनु िङ्गले गइराख्न ु भएको छ  त्यसो नगनय पधन 

नेपाली जनिाहरूलाई म अनरुोि गनय चाहन्ध्छु । यस्िै गरेर सरकारले पहािमा बस्िी बसाउनका लाधग, 
पहािी क्षेरमा उद्योगहरू खोसनका लाधग सषु्ट्रविाहरू ददयोस।, कर छुटहरू गरोस। र आगामी बजेटमा 
त्यस्िो खालको व्यवस्थाहरू गरोस। जसले गदायखेरर पहािी क्षेरमा पहािी क्षेरमा, हामी फलफुलका 
जोनहरू बनाउन सकौँ । उद्योग कलकारखानाहरू बनाउन सकौँ। मध्य पहािी राजमागय र उतम र 

दल्क्षर्बाट जोधिने राजमागयहरूले देशलाई एउटा समनु्नि र उन्निशील ष्ट्रवकासशील बनाउन सकौँ र 
ष्ट्रवद्यालयहरू मजय भएका छन। खाली भएका ष्ट्रवद्यालयहरूमा ष्ट्रवद्याथीहरूको धसकाइका लाधग प्राष्ट्रवधिक 

ल्शक्षाहरूको व्यवस्था गररयोस। । ल्शक्षकहरूलाई सम्माधनि गररयोस। र नपेाल ...... 
(समय सष्ट्रकएको) । 

 

(१३:05 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, ष्ट्रवशेष समयमा माननीय 
सदस्यहरूले बोसने क्रम यही समाप्त हनु्ध्छ । माननीय सदस्यहरू, अब म राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधिका माननीय सभापधि सरेुश कुमार 
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आलेमगरलाई राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधिको प्रधिवेदन, 
२०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस। भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय समय उपलब्ि गराउँछु ।  

 

(१३:05 बजे) माननीय सभापधि श्री सरेुश कुमार आलेमगर:- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, सवयप्रथम गि माघ ११ गिे सम्पन्न भएको राष्ट्रिय सभाको २१ सदस्यहरू जो धनवायल्चि 
हनुभुएको छ । उहाँहरूलाई हाददयक बिाई िथा शभुकामना ददन चाहन्ध्छु । र संघीय संसदका 
नवधनयिु महासल्चवज्यूलाई पधन हाददयक बिाई िथा शभुकामना ददन चाहन्ध्छु । उहाँहरू सबैको 
सफलिाको उपलल्ब्िमलुकु काययकालको लाधग हाददयक पधन हाददयक बिाई िथा शभुकामना ददन 
चाहन्ध्छु । सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी यो राष्ट्रिय सभामा काम गदै जाँदा, यो राष्ट्रिय 
सभाको मौजदुा धनयमावलीमा देखापरेका र अनभुिू भएका केही अपगु नपगुहरूलाई पष्ट्रहचान गरी,  
त्यसलाई समयनकुुल पररमाजयन र पररष्कार गने । र मु् यि: र मूलि: राष्ट्रिय सभाको ओज, 
यसको मष्ट्रहमा, यसको गररमा र यसको महत्त्व र भधूमकालाई अभवषृ्ट्रद्ध गने, उच्च उठाउने 
उदे्दश्यले राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधि गठन गररएको धथयो । 
यो सधमधिले कधिपय धििाधमठा अनभुवहरू हाधसल गदै एउटा प्रधिवेदन ियार पारेको छौँ । अब 
म त्यो सधमधिको प्रधिवेदन अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को 
संशोिन मस्यौदा सधमधिका प्रधिवेदन, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस।"  भन्ध् ने प्रस्िाव सम्माधनि 
सभा समक्ष प्रस्ििु गदयछु । िन्ध्यवाद ।  

 

 (१३:०७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, माननीय सभापधि सरेुश कुमार 
आलेमगरले प्रस्ििु गनुयभएको राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधिको 
प्रधिवेदन, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस।" भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल प्रारम्भ हनु्ध्छ । 
छलफलमा सधमधिको प्रधिवेदन र सोसम्बन्ध्िी धनयमावलीको धनयमहरूका सैद्धाल्न्ध्िक पक्षमा मार 
छलफल गनय सष्ट्रकने बेहोरा माननीय सदस्यहरूलाई जानकारी गराउँछु । छलफलमा भाग धलन 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका सल्चवालयका 
कमयचारीहरूलाई उपलब्ि गराइददनहुनु अनरुोि गदयछु । छलफलमा भाग धलने प्रत्येक माननीय 
सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय धनिायरर् गरेको छु । 

 माननीय प्रकाश पन्ध्थ । 
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 (१३:०८ बजे) माननीय श्री प्रकाश पन्ध्थ (नपेाली कािँसे): सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
यो राष्ट्रिय सभाको धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदाउपर हामी यहाँ छलफलमा 
आइरहेका छौँ । अब यो धबचमा ६ वषयको अवधिमा यो सधमधि सभाहरू चलाउने सन्ध्दभयमा, 
सल्चवालयलाई पधन प्रभावकारी बनाउने सन्ध्दभयमा देखापरेका िेरै ष्ट्रवषयहरूलाई समेटेर िी 
अप्ठ्ठ्याराहरूलाई पधन धमलाउने गरी केही कोधससहरू भएको छ संशोिनको लाधग, यो 
स्वागियोग्य नै छ । र अब यो अवधिमा ष्ट्रवधभन्न प्रष्ट्रक्रयागि र काययष्ट्रवधिगि कमजोरीहरू पधन 
देल्खएका धथए । धिनीहरूलाई यहाँ केही धमलाउने कोधसस गरेजस्िो लाग्छ मलाई । र अब यो 
यसलाई चाष्ट्रहँ अब अध्यक्ष, उपाध्यक्ष, सभापधिहरूको पद ररि भएको धमधिले १५ ददनधभर नै 
धनवायचन गररसक्नपुने व्यवस्था यसमा गररएको छ । जसले गदायखेरर अब िी पदहरू समयमै 
पदपूधिय हनुे छन। । र राजनीधिक दलहरूले पधन त्यसलाई समयमै टुङ्खग् याउने छन।, अब अलमल 
हनुे छैन भने्न यसले एउटा सधुनल्िििा पधन गरेको छ । र सँगसँगै यो राष्ट्रिय सभा प्रदेशहरूको 
पधन र स्थानीय िहको पधन जनप्रधिधनधिहरूको जनप्रधिधनधि सभा भ'को हनुाले प्रादेल्शक 
सरोकारका ष्ट्रवषयहरू राल्खएको छ । प्रादेल्शक सरोकारको समयले चाष्ट्रहँ अब भोधल संघीय 
माधमलाका ष्ट्रवषयहरूमा प्रदेश र स्थानीय िहको हक ष्ट्रहिमा पक्षमा आवाज उठ्ने छ । र भोधल 
संघीयिा कायायन्ध्वयनमा सरकारलाई धनरन्ध्िर खबरदारी हनुे छ । यो व्यवस्थाले भने्न पधन अपेक्षा 
गररएको छ । र राष्ट्रिय सभाका सदस्यहरूले आफ्ना मिदािाप्रधि अझ बिी ल्जम्मेवार बनाउने 
छ माननीय सदस्यहरूलाई भने्न पधन अपेक्षा गनय सष्ट्रकन्ध्छ । प्रधिधनधि सभा नरहेको अवस्थामा 
ष्ट्रवगिमा चाष्ट्रहँ अब यो राष्ट्रिय योजना आयोगको हलबाट अन्ध्ि अन्ध्िबाट नीधि काययक्रम बजेटहरू 
प्रस्ििु हनुे गरेको धथयो भने अब चाष्ट्रहँ प्रधिधनधि नभएको अवस्थामा पधन राष्ट्रिय सभामा आएर िी 
नीधि, काययक्रम, बजेटहरू प्रस्ििु हनुे कारर्ले गदाय पधन यसले सभाको गररमालाई बिाउने नै छ 
भने्न अपेक्षा गनय सष्ट्रकन्ध्छ  । राष्ट्रिय सभालाई अब ष्ट्रवधभन्न संयन्ध्रहरू बनाएर हामीलाई स्थानीय 
िह र प्रदेशले मिदान गरे पधन स्थानीय िह र प्रदेशसँग हामी जोधिने, धिनीहरूसँग सँगसँगै काम 
गने सहकायय गने ठाउँहरू धथएन । िीसँग हामीलाई जोड्ने एउटा संयन्ध्र पधन व्यवस्था भएको 
छ । यसले गदायखेरर अझ हामीलाई संघीय कायायन्ध्वयनमा, संघीयिा मजबिु बनाउने कुरामा 
संघीयिालाई प्रभावकारी कायायन्ध्वयन अझ बिी ठोस। केही  सपोटय गने कुराहरू हामीले गनय 
सष्ट्रकन्ध्छ । र सरकारका मन्ध्रीहरूलाई संसदबाट संसददेल्ख भाग्न े र जनप्रधिधनधिको आवाज 
नसनेु्न प्रवलृ्तम को अन्ध्त्य पधन अब यो कुराहरूले गने अपेक्षाहरू गनय सष्ट्रकन्ध्छ । राष्ट्रिय सभाको 
धनदेशनहरूलाई, रुधलङहरूलाई, सधमधिका धनदेशनहरूलाई पधन प्रभावकारी बनाउने कोधसस यसले 
गरेको छ । अब सधमधिले पधन ६ मष्ट्रहनाधभरै आफ्नो ष्ट्रविेयक सक्ने कुराले राष्ट्रिय सभाले 
समयमै काम गछय भने्न कुराहरूलाई यसले ष्ट्रवशेष जोि गरेका छ । गैरसरकारी ष्ट्रविेयकहरूलाई 
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यसले चाष्ट्रहँ धनकै सपोटय गरेको चाष्ट्रहँ छ । र सधमधिको काययक्षेरहरूलाई पधनपनुरावलोकन 
गरेको छ । र यो अधलकधि ददगो ष्ट्रवकास सधमधिको ददगो भने्न शब्द हटेको कारर्ले गदाय यहाँ 
सधमधिकै िफय बाट अधलकधि असन्ध्िषु्ट्रष्ट हनु्ध्छ । यसलाई चाष्ट्रहँ पनुष्ट्रवयचार गनुयपने पधन देल्खन्ध्छ । 
र संसदीय धनगरानीलाई अझ बिी स्पष्ट पारेको कोधसस गरेको छ । समिमा यसलाई राष्ट्रिय 
सभाको मयायदा बिाउने कुरामा केही कोधसस गरेको देल्खन्ध्छ । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलुसा कुमारी दाहाल । 

 

 (१३:११ बजे) माननीय श्री िलुसा कुमारी दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 075 माधथको संशोिन गरेर 080 को 
जनु प्रधिवेदन हाम्रो साम ुआएको छ र यो धनयमावलीलाई ६ वषयको अनभुव यहाँ अनभुवहरूको 
सङ्गालोको रूपमा केही कमी कमजोरी रहेका कुराहरूलाई व्यवल्स्थि गने प्रयास गररएको छ । 
र यो आवश्यक पधन धथयो । र काययक्षेरहरूको ष्ट्रवस्िार भएको छ यसमा र केही अभ्यासमा 
नभएका कुराहरू प्रश्न उतम रजस्िा कुराहरू अभ्यास भएका धथएनन। । त्यो चाष्ट्रहँ अभ्यास गने 
प्रयास फेरर अभ्यास गनुयपछय भनेर सयाइएको छ । केही नयाँ प्राविानहरू पधन सयाइएको छ । 
परामशय गनय सक्ने कुराहरू छ । र अको मष्ट्रहला समन्ध्वय सधमधि मष्ट्रहलाहरूको issue मा चाष्ट्रहँ 
lobbying गनयको लाधग मष्ट्रहला समन्ध्वय सधमधिको प्राविान आएको छ । धनदेशनहरूको 
कायायन्ध्वयन नभएको अवस्था मन्ध्रीहरूले ..... सदनका बैठकहरूमा, सधमधिका बैठकहरूमा चाष्ट्रहँ 
उपल्स्थि हनु आनाकानी गने कुरालाई अधल बाध्यात्मक बनाउने प्रयास गररएको छ । र यो ६ 
वषयको अनभुवलाई सङ्गालेर केही अझ व्यवल्स्थि गने प्रयास गदायखेरर राष्ट्रिय सभाको गररमालाई 
बिाउने र सरकारलाई पधन ल्जम्मेवार बनाउने प्रयास गररएकोमा यो चाष्ट्रहँ आवश्यक धथयो र 
यसलाई पररमाल्जयि गररएको छ । िन्ध्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भगविी न्ध्यौपाने । 

 

 (१३:१२ बजे) माननीय श्री भगविी न्ध्यौपान े (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाको धनयमावली, २०७५ लाई संशोिन गनय जनु मस्यौदा 
सधमधि बन्ध्यो, त्यो मस्यौदा सधमधिले धनकै मेहनि गरेर संशोिनको प्रस्िाव पधन राखेको भोधल 
एउटा संशोिन प्रस्िाव मस्यौदा सधमधिका सभापधिज्यूले सष्ट्रवस्िार रूपमा व्या्या पधन गनुयभो' 
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यसको आवश्यकिा ष्ट्रकन प‍ यो भने्न ष्ट्रवषयमा चाष्ट्रहँ उसले प्रष्ट पानुय पधन भएको छ । र 
वास्िवमा जो माननीयहरूज्यू सधमधिमा हनुहुनु्ध्र्थ्यो, मस्यौदा सधमधिमा । धनयमावली संशोिन 
मस्यौदा सधमधिमा वहाँहरूसँग हामीले भेटेर पधन हामीले सझुाव पधन ददएका धथयौँ । के के 
ष्ट्रवषय समेट्नपुने आवश्यकिा छ भने्न सन्ध्दभयमा चाष्ट्रहँ वहाँहरूलाई हामीले सझुाव ददएका धथयौँ । 
जे सझुाव ददएका धथयौँ िी सझुावहरू समेटेको पधन हामीले पायौँ । र वास्िवमा यो जनु 
अनभुवले िेरै कुरा धसकाउँछ । अनभुव पाठ धसकाउँछ । ६ वषयसम्मको यो अनभुवमा जो जो 
कुराहरू समस्याको रूपमा देल्खए । जे जे अप्ठ्ठ्याराहरू देल्खए । जे जे रषु्ट्रटहरू देल्खए । जे जे 
संशोिन गनय पने आवश्यकिाको महससु भयो । त्यसलाई मधसनो गरी अध्ययन गरेर मस्यौदा 
सधमधिले चाष्ट्रहँ यो संशोिन प्रस्िाव सयाएको छ । म यसलाई पूर्य रूपमा समथयन गनय  
चाहन्ध्छु । र केही मारामा जनु एउटा ष्ट्रवस्ििृ रूपमा संशोिन गररएको छ र म केही भन्न 
चाहन्ध्छु । जनु महत्त्वपूर्य छ । यदद आवश्यकिा महससु गररयो भने एक चौथाइ सदस्यले चाष्ट्रहँ 
अधिवेशन बोलाउन पाउने व्यवस्था चाष्ट्रहँ गररएको छ यो राम्रो एउटा व्यवस्था गररएको छ भन्ने 
लागेको छ । र यो आकल्स्मक समयको पधन व्यवस्थापन गररएको छ । आकल्स्मक समय र 
प्रादेल्शक समयको पधन व्यवस्थापन अष्ट्रहले गररएको छ । कधिपय घटनाक्रमहरू आकल्स्मक 
रूपमा आएका घटनाक्रमहरूलाई उठाउनपुने हनु्ध्छ । त्यसलाई चाष्ट्रहँ यो समयको व्यवस्था  
गरेको छ र प्रादेल्शक समयको जनु व्यवस्था छ । यो चाष्ट्रहँ वास्िवमा हामी मिदािाप्रधि चाष्ट्रहँ 
एउटा उतम रदायी, जवाफदेही बन्न पने आवश्यकिा पधन धथयो । प्रदेशका माननीयज्यूहरूले पधन 
त्यो गनुासो राख्नभुएको धथयो । िपाईँहरू हाम्रो मिदािा हो, राष्ट्रिय सभामा हाम्रा मदु्दाहरू 
प्रदेशका मदु्दाहरू उठाइददनपुछय भनेर बारम्बार भधनराख्नभुएको धथयो । त्यसले गदाय यसले एउटा 
संघीयिालाई पधन सवल बनाउने, बलशाली बनाउने जनु एउटा व्यवस्था गनुयभएको छ । यो 
प्रस्िाव आफैँ मा यो पधन िेरै महत्त्वपूर्य छ भने्न मलाई लाधग राखेको छ । 

 त्यस्िै गरेर प्रिानमन्ध्रीसँग प्रश्न उतम र गने काययक्रम प्रश्न उतम रको व्यवस्था यसलाई चाष्ट्रहँ 
हामीले उठाएका कधिपय सवालहरू राष्ट्रियिाका मदु्दाहरूमा, रािका मदु्दाहरूमा जनसरोकारका 
मदु्दाहरूमा प्रिानमन्ध्रीसँग धसिै प्रश्न गनय पाउने त्यसलाई धनयधमि रूपमा प्रश्न गनय पाउने प्रश्न 
उतम रको यो व्यवस्था गररएको छ, यो पधन राम्रो अभ्यासको रूपमा हनुे छ भने्न मलाई लाधगरहेको 
छ । त्यस्िै गरेर सभाको धनदेशन रुधलङ िथा जरुरी सावयजधनक महत्त्वको प्रस्िावको ष्ट्रवषयमा 
जनु एउटा ष्ट्रवगिमा चाष्ट्रहँ त्यो प्रस्िावहरूलाई बेवास्िा गररयो प्रस्िावहरू यहाँबाट पाररि हनुे िर 
त्यसलाई कायायन्ध्वयनमा चाष्ट्रहँ बेवास्िा गने काम जे भए । त्यसलाई चाष्ट्रहँ कायायन्ध्वयनमा ध्यान 
ददनका धनल्म्ि पधन त्यसलाई व्यवस्था गनुयपछय भनेर त्यो िङ्गले व्यवस्था गररएको छ । र खास 
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गरी गैरसरकारी ष्ट्रविेयकलाई पधन प्राथधमकिामा राखेर ष्ट्रवगिमा जसरी गैरसरकारी..... (समय 
सष्ट्रकएको) । 

  

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्ध्ि लक्ष्मी गैरे । 

 

 (१३:१५ बजे) माननीय श्री राजेन्ध्ि लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी अष्ट्रहले राष्ट्रिय सभा धनयमावली मस्यौदाको संशोिनको 
सन्ध्दभयमा छलफल गरररहँदा यो मस्यौदा सधमधिले अत्यन्ध्ि मेहनि गरेर लामो समयसम्म 
ष्ट्रवज्ञहरूसँग, सरोकारवालाहरूसँग पधन राय ससलाह धलएर । ध्यानपूवयक वहाँहरूले यो मस्यौदा 
ियारी गनुयभ'को छ भने्न चाष्ट्रहँ हामीले बझेुका छौँ । र यो अष्ट्रहले ज्वलन्ध्ि एउटा हाम्रो हािमा 
क्यालेन्ध्िर आयो, सरुुमै क्यालेन्ध्िर आएको छ यो क्यालेन्ध्िरले हामीलाई दईु िीनओटा फाइदा 
ददने छ भने्न मलाई लाग्छ ।  

 पष्ट्रहलो कुरा हामी के बोसने, के कामका लाधग, कष्ट्रहले भने्न कुरामा हामी स्वयम। लाई 
ियारी हनु पधन यसलाई साथ ददने छ । दोस्रो कुरा सधमधिहरूका कामहरूलाई पधन हामी 
व्यवस्थापन गनय सष्ट्रकने छ र माननीयहरूले आफ्ना धनजी काम र काययक्षेरलाई पधन धमलाउन 
सष्ट्रकने गरी जनु क्यालेन्ध्िर आयो यसले अत्यन्ध्ि सबैको ष्ट्रहिमा काम गने छ । यो एउटा 
महत्त्वपूर्य उपलल्ब्ि हो भने्न मलाई लाग्छ । दोस्रो कुरा आजसम्म अभ्यासमा नभएको राष्ट्रिय 
सभाले गनय नपाएको प्रिानमन्ध्रीसँग प्रत्यक्ष जनिाका गनुासा राख्न े र प्रिानमन्ध्रीले उतम र ददने 
कुराहरू यो पधन हाम्र ैपालामा भएको महत्त्वपूर्य ऐधिहाधसक हनुे छ र यसलाई धनरन्ध्िरिा पाउन े
छ भन्ने लाग्छ । अको कुरा मष्ट्रहला सधमधिको कुरा जनु आएको छ । अझै पधन मष्ट्रहला सधमधि 
अब पधन भने्न खालका कुराहरू हामीले सनुेका छौँ । हो धन ि चाष्ट्रहएरै यो कुराहरू उठेको  
हो । अझै पधन हामी यो काम गनय बाँकी छ । त्यसो भएको हनुाले यसलाई अझ व्यवल्स्थि 
गरेर लैजान यो सधमधिले काम गरेको छ । यो एकदम राम्रो काम भएको छ । र कधिपय 
प्रदेशको माननीयज्यूहरूले भोट माग्ने बेलामा आउने अरू बेला भेट नहनुे कुरा धथयो । अष्ट्रहले 
हामीलाई वहाँहरूसँग छलफल गनय, उतम रदायी बनाउन र यो मस्यौदाले जोिेको छ । र लामो 
समयसम्म ग्याप हनुे कुरालाई पधन १५ ददन धभरमा कधिपय कुराहरू fulfill गने कुराहरू भएको 
छ । यसले हाम्रो ररििालाई पधन अभावको महससु हनुे छैन । त्यसैले गदाय म यो मस्यौदाको 
समथयन गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 
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 (१३:18 बजे) माननीय श्री ष्ट्रवमला ल्घधमरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्ि):- 
माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाको सधमधि िथा राष्ट्रिय सभा यो दवैुको कामलाई व्यवल्स्थि 
गनयका धनल्म्ि ष्ट्रवगिम जनु धनयमावली, २०७५ कायायन्ध्वयनमा आयो र यसलाई ६ वषयसम्म 
अभ्यास गदै जाँदा कधिपय कुराहरू यसमा थप गनय पने, कधिपय धमलाउन पने कुराहरू देल्खए। 
जसको कारर्ले हामीले राष्ट्रियसभाको यसै बैठकमाफय िै एउटा धनयमावली संशोिन सधमधि गठन 
गररयो र सो सधमधिले धनकै मेहनि गरेर यो प्रधिवेदन यहाँ प‍ु याएको छ । म यसका धनल्म्ि 
प्रमखु लगायि सदस्य ज्यूहरूलाई हाददयक िन्ध्यवाद पधन ददन चाहन्ध्छु । यसका केही शब्दहरू 
सच्याउन ु पने, केही थप्ठ्न पने बाहेक अरु सबै ष्ट्रवषयवस्िहुरू यसका राम्रा छन। र यो 
कायायन्ध्वयनमा जाँदै गदाय हाम्रा सधमधिका बैठकहरू, राष्ट्रिय सभाकै वैठक र सधमधिका बैठकहरू 
र सरकारलाई ल्जम्मेवार बनाउने जस्िा महत्वपूर्य कामहरू पकै्क पधन यो यसको कायायन्ध्वयनधसि 
सँगसँगै हनुेछन भन्न े कुरा ष्ट्रवश्वास गनय सष्ट्रकन्ध्छ । यसका केही महत्वपूर्य ष्ट्रवषयहरू जस्िैुः. 
सधमधिका केही काययक्षेरहरू पधन थप भएका छन। । सधमधिका सभापधिको पद ररि भएको 
धमधिले १५ ददनधभर धनवायल्चि गनुयपने जस्िो महत्वपूर्य कुराहरू आएको छ । प्रधिधनधि सभा 
नहुँदा पधन सरकारले नीधि िथा काययक्रम र सधमधिमा यो राष्ट्रियसभामा पेश गनय सक्न े भन्न े
व्यवस्था गररएको छ, लगायिका यस्िा महत्वपूर्य ष्ट्रवषयहरू छन। जसले हाम्रा हाम्रो राष्ट्रिय 
सभाको गररमालाई पधन अझै माधथ लैजान ेछ भन ेहाम्रा कामहरूलाई व्यवल्स्थि गनयलाई मद्दि 
पगु्नेछ । म यो हनु ि सैद्धाल्न्ध्िक छलफल हो । यो यसमा म यो सधमधिको बारेमा अल्घ नै 
पधन कुरा उठेको छ । यो ददगो ष्ट्रवकास भन्ने अगाधि ददगो भन्न ेशब्द हटाइएको यो सैद्धाल्न्ध्िक 
कुरा पधन  हो । त्यसैले यहाँ राख्न चाहन्ध्छु, ष्ट्रवकास भने्नधबल्तम कै यो ददगो नै हनु्ध्छ । हामीले त्यो 
ष्ट्रवकास चाष्ट्रहँ असपकालीन गने, छोटो समयका लाधग गने भन्न ेअथय लाग्न सक्छ । ष्ट्रवकासमारै 
भन्ध्दा त्यसैले यो ष्ट्रवकास सिैँ ददगो हनु्ध्छ । यो सिैँका लाधग चाष्ट्रहन ेहनुाले यो शब्द चाष्ट्रहँ यहा ँ
नहटाएको भए सैद्धाल्न्ध्िक ष्ट्रहसाबले पधन यो ष्ट्रवकास ददगो ष्ट्रवकास चाष्ट्रहँ ठीक छ भन्ने लाग्छ । 
त्यसैले अरू समिमा यो प्रधिवेदनप्रधि पूर्य समथयन गनय चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद। 

 

(१३:२० बजे) माननीय श्री सधुमरा  ष्ट्रव.सी. (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन, सधमधिले केही केही 
संशोिनहरू बिो मेहनिको साथ संशोिन गरेर सयाउन ु भएको छ र उहाँ अल्स्ि संशोिन 
सधमधिका सभापधिले भन्ध्दाखेरर पधन एकदमै ष्ट्रवस्ििृ रूपले रोचक िङ्ख गले भन्नुभएको धथयो । 
त्यसकारर्ले म यो संशोिन धनयमावलीलाई पूर्यरूपले समथयन गनय चाहन्ध्छु र यसमा कधिपय 
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राम्रा कुराहरू जस्िै सधमधिको सभापधि केरे लामो समय उपल्स्थधि नहुँदा ज्येष्ठ सदस्यको ज्येष्ठ 
सदस्यिाको हैधसयिले पधन सभापधित्व गरेर सधमधिका बैठकहरू सञ्चालन हनुे कुराहरू र थपु्रै 
कुराहरू आइसकेका छन। । म त्यसलाई दोहोयायइरहन चाहन्न र यो लामो समय यो ६ वषयको 
अनभुवले केही देल्खएका कुराहरूलाई सिुार गरेर जनु यो धनयमावली आएको छ, यसकारर्ले 
यसलाई पूर्यरूपले समथयन गदयछु । र एउटा कुरो अल्स्ि पधन भन्नुभो, हामी अझै यसलाई 
अधलकधि प्रगधिशील भनौँ अथवा यो अध्यक्षिा, सधमधिको सभापधि चाष्ट्रहँ अध्यक्ष हनुपुछय भन्न े
हाम्रो जनु चाष्ट्रहँ कुरा धथयो, त्यो अष्ट्रहले हामी लागू गनय सकेनौँ, काननु बािक भन्न े कुराहरू  
आयो । यसका बारेमा पधन भष्ट्रवष्यमा हामीले सोच्दै जाने छौँ र यसलाई अझै पूर्य गराउनका 
धनल्म्ि फेररका ददनहरूमा पधन फेरर यो संशोिन पधछ पधन हुँदै जाला र यी थपु्रै कुराहरू राम्रा 
कुराहरू थष्ट्रपएकोले यसलाई समथयन गदै आफ्नो भनाई टुङ्खग्याउछु । िन्ध्यबाद । 

 

(१३:२२ बजे) माननीय श्री मगेृन्ध्ि कुमार धसंह यादव (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):-
अध्यक्ष महोदय, यो राष्ट्रिय सभामा धनयामवली, २०७५ लाई संशोिन गनयको लाधग जनु मस्यौदा 
सधमधि गठन भको ि िेरै मेहनिबाट चाष्ट्रहँ यो मस्यौदा सयाएको छ,  राष्ट्रिय सभालाई व्यवल्स्थि 
र प्रभावकारी बनाउनको लाधग नै यो मस्यौदा सयाएको हो । यसलाई पूर्य समथयन गछुय ।  
िन्ध्यवाद । 

 

(१३:२३ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे(नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्ि):- अनभुवसष्ट्रहि २०७५ सालमा धनमायर् गरेको संसदको धनयमावली संशोिन गरेको छ । 
त्यसलाई समयानकूुल र ष्ट्रवगिको ६ वषयको अनभुवसष्ट्रहिको धनयमावली धनमायर्मा जोि ददएको 
छ । ६ वषयसम्म राष्ट्रिय सभालाई सम्माननीय प्रिानमन्ध्रीले सम्बोिन गनय व्यवस्था नगररएको, 
प्रधिधनधिसभा नहुँदाखेरर पधन राष्ट्रियसभामा बजेट सयाउन आवश्यकिा नठाधनएको, नीधि 
काययक्रमहरू बजेट बाष्ट्रहरैबाट सावयजधनक गररएको अवस्था र राष्ट्रियसभामा उठेका ष्ट्रवषयहरूलाई 
प्रश्न उतम रको रुपमा प्रिानमन्ध्रीले जवाफ ददन ेकाययक्रम जस्िा काययक्रमहरू नगररएको अवस्था 
हामीले भोधगसकेका धथयअ । त्यो व्यवस्था गनयका लाधग हाम्रो धनयमावली संशोिन गनुयपने धथएन 
िर पधन धनयमावलीमा व्यवस्था गरेर मारै यी कामहरूलाई अगाधि बिाउन सष्ट्रकन्ध्छ भन्न ेलागेर 
अष्ट्रहले हामीले त्यो व्यवस्थाहरू गरेका छौँ । थप व्यवस्थाहरू भएका छन। । 
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ष्ट्रविायन व्यवस्थापनको सन्ध्दभयमा ष्ट्रविायन सधमधिमा मारै ष्ट्रविेयक छलफल हनुे भएपधन 
अष्ट्रहले थप व्यवस्थाहरू गरेर सम्बल्न्ध्िि सरोकारका ष्ट्रवषयहरूमा छलफल गनयका लाधग ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापनमा अरू सधमधिका माननीय सदस्यहरू स्विुः जान सक्ने व्यवस्था यसले गरेको छ र 
यस राष्ट्रिय सभालाई मयायददि र अझै प्रभावकारी बनाउनका लाधग त्यहाँ काययरि सल्चवको 
व्यवस्था माधथसलो िहबाट हनु,े सहसल्चव लेभलको िहबाट हनुे व्यवस्था यसले गरेको छ । 
त्यस्िै गरेर मष्ट्रहला समानपुाधिक िङ्ख गले अगाधि बढ्नका लाधग केही सहयोग पगुोस। भन्न े
ष्ट्रहसाबले मष्ट्रहलाको समन्ध्वय सधमधि बनाउन ेजनु व्यवस्था गरेको छ । यो राम्रा कामहरूको 
लाधग र अरु धबषयहरूमा जो संशोिन गरेको छ, यो आवश्यकिा धथयो र यसैले यो अगाधि 
बिेको छ  र यसलाई हामीले पास गरेर जानेछौँ र लागू गरेर जानेछौँ भन्न े ष्ट्रवश्वास राख्न  
चाहन्ध्छु । हवस। ि । िन्ध्यवाद ।  

 

(१३:२५ बजे) माननीय श्री माया प्रसाद शमाय (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी केन्ध्ि):- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो धनयावली २०७५ राष्ट्रियसभाको संशोिनको अवधिका ष्ट्रहसाबले 
६ वषयको पूरा  त्यसको अनभुव, त्यहा ँदेखापरेका समस्याहरू, सीमाहरू र सझुाव सझुावहरूलाई 
मन्ध्थन गरेर पूर्यिा ददनका धनधमतम  यसले ठुलो मद्दि गरेको छ । अकोधिर राष्ट्रियसभाका 
ष्ट्रवषयमा बाष्ट्रहर पधन नकारात्मक चचाय पररचचाय भइराखेको ल्स्थधिमा अझै यसलाई प्रभावकारी 
बनाउनका धनधमतम  यो धनयमावलीले थप मद्दि गरेको  छ । जो सरकारलाई उतम रदायी बनाउने 
कुरा, सधमधिलाई उतम रदायी वनाउने कुरा, जनिाप्रधि उतम रदायी बनाउने प्रयास र मिदािाहरूप्रधि 
फकय न े कुरा यसले धनल्िि गरेको छ । अथयिन्ध्रका बारेमा यहा ँछलफल हुँदैन धथयो राष्ट्रिय 
सभामा, त्यसका बारेमा सधमधि नै गठन गरेर देशको अथयिन्ध्रका बारेमा, रािका नीधि धनमायर्का 
बारेमा पधन यसले पूर्यिा ददनका धनधमतम  ठुलो यसले समेिले मद्दि गरेको छ र सधमधिहरूमा 
हेरफेर, नामहरूमा हेरफेर गरेको छ, हाम्रो लामो सधमधि धथयो सबैलाई कण्ठ गनय अप्ठ्ठ्यारो 
हनु्ध्र्थ्यो, अधल सल्जलो पारेकोछ । अझ पधन अधल लामो भए पधन अझ सल्जलो बनाएको छ र 
यसलाई ठुलो मेहनि गरेर जसरी सभापधिलगायि सबै सदस्यहरूले यो संशोिन प्रस्िाव 
सयाउनभुएको छ यसप्रधि समथयन गछुय र उहाहँरूलाई िेरै िेरै िन्ध्यवाद ददन्ध्छु । िन्ध्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्य भवुन वहादरु सनुार । 

 



47 

 

(१३:२७ बजे) माननीय श्री भवुन वहादरु सनुार (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्ध्ि):- सम्मानीय अध्यक्षज्यू, यो राष्ट्रिय सभाको धनयमावली ०७५ लामो अनभुव र ठुलो 
मेहनिका साथ माननीयज्यूहरूले चाष्ट्रहँ संशोिन गनुयभएको छ । अथवा यसलाई चाष्ट्रहँ पररमाल्जयि 
गनुयभएको छ । र यसलाई एकदम स्वागियोग्य बनाउनभुएको छ । यसलाई यधि मेहनिका 
साथ जसरी साथीहरूले धनमायर् गनुयभएको छ र पधन यसका केही कमी कमजोरीहरू पधन 
देल्खएको छ। जस्िै: यो संसदधभर अमयायददि कामहरू भए भन ेगनय सष्ट्रकने चाष्ट्रहँ सजायमा १० 
ददन लेल्खएकोमा त्यसलाई १५ ददन बनाउने जनु साथीहरूले सोच्नभुयो, त्यसलाई ७ ददन 
बनाउने बारेमा चाष्ट्रहँ सोच्नभुएनछ । अधन दण्ि नै ठुलो बनाइयो भने त्यो चाष्ट्रहँ आफ्नो एउटा 
काबधुभर, सीमाधभर आउँछ भने्न सोच चाष्ट्रहँ अधल नपगु भए जस्िो लाग्छ एउटा ।  

दोस्रो: यधि राम्रो बनाउँदा बनाउँदै पधन यो राष्ट्रिय सभाको चाष्ट्रहँ ४ वटा सधमधिमा त्यो 
ददगो ष्ट्रवकास सधमधिलाई नै चाष्ट्रहँ, ददगो ष्ट्रवकास िथा सशुासन सधमधि भने्न धथयो । त्यसमा थोरै 
राम्रा कुराहरू रहँदा रहँदै त्यो ददगो भने्न शब्द ष्ट्रकन ल्झक्न प‍ यो? त्यो ददगो शब्दमै हामी ष्ट्रकन 
त्यधि पूवायिही बन्ध्यौँ भने्न चाष्ट्रहँ लागेर त्यो शब्द चाष्ट्रहँ त्यहाँ राल्खनपुछय भने्न पधन रह्यो । र अरू 
सबैमाधथ मेरो समथयन नै रहने कुरा जनाउँदै मेरो भनाइ यहीीँ अन्ध्त्य गछुय । हवस।, िन्ध्यवाद । 

 

(१३:२९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधिको प्रधिवेदन, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस।" भन्न े
प्रस्िावमाधथको छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ । माननीय 
सदस्यहरू, अब म माननीय सभापधि सरेुश कुमार आलेमगरलाई छलफलमा उठेका प्रश्नहरूको 
जवाफ ददन समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१३:३० बजे) माननीय सभापधि श्री सरेुश कुमार आलेमगर सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अल्घ भखयर सधमधिको सभापधिको हैधसयिले, सभापधिको हैधसयिले पेस गरेको मेरो यो जनु 
प्रधिवेदन छ, त्यसमाधथ ष्ट्रवधभन्न ९ जना माननीयज्यूहरूले आफ्नो महत्वपूर्य सझुावहरू राख्नभुयो । 
त्यसको लाधग िेरै िेरै िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । माननीयज्यूहरूको सझुाव सधुनरहँदा मलाई एउटा 
छोटो मोटो कष्ट्रविा ददमागमा फु‍ यो । मैले जस्िो जस्िो सोच्थेँ, मैले जस्िो जस्िो सोच्थेँ, धिमीले 
पधन सोच्दो रहेछौँ त्यस्िै त्यस्िै, त्यसैले नै मलाई भन्न मन लाग्यो हामी रहेछौँ ष्ट्रवसकुल उस्िै 
उस्िै ।   
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सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, िथाष्ट्रप केही कुराहरू यहाँ आए । सबभन्ध्दा पष्ट्रहले ि म िी 
महत्त्वपूर्य सझुावहरूको लाधग म सबैलाई िेरै िन्ध्यवाद ददन चाहन्ध्छु । यधि भनेर म के थप्ठ्न 
चाहन्ध्छु भन्ध्दाखेरर यो प्रधिवेदन हामीले ियार पारररहँदा अल्स्ि पधन मैले भनेको धथए,ँ िेरै िेरै 
सरोकारवालाहरूसँग, ष्ट्रवज्ञज्यूहरूसँग, त्यसै गरी हाम्रा सम्माननीय अध्यक्षज्यू, त्यसै गरी माननीय 
उपाध्यक्षज्यूलगायि पूवय राष्ट्रिय सभा सदस्यज्यूहरूसँग हामीले राम सझुाव धलएका धथयौँ । र 
त्यसो गरररहँदा हामीले यो धनयमावलीका ष्ट्रवधभन्न पाटा, पक्षहरूमाधथ पधन हामीले ध्यान ददएका 
धथयौँ । र मूलिुः र मु् यि: हामी यो राष्ट्रिय सभाको ओज, यसको मष्ट्रहमा, यसको गररमा, 
यसको प्रधिष्ठा, यसको प्रभावकाररिा र यसको भधूमकालाई अधभवषृ्ट्रद्ध गने भने्न केल्न्ध्िि रहेका  
धथयौँ । त्यसैले यो ियार भएको छ । र कधिपय कुराहरू हामीले व्यवहार हेनय बाँकी नै छ । 
त्यो हामी हेरौँला, के हनु्ध्छ, कसो हनु्ध्छ । िथाष्ट्रप, अष्ट्रहले हामीलाई यो यधि गरेपधछ ि सायद 
दठक हनु्ध्छ होला भने्न लागेर हामी यसरी आयौँ । यहाँ िेरै कुराहरू त्यस्िो चाष्ट्रहँ उठेन ।  

यहाँ ददगो शब्द भने्न कुरा माननीयज्यूहरूले उठाउनभुयो । ददगो ष्ट्रवकास सधमधिका 
सायद सबै नै माननीयज्यूहरू हनुहुनु्ध्छ । उहाँहरूको भावनाको म उच्च कदर गनय चाहन्ध्छु । 
िर म के भन्न चाहन्ध्छु भन्ध्दाखेरर सधमधिको िफय बाट यो ष्ट्रवकास भने्न शब्द त्यहाँ छ । ददगो 
ष्ट्रवकास, ददगो ष्ट्रवकाससँग जोधिएको छ र ष्ट्रवकास शब्द त्यहाँ छ । ष्ट्रवकास ि त्यहाँ छुटेको  
छैन । ष्ट्रवकास, आधथयक माधमला िथा सशुासन सधमधि भने्न छ । र त्यसकारर्ले गदायखेरर पधन 
यो ददगो नरा्दा हनु्ध्छ भने्न चाष्ट्रहँ हो । के छ फेरर भने हामीलाई चाष्ट्रहँ के पधन लाग्यो ि 
भन्ध्दाखेरर धसङ्गो नेपाल भनेपधछ काठमािौँ, पोखरा, िरान, िनगिी भधनरहनपुदैन । नेपालै 
भधनसक्यो ि, ष्ट्रवकासै भधनसक्यो ि, भने्न ष्ट्रहसाबले पधन हो । िथाष्ट्रप माननीयज्यूहरूको यो 
भावनाको यो शब्दप्रधि िपाईँहरूको आिह ि रहेछ, हाम्रो ि पूवायिह होइन । यो कुरा प्रष्ट राख्न 
चाहन्ध्छु । र यसलाई त्यही रूपमा धलइददनको लाधग हाददयक अनरुोि गदै मेरो प्रत्यतुम रमा भनु्नपने 
केही भनाइहरू यहीीँ टुङ्खग्याउन चाहन्ध्छु । िन्ध्यवाद । 

 

(१३:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, “राष्ट्रिय सभा धनयमावली, 
२०७५ को संशोिन मस्यौदा सधमधिको प्रधिवेदन, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस।” भन्ने 
प्रस्िावमाधथको छलफल यहीीँ समाप्त हनु्ध्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म “राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा 
सधमधिको प्रधिवेदन, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस।” भने्न प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । यो 
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प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस। र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय 
सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस। ।  

-"हनु्ध्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस। । 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय, “राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन 
मस्यौदा सधमधिको प्रधिवेदन, २०८० माधथ ष्ट्रवचार गररयोस।” भन्ने प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म “राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को संशोिन मस्यौदा 
सधमधिको प्रधिवेदन, २०८०” माधथ संशोिन प्रस्िाव राख्न चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले “राष्ट्रिय 
सभा धनयमावली, २०७५” बमोल्जम ७२ घण्टाधभर राष्ट्रिय सभाअन्ध्िगयिको ष्ट्रविेयक शाखामा 
संशोिन प्रस्िाव दिाय गनय सक्नहुनुे बेहोरा जानकारी गराउँदछु । 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम ८९ बमोल्जम माननीय 
सदस्यहरूबाट अध्यादेश स्वीकार गनेसम्बन्ध्िी कुनै पधन, अस्वीकार गनेसम्बन्ध्िी कुनै पधन सूचना  
प्राप्त नभएकोले सोही धनयमावलीको धनयम ८९ को उपधनयम (३) बमोल्जम माननीय अथय मन्ध्री 
िा. प्रकाशशरर् महिलाई “आधथयक काययष्ट्रवधि िथा ष्ट्रवतम ीय उतम रदाष्ट्रयत्व पष्ट्रहलो संशोिन 
अध्यादेश, २०८० स्वीकृि गररयोस।” भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु गनय अनमुधि ददन्ध्छु । 

 

(१३:३४ बजे) माननीय अथय मन्ध्री िा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदयले जनु भनु्नभयो ष्ट्रक कुनै पधन त्यस ष्ट्रवषयमा संशोिन प्रस्िाव  
आएन । मूलि: यो माननीयज्यूहरूको आिहअनसुार हामीलाई यथेष्ट समय भएन, छलफलको 
लाधग । यो बजेट जनु हामी प्रस्ििु गछौँ जेष्ठ १५ गिे, त्यसभन्ध्दा अगाधि जम्मा १५ ददन मारै 
हुँदाखेरर यो बजेटको छलफल पधन त्यसै बेलामा धनमायर् हनुे, त्यसै बेलामा हुँदा त्यसको 
प्रधिष्ट्रवम्ब बजेटमा नहनु सक्छ भने्न माननीयज्यूहरूको भनाइ धथयो । त्यसैलाई मध्यनजर राखेर 
हामीले चाष्ट्रहँ यथेष्ट, यो धसद्धान्ध्ि र प्राथधमकिामै यथेष्ट छलफल होस। भनेर ३ मष्ट्रहना अगाधि नै 
प्रस्ििु गनुयपने र १ मष्ट्रहनासम्म छलफल हनुे व्यवस्था यहाँ गयौँ । र अरू पधन त्यहीअनसुार, 
अरू पधन यो संशोिन अध्यादेश यो संसद नभएको अवस्थामा र ित्कालै अगाधि बिाउनपुने 
भएको हनुाले यो आयो । त्यसको लाधग यहाँहरूलाई म िन्ध्यवाद पधन ददन चाहन्ध्छु ।  
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र सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले “आधथयक काययष्ट्रवधि िथा 
ष्ट्रवतम ीय उतम रदाष्ट्रयत्व पष्ट्रहलो संशोिन अध्यादेश, २०८० स्वीकृि गररयोस।” भन्ने प्रस्िाव सम्माधनि 
सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । िन्ध्यवाद ।  

 

(१३:३६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अथय मन्ध्री 
िा. प्रकाशशरर् महिले पेस गनुयभएको “आधथयक काययष्ट्रवधि िथा ष्ट्रवतम ीय उतम रदाष्ट्रयत्व पष्ट्रहलो 
संशोिन अध्यादेश, २०८० स्वीकृि गररयोस।” भन्ने प्रस्िावलाई धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु । माननीय 
सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा 
हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्ध्छ" भनु्नहोस। ।  

-"हनु्ध्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस। । 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसथय, “आधथयक काययष्ट्रवधि िथा ष्ट्रवतम ीय उतम रदाष्ट्रयत्व 
पष्ट्रहलो संशोिन अध्यादेश, २०८० स्वीकृि गररयोस।” भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको 
घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिका माननीय सभापधि जयन्ध्िी देवी 
राईलाई "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य, ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०" सम्बन्ध्िी ष्ट्रविायन 
व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदन सभासमक्ष पेस गनय समय उपलब्ि गराउँछु । 

 

(१३:३७ बजे) ष्ट्रविायन व्यवस्थापन सधमधिका सभापधि माननीय श्री जयन्ध्िी देवी राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, राष्ट्रिय सभाको संवि। २०८० साल काधियक १४ गिे बसेको 
बैठकले "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य, ष्ट्रवज्ञान ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०" माधथ दफावार 
छलफलका लाधग यस सधमधिमा पठाएको धथयो । उि ष्ट्रविेयकउपर १० जना माननीय 
सदस्यहरूले जम्मा ७३ वटा संशोिन प्रस्िाव दिाय गराउनभुएको धथयो । प्राप्त संशोिन 
प्रस्िावसष्ट्रहि ष्ट्रविेयकमाधथ संवि। २०८० साल काधियक १७ गिे देल्ख पौष १ गिेसम्म ष्ट्रवधभन्न 
ष्ट्रवषय सधमधिमा बसेको बैठकमा एक पटक सैद्धाल्न्ध्िक र छ पटक दफावार छलफल भएको 
धथयो । प्रस्ििु ष्ट्रविेयकले स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान क्षेरमा गरु्स्िरीय अध्ययन अध्यापनद्वारा मानव स्रोि 
ष्ट्रवकास गरी सहज, सलुभ र ष्ट्रवशेषज्ञसष्ट्रहिको स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञानसम्बन्ध्िी ल्शक्षा िथा स्वास्र्थ्य सेवा 
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उपलब्ि गराउन िथा स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञानको क्षेरमा अध्ययन, अनसुन्ध्िान र नवप्रवियनका माध्यमले 
मलुकुको समषृ्ट्रद्धमा योगदान प‍ु याउने लक्ष्य धलएको छ । सधमधिको बैठकहरूमा ष्ट्रविेयक 
प्रस्ििुकिाय, मन्ध्रालयका मन्ध्री, संशोिन प्रस्िावकिाय माननीय सदस्यहरू, सम्बल्न्ध्िि मन्ध्रालयका 
सल्चव र सम्बद्ध कमयचारीहरू, काननु, न्ध्याय िथा संसदीय माधमला मन्ध्रालयका सम्बद्ध 
कमयचारीहरूलगायि व्यल्िहरूको उपल्स्थधि रहेको धथयो । यस ष्ट्रविेयकमाधथ ष्ट्रवधभन्न चरर्मा 
भएको औपचाररक, अनौपचाररक छलफलहरूमा सहभागी हनुकुा साथै प्रधिवेदन लेखनसमेिमा 
सहयोग गनुयहनुे सम्बद्ध सबैलाई हाददयक िन्ध्यवाद व्यि गदयछु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, सम्माननीय अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले सधमधिद्वारा संवि। 
२०८० साल पौष १ गिे सधमधिको बैठकद्वारा पाररि "शहीद दशरथ चन्ध्द स्वास्र्थ्य, ष्ट्रवज्ञान 
ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय ष्ट्रविेयक, २०८०" सम्बन्ध्िी प्रधिवेशन यस सम्माधनि सदनसमक्ष पेस गदयछु । 
िन्ध्यवाद । 

 

(१३:४० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म पूवयमन्ध्री संष्ट्रविानसभा 
सदस्य िथा नपेाली काँिसेका केन्ध्िीय सदस्य केशवकुमार बिुाथोकीको धनिन भएकोमा 
धनम्नधलल्खि शोक प्रस्िाव प्रस्ििु गदयछु । ष्ट्रवक्रम संवि। २००१ सालमा जन्ध्मनभुएका पूवयमन्ध्री 
संष्ट्रविानसभा सदस्य िथा नेपाली काँिसे केन्ध्िीय सदस्य केशवकुमार बिुाथोकीको धमधि २०८० 
साल माघ २२ गिे सोमवार राधि उपचारको क्रममा असामष्ट्रयक धनिन भएकोमा राष्ट्रिय सभाको 
यो बैठक गष्ट्रहरो शोक प्रकट गदयछ । स्वगीय बिुाथोकी नेपाली काँिसे पाटीको िफय बाट 
२०६४ र २०७० सालमा झापा ल्जसला धनवायचन क्षेर नम्बर ५ बाट संष्ट्रविानसभा सदस्य पदमा 
धनवायल्चि हनुभुएको धथयो भने २०७३ सालमा सामान्ध्य प्रशासन मन्ध्री हनुभुएको धथयो । यो 
बैठक स्वगीय बिुाथोकी प्रधि भावपूर्य श्रद्धाञ्जली गदै शोकसन्ध्िप्त पररवारजनप्रधि गष्ट्रहरो समवेदना 
प्रकट गदयछ । माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्िावलाई पाररि गररददनहुनु अनरुोि  

गदयछु । 

 

(माननीय सदस्यहरूले हाि उठाएर शोक प्रस्िावलाई पाररि गनुयभएको) ।  

 

माननीय सदस्यहरू, उपरोि शोक प्रस्िाव सवयसम्मधिले पाररि भएको घोषर्ा गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, अब पूवयमन्ध्री संष्ट्रविानसभा सदस्य केशवकुमार बिुाथोकीको 
धनिनप्रधि शोक व्यि गनय र उहाँप्रधि श्रद्धाञ्जली व्यि गनय उठेर १ धमनेट मौनिारर् गरौँ । 

 

मौनिारर् । 

 

िन्ध्यवाद । 

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल माघ २८ गिे आइिवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्ध्छ । 

 

(िदनन्ध्िर, अको बैठक 20८० साल माघ २८ गिे आइिवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

 स्थधगि:- १३:४२ बजे । 

 

 


